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BOLUM: I

Tam sayilar
A — Tarifler:

1 — Bir dolaptaki kitaplar, bir gsehrin niifusu, bir caddenin emi gibi
e;ogahp azalmas\, sayilip olgulmes1 mimkiin olan her geye kemiyet veya
miktar denir. ,

. Bir siirii koyun, bir sira agac gibi kemiyetlerin birimleri (koyun,
agac) birbirinden ayridir. Bunlar sayma kifayet eder.

Bir duvarm boyu, bir tagin agirhig nevinden kemiyetlerin ise birbi-
rinden ayr: birimleri olmayip bunlar bir kiil seklindedir. Bunlan &l¢gmek
veya tartmak, yani duvarin ne kadar metre uzunlugunda, tasin nekadar
kilo agirligmda bulundugunu aramak, lazim gelir.

Su halde, bir kemiyeti saymak veya oSlgmek, o kemiyeti kendi cin-
sinden bulunan veya birim denilen diger b1r kemiyetle mukayese etmek
demektir.

Miktarlar: saymak veya olcmek icin sayﬂar kullamhr

Bir kiimenin bir tek elemanm alirsak buna (Bir) deriz. Sayilar;
bir’e art arda bir ekliyerlk tegkil olunurlar. Yani:"

Bir, , .

Bir'e bir eklenirse iki,

Iki’ye bir eklenirse iig,

Ug’e bir eklenirse dért, bes, alti, yedi, sekiz, dokuz, on, onb1r eniki...
geklinde sonu olmiyan ibrgok sayilar elde edilir. Herhangi bir kitmede
kag birim bulundugunu anlamak icin zihnin yaptig: isleme sayma denir.

Bu sekilde elde edilen sayilar dizisine tam sayilar (tabii sayilar) denir.

2 — Tam sayilarin yazilmasi ve okunmas::

\

Sayilar1 yazmak i¢in rakam dedigimiz 1§aretler "kullamibir. Sifirdan
baglamak iizere,

o 1 2 3 4 5 6 7 8 8
Sifir Bir Iki Uc Dért Bes Alti Yedi Sekiz Dokuz

geklinde 10 tane rakam vardir. On sayisim 10 §ek]-indé yazaeafz.




Y
I - -
Burada O birler rakkamini, 1 de omlar rakkamim gbsterir.. Onbir
‘gazmak igin soldaki sifir yerine 1, oniki yazmak igin 9....... koyanz.

11 12 13 14 15 16 17 18 19 .
Yirmiyi 20 geklinde yazariz. _
20 30 40 50 60 70 80 90

Bu sayilara katilacak her hangi bir sa; sifir yerine yamlarak ifade
edilir. - ,

70 sayisina katilacak 3 sayisi 73 seklinde yazilir ve yetmig it¢ diye
okunur. ' :

Bu sekilde : Yiz 100

© Bin 1000
On bin 10000
geklinde yazilir.

7452 sayisini diiglinelim. Burada 2 sayisi birleri, 5 sayisi onlar, 4
sagisi yitzleri, 7 sayist binleri gosterir ve yedi bin dort yiiz elli iki diye
okunur, ‘

Binlar basamad

, - Yiizler "
\ — inar o
Bhler "

il
7 4 5 2
Bir sayinin sagindan itibaren rakamlan icer tger ayirirsak bjrinei
_{i¢ sayiya birler, ikinci fi¢ sayiya binler, iigiinclt li¢ sayiya ‘tnilyonlar,
milyarlar, triliyonlar, katirliyoniar ---- boligl denir.

Asagida yedi milyon iki yiiz kirk fi¢ bin dort yliz eltmg lc sayis

boliimlerine aynlarak yazilmigtir,

7 243 463

l———————‘———> Birler bolugh
>. Binler béligii
Milyonlar boliigii-

Bu. tiirli say: sistemine ondalik say: sistemi denir. (Gerekirse, orta okul
ve ilk okul kitaplarindaki tam say1 boliimiinii okuyunuz).

3 — Bir sayinin acik gekilde yazilmas::

nalart oldugunu unutmamalidir. Her bir rakam, hemen saginda bulunanra-
kamdan on kat fazla deger tagir, Meseld : 37863 sayisinda : '

Bir saytyt meydena getiren her basamaktaki rakamlarin ayri ayr ma-

3 Ug tane bir

60 6 tane on

800 8 taneyiiz

7000 7 tane bin
30000 3 tane on bin  vardir. Bu sayiyr ¢

3 + 60 4 800 -+ 7000 + 30000 = 37863

Seklinde diigiintiriiz. Bu tiirli yazigada 37863 sayisinin agik yazhigt denir.
Rakam bulgnmayan basemagin yerine (0) konur.

4 — Konkre ve abstre sayilar ;

3 lfitap, 5 kalem, 25 &grenci gibi etrafimizdaki esyay1 belirtmek
dizere sOylenilen sayilara konkre sayilar denir. '

Her hangi bir seyi belirtmeden zihnin diiglindiigii = sayilara abstre
sayxlgr denir. 3, 5. 16---- gibi. Bu sayilarin sonu yoktur.

‘5 — Tam sayilarin bir yartm dogru &izerinde gdsterilmesi:
Baslangi¢ noktasi O olan. safa dofru uzayan bir Ox yanm dogru-
sunu alahm. , ‘

Bir de birim uzunlufu olarak kabul ettigimiz KL dogn; pargasins
diiglinelim : ’ V a

K L O A B f C D E x
Birim 0 1 ' 2 S g ! 4 5
vzunluguo v :

O dan itibaren bu segtigimiz birim uz‘unlugh kadar ‘ardardav A B
Y »

¢, D, E--- noktalarim isaretleyelim, O noktasina sifir. dersek A noktass

(1) i, B noktasi (2) yi, C noktass (3) @--- gbsterir.

Bu,r.ada A nckiasina (OA =1 olduogu igin) secilen birime éére 1 in
geometrik timsali demir. OB =2, OC = 3, OD =4.- - olur. Boylece sa-
yxlan? geometrik olarak gosterilmeleri temin edilir. Bu sekilde tam says-
lanin ‘geometrik timsallerini tagiyan varim do#r-~~ <avi dogrusu denir,

B -—-;Tam sayrlarin dort i;le'mi‘ - -

1) Toplama , s
Iki ve daha fazla say: yerine bunlarin toplamna es.it-‘bir; says bulmak
i¢in; ' |




a) Ayni adh basamaklar: altalta yazimz.

b) Once birler, sonra onlar, daha sonra yiizler, binler.... basamakla-
vin1 toplayimz. Her basamak toplanirken bir st besamaga ait say1 bulu-
lunursa onu (elde var diyerek) kendi basamagina ‘ekleyiniz. Toplanacak
iki sayt arasina () arti igareti konur.

415 =400 4+ 10 + 5
+ 342 = 300 - 40 + 2
757 == 700 4 50 + 7

Sorular :

1) Agagidaki toplamlart yapimiz :

1) 3154 7124 13= 4) 2167 5) 2007
105 9083
2 0 126 411 = ) .
) 105 + 1263 + 41 | . o
3) 868 + 1035 + 125 = T+ 36 4. 36
2) Asafdaki toplamlarda. noktalarin yerlerindeki rakamlar: yazimz.
1y s 2/ 3629 3) .183.7
.58 771143 , 64582
86.9 : 22584 ’ 336.
421 ‘ 9624
Ts10d 83290 §4..26

2) Cikarma:
iki sayinin biiyigiinden kiigligiinG gikarmak igin : ‘ .
a) Avyni adli basamaklan altalta yazimz: »

b) . Once birler, sonra onlar, yiizler.. basamsklarin bitbirinden gika-
amz, Cikarilan basamak daha biiylik olursa ne yaparsiniz ?
Cikarma igareti (—) eksi olup gikarilacak sayinmin ‘6niine konurl

ORNEK : | o
(Eksilen) 4568 = 4000 + 500 - 60 + 38
(Cikanlan)— 2154 = 2000 + 100 -+ 50 + 4
(Fark ) 2414 = 2000 + 400 + 10 +4

Cikarilanla fark toplandigi zaman hangi sayiyr elde edersiniz?
Bir gikarmada. gikarilanla farkin toplami eksilene esittir.

Sorular ¢
1) Agagdaki ¢ikarmalan yapimiz.

~_.~° 5763 20063 A 10000
© o — 1849 — 1974 — 9681

em——————

—5 —

2) Agdgndaki gikarmalarda noktalarin yerine gerekli islemleri yaparak sayilas

bulunuz.
1) 6893 5962 <
—_ —_ — 1282
1675 4126 T 2601
2)  9.4. ..43
=3 —35.. Cisas
3716 s T B2

3) Carpma:

Bir sayiy: bagka bir say1 ile ¢arpmak demek, birinci
. , i
say1 kadar yazip toplamak demektir, i sayiys ikined

Carpilacak iki{, say! arasina {X veys ) carpi igareti konur,

Ornek 1. - '
16X5 =16 -} 16 + 16 + 16 + 16 = 80
16 x 5 = &0
carpilan c¢arpan ¢arpim

Ornek 2.
_ 2316 X 253 garpimini. yapiniz,
253 =200 4 50 + 3 '

yaziligini hatirhyarak asagidaki iglemi inceleyiniz.

2316
X 253

6948 2316x3 ==6948 (birinci basamakla garéim)l .
115800 2316X50 ==115800 (ikincl basamakla ¢arpim)

| 463200 2316200 = 463200 (iigincii basamakla carpim}
585948 - | -

Bir carpmay: yaparken ; _ :
a) Carpanmn birler basamagimi carpilanla carpiniz.
b) Carpanin onlar basamagini garpilanla garpiniz.

. Elde edilen ¢arpimi kendinden evvelki ir b
sols Eaydaral oot o evvelki carpima nazaran bir basamak

c¢). Her basamak icin ¢arpmaya devam ediniz ve bunlari toplayimz.
Seorular:

1) Asaxndaki carpmalan ‘yapimiz.

217%6 426 - >4--3051
318x 712 X 363 X 102
2) Bir saysyr 10; 100 ; 1000 ..... ile qarpmakigin. ae y-apa-rsxm'z ?

3) Asafidaki carpmalarda

Tar boyines /aoktalarm yerlerine gerekli iglemleri yaparak say»
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1o 83 oo 542
>4 8 6 6
2851440 7118 3.85.

4 — Bélme: A : -
Bir sayiy1 diger bir sayiya bdlmek demek, birinci sayida ikinci sayi-
oin kag dyefs; olgdugunu bulmak = demektir. Bolme isareti (:) veya (+ )

seklindedir. 65 : 5 — 13
35llinen Bolen Bélim
Ornek ; 8232:6 Bélmesini yapiniz.
8000 4 200 -+ 30 4+ 2 6
— 6000 « 1000 +3004-70-+2==1372
2000 3 200 = 2200 : : .
— 18090
400 4 30 == 430
- —420 ‘ )
10 +2=12 -
—12
00
Kisa _o}araki
8232 [6 -
— 6 : | 1372 o
V22 - e
a3 , o )
12
00 ' a

Seklinde bdlme yapilir.

Kalanstz bir bdlmede,
edersiniz. ;
’ 84:4=21—» 21 ><4=84 bularuz.
Kalanli. b:r bolmede ise ;

Béliinen = Bélen x Boltim -+ Kalan

. olur,

bdliimle boleni carparsamz bolunenl elde‘

1

{

Serular : :

1) Asadidaki bélmeleri yspimiz.

2368 : g 7968 : 15 90071 : 26
10576 : 105 10370 : 718 86000 : 965
2) Asgagidaki ? igaretlerinin yerlerice sajilar bnlunuz.A
?: 48 = 3385 9125 : ? == 365
59524 : ? = 2834 ?:78 = 342
C—~Tam sayll avio bolinebilme gartlan ve
asal sayilavr a
{ S
1 — Bir bdlmede; .
’ =b.c+ k
" Bolunen s BolemxBolum + Kalan
E Oldugunu gormiigtiik. o
5 Bolmede, kalan sifir oizrsa bu bolmeye kalansiz bolmé veya tam
. 56lme denir.
Kalansiz bir bélmede, bdle n herhanglbxr kats bolunem verir,
a=b- c
; . b sayis1 @ y1 tam bolerve # ye a nin béleni ‘denir,
= Yani b nin katlar: olen sa: dar a yi verecektlr
n!etue ; , -
1: Bir say1 ancak kat arinm holeni olabilir,
- " Her say1 (1) le kalansiz olarak bolunﬁr. a:l= —%:a
, 3: Her say kcndisi ile k-'-I’anSlz olarak bsliniir. g: 0 =% =1
, p .

4: Bir saymnmn, sonlu sayida bdleni .vardir.
olans (1) , en biiyiik olau1 kendisidir,

~ 2 — @) Bir say1, birgok sayllan ayri . ayri bolerse bunlarin top-
lamml da boler.

Bunlar ig:in'de en kiic;ﬁi:

m sayisi g, b, ¢ saylaninr bélerse
a=m-x G
b=m-y

c=m-z __seklinde yazlabilir, T‘b_plamrsa,

(a+b+c) = m (Xxy+z) bulunur.
X, ¥, z tam sayllar olduklarindan toplamlari.da tam sayl “olur. Su
halde-a+b+c toplami m nin b1r kat: olur.

I |
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b) Bir say1, ki sayiys ayr ayrt bolerse bunlarin farkintda béler:

m sayist a , b sayilarini bolerse,
a=m-x A
b=m-y seklinde yazlabilir. Cikarihrsa

a—b=m(x—y) bulunur.

Cx. y sayilari tam sayr olduklarindan farklarida tam sayx' olur. Su
halde a— & farki m nin bir kat: olur,
¢} Bir say1 diger bir sayiya boiiiniiyorsa bunun herhangi bir Lat;

da o sayiya boliiniir.
Mesela: 3 sayist 9u boldugunden 2.9—18i, 3.9 =27yi, 3-10=230.. -u

da bbler
Béliinebilme gsartlart:

3 -2 ve 5 le bolinebilme:

a) Ancak birler basamag: 0,2,4,6,8 olan. sayilar 2 sayisi ile boliinebilir.
7 Meselda: 256 sagisim

256 =200 + 50 + 6
v =2-100 +5.10 + 6

T

seklinde yazarsak bu toplamin 2.100 ve 5-10 tenmlerx 2 nin kati dxr.

Birler basmaginda olan 6 da 2 nin kah oldugundan 256 sayisi 2 ye -

- bliiniir,
b) Ancak birler basamag: o ve 5 olan sayilar 5 sayis ile béliinebilir.
! Mcsela : 375 sayis ,

375.._300+70+5
= 3.100 +7-10+5

Seklinde yazilirsa, bu toplamim 3-100 ve 7-10 terimleri 5 in katlan
dir. Birler basamafinda alan 35 de bélinebileceginden 375 - sayist
5 le bolinebilir. Netice olarsk ;

Bir saymnin 2 ve 5 le bbliinebilmesi igin birler basamlgmdakl ssyl-

amm 2 veya 5 le bollinebilmesi lazimdir.

4 — 4 ve 25 le bélinebilme:
Meseiﬁ, 5436 sayisim diigiinelim, Bu sayiy,
' 5436 == 54-100 +- 36-
seklinde yazarsak bmncx terim 54.100 hem 4 le hemde 231e bo(uneblhr.

Su halde geriye kalan 36 mn 4 veya 25 le béliinebilmesi gerekir. 36 sa- -

yst 4 le bolﬁnebxldlgl igin 5436 sayxsl dz 4 de bolﬁnur

—9 —

Netice elarak

Bir sayimn 4 veya 25 ile boliinebilmesi i¢in, bu saymmin son 1k1 raka-
mmi1 tegkil eden sayinm da 4 veya 25 ile boliinebilmesi lamm ve kafidir.

5 — 8 veya 135 ile béliinebilme:

Meseld 12375 sayismm diigiinelim. Bu sayiyl,

12375 = 12 x 1000 + 375

seklinde yazabiliriz.

Birinei terim olan 12 x 1000 sayist hem 8 hem de 125 ile boliinebilir
Su halde geriye kalan 375 sayisinin 8 veya 125e béliinebilmesi 1azimdir.
Burada 375 sayist 125 e boliinebildiginden 12375 saylsl da i25e bélﬁm'ir.v

Netice olarak:

Bir saymin 8 veya 125e bolunebllmem i¢cin, o saymin son ii¢ rakami-
i tegkil eden saymmin da 8 veya 125 e boliinebilmesi 14zim ve héfidir.

6 — 3 ve 8 ile holiinebilme:

Mesela 8262

sayisini digtinelim, Bun sayiy,

8262 = 8.1000 4= 2.100 - 610 4-2 -+« - - o
Seklinge yazabiliriz. ' o :
10=1+9, 100=1-99;1000=1-F999...

oldugundan {1) esitligini,

8262 =8.(14+999) +2-(1 +99+6-14+9)+ 2
=8-48999 +24+2.99+6+46-942
=(8:9994-2.994+6-9N4+(8+2+64+2)
=9{8: 111+2 A1 461+ (8+24642)
Seklinde yezanz. rr\w“‘\w""\/ 20N '
Burada (1) nci terim 3 Gin veya (9) un katidir, {kinci terim. ise
rekamlar toplamidir. Bu 3 #in vaya 9 un kati olursa say1 3 veya 9 ile

‘bolanebilecektir. Burada 84+2464+2=18

rakamlar toplam: olan

A “sayist 3 ve 9 ile béliidebildiginden 8262 sayis1 3 ve 9 ile b&liinebilir.

Netice olarak :
* Rakamian toplam 3 un kati olan say1 3 ile boliinebilir,
olan say1 9 ile béliiniir.
7 — 11 ile bé&lilrebilme :
Asagdaki esitlikleri inceleyiniz,
10 = 11 —1=kat 11 —1
100=99 41 —kat 11 + 1
1000 =990 -+ 11 — 1 ==kat 11 —1
10000 = 9999 + 1 = kat 11 41
100000 = 99990 + 11 — 1=kat 11 —1

9 un kab ‘

63615 sayimpin 11 ile boliiniip bOlinmedigini aragtiralim:
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- Bu saymn, |
6351'3 = 60000 -+ 3000 4~ 600 -+ 10 - 3

60000 = 6 . 10000 = kat 1146 -
3000 =3 1000 ==kat 11 — 3

600 =6 -100 =kat 1l + 6

10=1.10 == kat 11 — 1 b

63613 = Kat 11 4 (6 + 6 + 3) — (3 - 1)
seklinde yazabiliriz.

63613 sayia iic terim gekline gelmig oldu. Birinci terim 11 in  katia
dir. Ikinci terim (6 + 6 + 3) verilen sayisinin  sagdan itibaren (1) inei,
(3) fiacii, (5) inci terimleri toplamidir. (2) nci ve (4) ncii terimler toplami
- (3 + 1) dir. Sayet bu iki toplam farkr yani, 6 + 6 + 3)—(341) says
11 veya 11 in kati ise verilen sayr 11 ile boliinebilecektir.

Burada gériilliyor ki 63613 sayist - 11 le bolinebilir. Netice olarak :

Bir sayima 11 e béliinebilmesi icin safdsn ilibaren tek .ve ¢ift basa-
maklardaki rakamlar toplanir ve brrbmrr_.c.n cxkanlxr Kalan (0) veya 11
in kati ise bu say1 11 e boliniir. C

Not : Bazan teklerin rakamlar: toplam: gi{tlérin rakamlari toplamin-

dan kiigiik ¢ikabilir, Bu zaman biiyitkten kiigiik ¢ikarilabilir ve sonucun )

(0) veya 11 in kati olup olmadigina bakihr.
Ornek: 105336

| (6 +3+0)
suhalde bu sayl 11 e boliinebilir,

sayist icin,

—B45+1)=0

Not: Ara§t1rmasm1 yapmadan asagida 7 ve.13 ile bolunebﬂme kaj—
delerini’ 6rneklerle gésteriyoruz:

a) Ug: rakaml bir sayimin 7 ile bSliinebilmesi.igin, birler basamagina
onlar basamaginin 3 kati ve yiizler basamagindaki rakamin 2 kati eklenir:
Bu say1 7 ve 7 nir kati ise bu ii¢ rakaml sayt 7 ile boliiniir.

Ornek:.

532 sayisimi alahm,
243.345.2=21=3.7
suhalde 532 sayisi 7 ile béliintr., '
b)- Ue rakaml: bir sayimin 13 ile boliinebilmesi igin, onlar
basamagindan miitegekkil ssyiya yiizler basamagindaki sayinin 9 kati ek-
lenir Bu say1 13 veya 13 iin kati ise bu fic rakamli say1 13 ile béliiniir.

Ornek :

birler ve

468 sayisini alalim :
68 +4.-9=104=—=8.13

Genel olar'ak‘: Bir saymin 7 veya 13 e boliinebilmesi igin sagdan

ey
i :ﬁi

—_11 —

! itibaren tiger basamakli tek mertebeden baliklerin sayilar1. toplami Qxft
merteban boliikler toplamiedan cikanlir. Elde edilen say1 7 veya 13
bolingrse say1 da 7 veya 13 le balinebilic.,

Ornek : 5527501 sayisimn 7 ile bolindiig i gormek icin :
' 3 2 1
5 527 501

. tek cift tek
Tek boliimler toplami:

501 45 =506 olur.

¢ift bolikler toplamindan tek bolikler toplamt gikanhr.
527 — 506 == 21 = 3.7

Elde ediien say1 7 ye bblindiigi igin 5527501 sayis1 da 7 ile balﬁnﬁr.
9 — Asagidaki b&lﬁnehi_lme kaidelerini inceley'iniz.

Say1 Béliinebilmez kaideleri

2 — Cift sayr olmah (son rakami sifir veya ¢ift)
3 — Rakamlar toplam1 3 veya 3 iin kalt olmeh.
- & — Son rakaminin sayis1 4 veya 4 iin kats olmal,
-5 — Son rakam: sifir veya 5 olmah,
6 — Hem 2 hem 3 le bollinebilmeli.
7 — Sagdan itibaren liger basamakhi tek mertebeden
sayllan toplammdan ¢ift mertebeden boliiklerin sayitar: topla-
_m birbirinden gikarilir. Kalan 7 veya 7 nin kati olmal.

béliiklerin

8 — Son ii¢ rakaminin sayist 8 in kati olmah.
9 _— Rakamlar: toplam 9 veya 9 un kati olmah.
10 — Son rakami sifir olmali, :

11 ;—-‘Sag-dan itibaren tek ve ¢ift- basamaklerdaki rakamlar toplams
ve birbirinden gikarihir. Kalan 11 veva 11 in Lah olmah,

12 — Hem 3 hem 4 le bdliinebilmeli,

13 — Sagdan itibaren iiger basamakli tek mertebeden bﬁlx’iklexin
" sayilar1 toplamindan ¢if mertebedek: béliklerin sayilart top-
' lam birbirinden gikarihr, Kalan 13 veya 13 iin kah olmah
15 — 3 ve 5 le béliinebilmeli.

18 — 2 ve 9 la boliinebilmeli.

25 — Son iki rakemt 00 veya 25, 50, 75 olmah

50 — Son iki rakam: 00 veya 50 olmals.
125 — Son fi¢ rakamimn sayisi 125 veya 125 in kati olmah.
500 — Son iig rakam 000 veya 500 olmal:

-~




Sorular :
1 — Agafidaki sayilar, yukarida béliinebilme kaideleri goriilen sayilardan hs~
gilerine bdlfintrler ?

345 ; 267 ; 486 ; 4182 ; 614 ; 2076 ; 552 ; 35430 ;

a | .
j . 483000 ; 1818334 ; 36738 ; 759451 ; 853427 ; 839574956
f\‘\“\“ . 2 — Siz de yukarda béliinebiloe kaidesi verilen sayilarla boliinebilen birer say»
N bulunaz
W\ -
- N 3 — Bir saymin 24 ; 30 ; ; 33 ; 35; le bdlinebilme sartim soyleyiniz.

4 — Asgayidaki sayilards noktalar yerine hangi sayslar ya"malldxr ki, elde edilen
8ay1 kars:]urmdak: say:larla boliinebilsin ?
5.9; ile bdlinebilsin.
7.6 ;3 vedile ayni zamanda bgliinebilsin

13453 le bilinebilsin

10 =, Aaal sayllar :

1ile keadxsmden bagka boleni bulunmayan sayllnra asal soyilar denir
Asagida 1 den 100 e kadar olan asal sayilari goriiyorsunuz

1; 25 3; 5; 7; 11; 13; 17; 19; 23; 29; 31; 37;
41; 43; 47; 53;59; 61; 67; 71; 73; 79; 83; 89; 97;--.-..

Gériiliiyorki 1am sayilar arasinda sonsuz sayida asal say1 vardir,

Bir sayinio asal olup olmadigim anlamak igin, bu sayimin 2 den bas
lamak fizre sira ile asal sayilarla boliiniip bélinmedigine bakihir, Bu ssyi,
bolimii bdlenden kiiglik ¢ikinciya kadar sira ile ahinan asal sayilara boli-
nemezse asal olur. Meseld: 163 sayisimi alahm. Bu sayy 2,3, 5,
7,11, 13 ile boliinemez. Bu saymnin 13 den bilylix asal bdleni olamaz
Ciinkii bu sayiin 13 e bolimii 13 den kiigik gikar O halde 13 den
biiyiik asal sayilarla denemage lizum yoktur, Demek ki 163 sayisi asaldir

11 — Bir saymmn asal carpaslara ayrilmasn
Bir saylyl. asal carpanlara ayirmak, o saymin hangi asal sayilarin
garpum oldugunu bulmak demektir. ' ' '

Bir sayiy1 asal carpanlara ayirmak igin, bu sayimin sira ile 2 den

baslamak iizre asal bolenleri aramir. Béliimiin tekrar en kiigitk asel béleni

aramir. Bua sekilde son bdlim 1 ¢ikincaya kadar isleme devam edilir.

Agagidaks Sraekleri inceleyiniz.

Ornek 1: Ornek 2:
240 | 2 . 5005] 5
120 | 2 1001 | 11
60| 2 91| 7°
g 3012 13} 13
s 1513 1
515
1

— 13 —
240 = 2.2.2.2.3.5 5005 = 5-11-7-13 -
240 = 24.3.5
Soru' Asagidaki sayilari asal garpanlarma aymmz
170, 243, 1215, 616, 539, 1944, 425

11 — En biiyiik ortak bdlen:

iki ve daha fazla sayilarm her birini tam olarak bélen bir sayiya, bu
sayilarin ortak boleni denir. Bunlarin en biiyiigiine de en biiyitk ortak
bolen denir. (E. B. O. B.)

iki ve dsha fazla sayilarmn E: B. O B. nini bulmak igin :

a) Sayilar asal ¢arpanlarma aynlir,

b) Hepsinde ortak olanlarin en kiiglk islii olanlan alinir, ve bunfag

7

airbiriyle garpilar,
Bu sekilde elde edilecek sayidaki carpanlar, verilen biitiin sayilarin
garpanlar icinde bulundugundan her birini ayr1 ayn bdler.

Ornek: 120, 168, 540 saylarmin E.B.O.B. ini bulunuz.
Sayilarin asal garpanlan '
120 2 168 | 2 540 } 2
602 841 2 270 | 2
3012 - 421 2 13513
1513 2113 45| 3
A AN 153
1 1 515
1
120==23.3.5 168 =128.3.7 540 =23.3%.5
Ortak bolenler 2 ile 3 dur, Bunlardan iissii en kiigik alanlar 2%
ve 3 dir. :
Subalde E-B.O.B. = 23.3 = 12 dir.
Sorular: .
Asgagidaki sayilarin E.B,O.B. ini bulunuz.
1°) 16 ; 80 20) 138 ; 245
3°) 462 168 4%) 30 :45; 105
5°) 6933 252; 1390 6°) 36 90; 162; 270

12 — En Lkiiciik ortak kat:

lki ve daha fazla sayilarin ortak katlarinin en kiigligiine, bu sayilarin

en kiigiik ortak kati denir. (E.K.O.K.). 1ki ve daha fazla sayilerin E.K.C.K,

1 bulmak igin :




— 14 —

) Sayllar asal cgarpanlarma ayriir.
b) Bu carpanlardan ortak olanlarin en biiyiik uslulen ile ortak ol-
muyanlarin hepsi carpilir.
Bulunan bu sayidaki carpanlar, verilen sayllarm butun carpanlarml
ihtiva ettigi icin her birine ayri ayr béliinebilir.
Ornek: 24, 60, 90 saplariom EXK.O.K 12 bolunoz
Asal garpanlan, ' .

2412 6012 9p|2
1212 3012 4503
6]2 1513 153
3|3 505 515
1) 1

- 24=2.3 g =235 90=23.5
EK.O.K. = 23.32. 5 = 360 olur o

Not: E.K.O.K 1 diha kolay bulmak igin sayilari bir hizaya yszarak
niine bir ¢izgi gizeriz. 2 den baghyarak biitiin sayilar asal sayilarlz bo-
leriz. Ornegi inceleyiniz.

24 60 90(2
12 30 45|2
6 15 45]2 E.K.OK == 23.32.5 = 360 bulusur.
3 15 453 ’
1 5 153 !
1 5.5/5
1 1 1
Sorular :

Asafndaki sayilerin E.K.OK larini bulunuz

1°) 42;63; 70 2°) 32;40; 25

3°) 84; 35; 28 4°)" 44 ; 28; 175, 15
5% 7123 135; 216 ; 648 ©6°) 148 335; 4862

D~ Kesirler ve dért islemi

‘1) Bayagi: kesirler:

Olciilen kiymetlerin ihtiva ettigi birim miktarlan dalma tam olarak
bulunmaz. Meseld; bir duvarm boyu ii¢ metreden fazla ve dort metre-
‘den eksik gelebilir.

Birden kiiclik olan kemiyetleri olgmek icin, birimi e§1t birkac¢ par-
caya ayirt etmek suretiyle daha kiiciik birimler kullanilir, Blrumn bu
egit parcalarindan her birine veya blrkagma kesir .denir.

— 15 —
g sembolii bir tamin (5) esit pargaya boliindiighnit iginden (3) tane-
sinin alindigin gosterir. '

‘ kesn’ biles’k kesirdir. (Pay1 paydasindan biiyiik, yani tamdan buyuk‘,

3 ‘ .
8~kesri basit kesirdir. (Pay1 paydasindan kii¢iik, yani tamdan kiiciik)

3—— kesri tam saylh kesxrdxr

a) Bilesik bir kesrin tam sayisim cxkarmak icin: Kesrin pay: payda
sina boliniir. Bélim kesrin tam kismi olur, kalar ayni paydaya pay ola-

rak yazihir .

Ornek :
|6

25 2516
5 4

——>4—é—

o U

2
~2

olur.

~|

b) Tam sayili bir kesrin tamini kesre katmak igin :

Tam sayiy1 kesrin paydasiyla c¢arpar pay‘ma‘ ekleriz. Paydaw oldugu
gibi yazanz '

Oenek: 25 = -

c) Kesri genislét:.m‘::

Bir kesrin pay ve paydasi ayni sayrile ¢arpillirsa kesrin  de-

1

geri defigmez. Buna kesri genigletmek denir. %:z—g olur,
. 2
Ornek: 5 kesrinin 3 le genigletilmis sekli:
2.3 6
5—'.‘—:;. -_— ’1-5 olur.

- d) Bir kesri kisaltmak :

Bir kesria pay ve paydas: ayni say! ile bolunurse kesrin degeri de-

gigsmez. Buna kesri kxsnltmak danir.
. i

‘m
— .olur,
m

Q'ﬂn
o R

brnek: %(_6} kesrinin pay ve paydasim 4 ile blersek kesir -‘;—seiz-

" linds kisaltilmrs olur.
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2) Ondalik kesirler:

Bir birim birbirine egit olarak on, yiiz, bin ... gibi kisimlara aynla-
cak olsa, bunlardan her biri birimin onda birine, ylizde birine, binde bi-
rine.- - - egit olurlar. Bu gekilde birimin, birbirine gore onar defa kiigik
kisimlara ayrilmig kesirlerinin bir kag pargasina ondahk say: denir.

0,1 Onda bir.
0,01 Yiizde bir.
0,001 Bindeé bir,
------ Seklinde yazihr.

0,35 kesri, yiizde otuz bes diye okunur ve birimin 100 pargasiadan
35 pargasim gosterir. \ ’
3,25, fi¢ tam yiizde yirmi bes diye okunur, ve i tam ile tamin
yiiz egit parcada 25 sini gdsterir. »
A Burada da tam sayilarda oldugu gibi, bulunmayan kesir basamaklarina
sifirlar konur. :
5,205 bes tam binde iki yiiz bes diye okunur.
| 5,205
Tam kisim <« | U_‘l.__._'__., Onda\ birler-
lMl —> Yiizdebirler..

> Binde birler.

seklinde diistindliir

— Kesirlerin d3rt iglemi:
a — Kasirlerin teplanmast :
Kesirleri toplamak igin Gance paydalan esitlenir. Bunun icia payda-

lsrie £.K.O.K. 1 bulunur ve kesirler, paydalari bu ortak kat olacak sekil-
de uygun sayilarla geniglstilir. : '

Paydaler1 esit yapilan bu kesirlerin paydalarinin toplam: paya
yazilir, ortak payda da paydaya yaxmlir.

S 1 5 7
Oraek : 3 + 13 4 8 kesirlerini toplayimiz.

Kesirleria paydalar: olan 6 ;12 ;18 in E.K.OK. s

17 -

6 12 182 ‘
3 6 912 ‘
| OK=2-2.3.3= ;
3 3 913 EKOK. 36 olur
11 3|3
' 1

. Her kesri, paydasi 36 olacek gekilde geniglétmek icin kesirlerin pay
ve paydalarim sirasiyla 6, 3, 2, ile carpmalidir. -

1 5 7 6 15 14 _ 6415414 35
. etmTwTa TR TR 3% % O
" b — Kesirlerin g:zk'arxlma'sx:

Bir kesirder digerini qikarirkan, toplamada oldugu gibi yine kesirle-
rin paydalarin1 egitleriz. Paylarin farkini alarak paya ve ortak payday:
da paydaya yazanz. '

-brnek : -

~

5_7_53 715 1_ 8 .
6 18 18 18~ 18 187 18 :
‘Not: Toplamada ve cikarmada‘tam sayilar; paydas: (1) olan bir
kesir gibi diigiiniiriiz. :
¢ — Kesirlerin ¢arpimi:

Kesirleri birbirile gafpmak icin, kesirlerin, varsa tam sayilari katilir,
sorra paylarin garpimi paya ve paydalarin garpimi paydaya yazlir.

: 5 3 5.3 15
O'ﬁ“ek' T Fd T 7.4 28

Not

1) Kesirleri garparken iglemi kolaylagtirmak -igin, paylann herhangi
biri ile paydalardan harhangi biri kisalabiliyorsa bu kisalma mutlaka
yapilmairdir

2) Tam say1 ile bir kesri garparken, tam sayl kesrin yaloiz pay: ile

carpihr. Miimkiinse kesrin paydas: ile kisaltma yapildiktan sonra carpilir.

_"d — Kesirlerin b3liimi :

 Bir kesri diger bir kesre bdlmek igin, varsa kesirlerin - tam ‘sayilars
katilir ve ikinci kesir tersine cevrilir birinci ile garpthr. '

. 3 4 7 3 3 9
Ornek. "5-—.1'—3— —

3.7 _ 2
5”757 735

Cebir 1 —F .2
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Not: Bir tam sayiy kesre bolerken veya kesri bir tam say1y:

lerken, tam sayiys paydasx {1) olan bir kesxr gibi Slighniliriiz.
Sorular ) .

s D Asagidaki kesirlerin tam sayilarioy @ikarmiz
.g§§1265482978
464816612

2) Asagidaki kesirlerin tam sayilanim kesre katimiz.

3 L T 2 3 7
3-—- 5%, = = = L
] 416' 5‘8'“3'18 ! 216'_
3) Agagxdakx islemlerl yapimz.
3 2- o 1 1
19) -5—+§ 2°) '—3‘+27 3°) 'g-'-f-]—é-
4 1 o 1 3
9 3% ) 1g-3 6% '3‘"2%
W 6.1 7 o 1 10 2 10, 1 7
T sH¥zop Sls+iog 0 M pHlg-g
4) Agagidaki iglemleri yapimz
3 L 2 5 1 7
ie —_— = © — — ° — _I.
)8’7 ) 5% 3)12 3
'c 3 i‘ 7 R 1 ~1 1 \7>
~4)?'6'—2_ )1-5.3-4;.2 6)31"2"~'§'
5) Asga@idaki islemleri yapimz
o 2.3 1.6 3
19 = = 2°) 14— : 21l
R 317 3°) 25 17
o g3 .41 o o3 7 5
4°) 8—9-'.43' 5% 95‘:1“6 6°) E':S
K ‘A\\\'L_,,
}42‘
DY
-
P2 !
Y
CY
-
\f/
SV
G‘\\\i

BOLUM U _
Cebirsel sayr anlami, cebirsel sayilarin
dort temel islemi

A — Pozitif ve Negatif séyxlar::

1 — Termometrelerde sifino  altinda bulupan sayilari, ahg verigte
borglan, milattan 3nceki zamani, deniz seviyesinden agad olan derinlik-
leri gostermek igin negatif sayilar kullamilir,

Simdiye kadar aritmetikte kullandigimiz sayilar da pozitif sayilar dir,
Sufir kabul ettigimiz bir baglangic nektasimn, bir ya'nnda kalan sayilara
pozitif sayilar, diger yanmda kalanlarada neoatzf sayilar denir.

Neogatif ve posz gayilarin hepsine hirden cebir sayilar: (lzali sayi-
tar) denir. Pozitif kabul edileu sayilarin &niine- (soluna) +, negatif kabul
edilen sayilarin Gniine (soluna) da (—) isareti konur. ve :

(4-6) Artr 6; (—12) eksi 12 diye okunur,

Bir cebir sayisimn Opiindeki igaret kaldinlinca bu sayimin mutlak

" degeri” elde edilir. +5, —5 sayllarinin mutlak degeri 5 sayisi dir,
Boyle isaretsiz sayilar aritmetik sayilardir
+ 5in mutlak degeri |-+-5] =5
—~5» » + 1—5]=5 seklinde gosterilir,
2 — Sekilde -gdrdiigiiniiz dogrunun bir yerine
- —4 —3 -2 -1 0 +1 42 +3 +4 +
P . - . 0 . . . >

0 baslangic noktas: konmustur ve saginda pozitif sayilar, solunda nega-
tif sayilar gosterilmistir

Bu sekilde hem pozitif hem negatif sayilarin (Cebir sayxlanmn) gds-
terildigi yonlii bir dogruya sayi ekseni denir.

Yukaridaki say1 ekseni fizerinde inceleme yaparak ssagidaki sonug--
lar1 agiklayimz

1) +5>-+2 (ki pozitit sayidan mutlak degeri bilyitk olan da-
: , ha biiyiiktiir).
2) +5>—3 (Pozilif sayilar negatif sayilardan daha biiyiiktiir.)
3) —3> —6 (ki cegatif sayidan mutlak degeri kiiciik olan da-
ha bityiiktiir).
4) +4>0 (Pozitif sayilar sifirdan bﬁyuktur)

o~

3 —4<0 (Negatif = >  kiigiiktiir,)
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Sorular :

Assgidaki sayilan kiig8klik sirasina gore birer say: ekseni iizerinde gosienmz. ‘

—8; —5: 465 —1; 0; +2; +7
2: —9; —3; 4; —7; =1
(Oniine igareti konmiyan sayiy1 pozitif olarak alimz.)

Bir saymmm eksen iizerindeki yerine kadar ¢ok sagda ise o sayr o kadar biiyiik,

e kadar gok solda ise o kadar kiigiktiir
Sifir (0) pazitif sayilardan kiigik, necahf sayilardan biiybktiir,

Not' 1) Mutlak degerleri e§xt ve isaretleri aym olan sayilara cht v

sayilar denir.
R 2 ? : o2 :

2) Mutlak degerleri egit, isaretleri ters olan sayilrra simetrik saylar

denir. .
' 1) 1
(r2) = (=2)
gibi sayilak simetrik sayilardir, ‘

3) Mutlak degerleri ters, (pay ve paydalanin yeri degisik), isaretleri
~ aym olan sayilara ters sayilar denir,

() e (3] ) ()

sayilar: ters sayilardir. -

(+3) ve (—3)

B— Cebirsel sayilarin d&rt iglemi:
Asagidaki iglemi inceleyiniz.
2—-3=2—1—1—1=0-—1
.J~—1) veys sadece (— 1) re ¢ikarilmasi gereken say: diyoruz
5—7=0—2=—2
0—b=—6 -
0—-—9=-—9 burada da — 2 ; — 6 ; —
sayiiar: daha glkanlmasx gereken sayilardir.
—1; —3; —5.-. gibi sayilar; yukanda goriildiigii gibi kigik
aay:lardan daha biiyiik sayilarin ¢ikanlmasim1 miimkiia. kilan sayilardir.
Bu yeni sayilarla (negatif sayilar) eskilerini bir arada ele alarak dért

iglemi yeni bastan tarif elmemiz gerekir. (Bu yeni tarif tamamen eskilerini
igine almahidir. Aksi halde diizensizlik olur.) Yalmiz cebir sayilarinin. dort

igleminde, sayilann dniindeki igaretlerle toplama gikarma isareti olan (+4). -

._;21..,,

(—) isaretlerini birbirine karigirmamahdir. Onuo u;m saytiau lsar o

- beraber parantez iginde yazmalxdxr

=B (=Ds+D gkl

1 — C:birsel sayilarmn toplam:

a) Isaretleri ayni olaa cebirsel iki say: toplamrken:
- Sayilarin mutlak degerleri foplanir ve toplamin Gniive ortak isaret

konur A

Ornek : ]
1°) (£3)+(+8 =411 2) (4 7) + (+16) = + 23
) (=) F+(=T=—12 ) (—13) + (— )= — 14

AERTITICRP RN

79) (+0,3) 4+ (+ 2,5) =428 8) (—1,36) + (— 0.12) = — 1,48

Genel 'olarak: -
(++a) + (+ ) = + (a + &) |
(- a!+(.—5)=-—(ab+b) olur.

b) lsaretleri ters olan iki cebirsel sayi toplamirken :

Mutlak degerx biiyitk olandan mutlak degeri kiiciik olan cikerilir.
Buludan farkia &niine mutlak degen bitylik olamin isareti konur.

A Ornek : :
%y (+ 10)-+(—3) Yy (+4H)+(—8)=—
T)\~IM4—pF%::~JO ) (—12) + (+ 6) = —6

o [ 1 1 1 . 1 ;
5 (+§) +(—-4-)=+1-—2 6) (——5)+(+§)=+f§

7) (+251) +(—1.16)=+1,35 8) (— 0,63) + (+ 6 2) = + 5,57




/’/\E e 4 /;; o4 : . o ) P e -
(j .-)—\\ \ 8 B ~ : L /‘; B - \’ B \\ | e :
~ ) . —. 22— L —-23 —
j;‘ ; o’ ! \"\M AN — i
\;“/’\\_“ Genel olarak : @ ' E‘g : SorAul/ar/ N Y
\‘; a>b ise (+a) 4 (—6)=+ (a—b) 1)/ sagidaki cebirsel sayilan top]ayxmz \>
(—a)+ (+b)=—(a—b) ‘ Ty 3y —50 =80 47 —1; F6L— o
@ A ' -
<b" i ((+a)+(=b=—(b—aq _ : o 2% —8; =27 +5; —9; +4; —6; —3; 417,
-~ ise : : : ‘
¢ [ (—b) 4 (1L 8)= + (b — a) 3°) —4,35: +03; +251; —456; + 2.11 '
~~Not: 1) Bir cebirsel sayinin 0 ile toplam: yine kendisi olur. ¢ o r 1 1 - 1 9 D e
2 0+ (+7=+7,(—=3)+0=—3 o _ 54T Te s B B
2) Iki simetrik sayimn toplam 51f|r olur. i 59) __%; L +1 1.1 JJ
| L=+ +HN=0 3 5 7 T3 N !
Gcnel olarak : (+a)+ (—a)=0 olur . 2) » Asagidaki toplamlan yapimz. '
¢) Bir ¢ok cebirsel ’saynlar toplanirken : _lo) (=3) + (F12) +(—35) + (—2) + (+ 15
Once birinci.ile ikinci toplamir. Sonugla uquncu toplanir ; elde edi- ?°) (D +(— D (F3)F(+12) +(— T R
S lenle dérdiincii toplanarak sayilar bitinceye kadar devam edilir : 3°) (= 0.5) + (+ 213) + 4.2 + (— 1,51 SO~
g Ornek ’ - -’1)_ N (_ -é-) +(_. 3—3 i %“ o | : o
D (FDH D) H3)H () =(+3) +(— 3)J‘(+4)*‘ —{ 2)—* ('r4 =-+6 ’ : S s e S o
2) (—3) 4+ (—6) + (+ 21+ (— 8 =— 15 e Asapidaki toplamlar; );apmlz. . _ o \
/1 4 ;8 3 101 : , \D°?~ (=9 +t+ D+ (=3 +(+D+(—49] 7 U
L 3) i"*"”[) + (”‘ ‘3‘) T ?) + ("*“4‘_):“‘ & 2) =8+ S N D =) (H A
IR : T f N (=2+4=-8)+(T—-34+49H)+(5—-3-7 - v
+ 0 -1, — 273 7,6) = 3,67 R : o / :
) 4) (+03) + (= 1.5) + ( )+ (+7.6) 4)<02~,:»)+(—-23_,~42)+(—1,2-,—3) ' :
Gcnel olarak R N e
; 1 4
) b+c+d._.(a+b)+c+d_[(a-1—b)—rc}+d olar. s*)r(vy——g—)v(—squ-i) ) (+ ) g
Bir ¢ok cebirsel say:larm‘toplammdagok zeman pozilif sayilar ve 4) Asagida degerleri verilen a: b: c: d nin A
negatif sayilar ayrn ayr1 toplanir, | fmadtbdtctd _
) Ornek : S toplamin: hesaplayiniz. . VA "
Sl (F13) (= 25)-H(+H17)+(—15) +(+35)=(+65)4 (—40)= 4925 1 T a=—3: b=45 i co—5 i d=—2"
== Gvne[ olarak : 7-35 a=-4+6 ; ;b= — P e=—8 : d=-+415
= (—a)+(+b) +(—c)+(+d) = [(+b)+(+d)]+[(~—a)+(-6)] 3 a=1,22 ; b= —432; c=—07l; d=— 363
{lejt»t;khnde olur. 40) a_______i‘__:, [)'—'—"'}*‘—,2;‘ = Cz'*'_i H d=‘4“-§~
.~ Not: l) Cebirsel sayilarin toplami siraya bagh deﬁldlr : 2 2 » |
, a+b+ct+d=d+b+a+c gibi. 2 — Cebirsel sayilarin ¢ikarilmas: : o
) v 2) Cebirsel sayilarin toplaminda bazi terimlerin yerine bunlarin tep- a ve b gibi iki cebirsel say1 verilmis olsun. - .
c konabilir.
; lamt Xounabilir et btctd=a-tbtc)+d gbi | Bu iki sayiain fark: diye dyle bir (¢) sa;lsma de'ur ki, bu sayl(b) fle
toplandxm zaman (a) sayisim verir, -
3) Bir say: ile bir toplami toplamak igin bu say: ile toplamm biitiin ‘ .
" terimlerini ardarda toplamalidir. @ A N b= ise [J +c-—a ~ olur.
o N4d[+e) + (=) + (+a)l=N+(+a) + (—b) + (+ ¢c) gibi. \c “say v’mx nasxl bulacag:mxzx anlamak x(;m ;
< - P
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a—b yi
o a—b=a+(—b |
seklinde yazabilecegimizi diisiiomek kéfidir: o
Hakikaten a + (— b) adedine (-} 8) yi eklersek ;
| a -+ (—b) + 6+ b) -
da anlagihyor ki (a) dan (B) yi cikar-

‘ ittir. Bundan
olur. Bu da (@) ya esittir. bun lan (—b) yi toplamalidir. Y ani,

mak icin, () adedi ile (-4-b) nin simetrigi o
a—b=c¢ i btc=a i a+{—b=c¢c
r igiide aym fikri ifade ederler : Kaide olarak :

itliklerinin he : ak
- ; diger bir sayidan gikarmak icin onun simetrifi olan sayiys

Bir sayiys
eklemelidir.

f)fnck : '
19y (+13) — (+3)=(+13) + (= 3)=+10

2) (—6)—(—D=(—6)+(+H=—2

$) (—15) — (—8) = (515) + (+ 8 =+23

) (—T)—(+N=(—T)+(=H=—10
Gene! olarak : lsaretleri aym olas sayilar igin ;

. (+a)~—(+b)=(.+a)+(——-b)==+’(a—-b)
amb e B =t

. (+a)—(+H=(+a+=h)=—0b—a
@b 3(—-a)—'(—‘b)=(—-a>+(+6)=+(é—-a>

lsaretleri ayn‘i olmayan sayilar igin;

(+a)—(—b)=(+a) T (+8) =+ (a + b)
% (—a) — (+ &)= (—a)+ (fb) = —(a 4+ b) olur.

"8 _ Cebirsel toplam.
Cebirsel sayilarla yapilan bir sira toplama ve gikarma isleminin hep-
sine birden cebirsel toplam denir. .
(+2+ (—=H— FN— (=4 + (+3) gibi.
cikanlar yerine simetriklerini skleyerek
(+2) + (=3 + (=) + (+ D+ (+3)

seklinde, yani cebirsel sayllar;n ‘toplain1 geklinde yazabiliriz.
2—-3—7+445=1

Bunu,
Bunu da,

Seklinde - gbsteririz. o
Not : Pratik elarak’ bir cebirsel toplamda; arka arkaya gelen iki

igaret birbirinin aym olursa (4), aksi olursa (—) eder.

— 25—
+(ta)=4a;: —(+ta==—a ‘
“('“};+“;' +(—eal=—a

Seklinde gosteririz.

Sorular:

Asagidaki cebirsel toplamlarin degerlerini bulunuz.
19 (52) = (=4 — (5) + (4+6) — (+7)

29 (—11)+ (=3) — (+4) — (—6) — (=5)

3% (F12)—(+2) — (—=7) — (—=3) — {+9) ¢

4°) (—0,1) — (41,2} — (— 1.3) 4 (—3.8) — (+1.6)

5°) (“%)"(’“ﬁ‘)*(*“}i)—(*%>
¢ 0+ ()= (1) —t=o

"4 — Parantez kaldirma ve paranteze alma:

A

. Bir cebirsel toplamada bazen bir kag kémiyetin toplamm‘ veya fars

kiny igine alan parantezler bulunabilir. 4 ‘
34 (24+4—3)—(10—3); 8+ (4—1) = (5— 10) gibi.

‘a) Parantezin Gniinde () isareti bulunursa, sayilanin isaretleri de-

gistirilmeden parantez kaldirilabilir. ‘

a + (b+c—d) =a+b‘+c——-d gibi.
" b) Parantezin oniinde (—) isareti varsa, parantez igindeki saydarin
isaretleri degistirilir. Ve parantez kaldirihr,
a—~(b4tc—d)=a—b—c+d gibi

a ve b de sbylediklerimizio karsiti olarak ; bir cebirsel toplamada bazs
terimler, isaretleri ayni kalmak suretiyle (1) parantezine, isaretlerini de-
gistirmek suretiyle (—) parantezine alinabilir. ’

Not: Islemlerde ( ) sekliode parantez kullamilir. Parantez kafi gel-
mezse, yani iki ve daha fazla parantez kullanmak icabederse, [ ] sek-
linde kdseli parantez veya { } seklinde biiyitk parantezler de kullamilir,

Sorular :

1) Asadidaki parantezli cebirsel iglemleri yapimiz
(Once parantez igindeki iglemleri yapiniz.)

1°) 3—(4—6)+(2—5) _ 2°) 164(5—3) = (4—6+1)
3% ——(3—-;\1:2’_5{—/?)~(1§—-6——7) &) 15— (1—3-8)—(63)
5°) —(—12—6+4)=(3112—5) 6°) —(—15—2)—(4—16+2)
1) =£(0,6=1,9)+(6,7—8;6) 8°) 3,6 — (2,9—1,8-0,7)

i
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R 2 4\ (5 2 .
o g=(3-3)" ToxH) -
s s
AN 2 (34 _}_g_( 1
lO)g‘-*(‘f——é‘-i-S) 24+ 3)

9) Aga@daki iglemleri yapimz. (Once igtek!, sonra kbgeli ve biyii‘k parantez
iginde bulunan .iglemleri yakiniz). o

13— [6—(a—5+D)42]
2) — [—3+4-1— (10+2)] =5

%) 13— [5-—(2—8—125 +2] +7

/5°) 5— [_—(7 _6+3;——(4-'12)]

6°) — (10—4) _{.. (8~ 5--1) _7] | .
q“f"’%“[%‘—-(% _%)_(}Z—%) *-1]

mee(3-4) (- T2 -4) (.00

5 _ Cebirsel sayilarin carpimiz C\ A
a) Hergiin babamizdan 25 kurug alsaniz, bu ginden sonra 4 giin

zarhinda kag kurugunuz olur 2. .
Her halde 100 kurusunuz olacaktir  Aldigimiz parays pozitif, giia-

“leride porzitif kabul ettiginize gbre: .
(4+25) - (+4) = (+ 100) ' yazebiliriz.

b) Her glin babadizdan 25 kurus alsamiz, 4 giin evvel paranizdao
kag kurug eksik paramsz olurdu ?. o ‘ S

- " Herhalde 100 kurus eksik paramz olaeakti. Aldiginiz. paray: pozitil
gecmis giinleri de negatif kabul edersek: ,
(+25) - (—4) = (—100) yazabiliriz.

e) Ginde 25 kurvg harcasamz 4 giin wginde kag kurus harcamis
olursunuz ?, Herhalde 100 kurus harcasimz. Harcaran parayr negatif,
gelecek giioleri de pozitif alirsak ; ,

(— 25)-(+ 4) = (—100)  yazabiliriz.

d) Ginde 25 kurug sarfettiginize gbr'e,‘ acaba 4 giin evvel simdiki
paramzdan kag kurug daha fazla paraniz olurdu?. Herhalde 180 kurus
daha fazla paraniz olurdu. o ‘

Sarfettiniz parayl ve gegmis giinleri negatil alrsak:

(—25).{—4) = (+~ 100}  yazabiliriz.

3
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a, b ,_c: d deki incelemelerden iki cebirsel sayinin ¢arpimi igin asafldaﬁi
kaideyi sdyleyebiliriz; iki cebirsel sayiy1 carpmak igin: :
.Sayxlar.m‘ mutlak degerleri ¢arpihir ve garpima,. garpanlarin isaretleri:
ayani ise (4)', aksi ise (—) isareti verilir. ‘ ' o
_ () H)=()) Ayni isaretli cebirsel say:-
(=) (=) = (+) § lann carpim pozitif olur.
(+)-(—) = (=) ) Aksi isaretli cebirsel sayi-

(=) (+) =(=)§ larn carpim negatif olur.

Not: 1) p,, cebusel saymin (0) ile garpimi veya (0) 1o bir “cebirsel’

say: ile ¢arpimi sifir_olur.
s , : (+a)-0=0
: 0-(+a)=0 -

(—a)-0=0
0-(—a)= 0
2) Bir garpma igleminde garpanlar yer degistirebiiir.
» a b=b-a gibl.

3) Bir ¢ok sayilarin garpiminda, iki ve daha fazla saymin cgarpims

yerine bunlaria ¢arpimi olan sayi konebilir
@-b-c-d =a-(b-c)-d gibi

4) Bir ¢ok cebireel sayllaﬁn carpiminda, garpanlardan (—) igsaretli

olanlarin sayisi ciftse garpim () olur. Tekse carpim (—) olur.: :

Sorular :
1) Agagidaki carpimlan y?pninu..
1°) (410).(—3)
3°) (— 5)(—4)

o (-4)(-4)

2% (—7).(-+6)
4°) (—8).(—9) -

o (0 4) ()
n(023)-(-4) e (25) ()

- 9% (=0,63) (—0,2) 10°) (+-1,23).(—6:2)

e 2Z~ :‘\gagldaki ¢arpimiar: yapimz  (Once itk iksini ¢arpimiz sonra bﬁ carpimla
tiglinciyd carpimz.) . .

1°) (+3) (—2).(—6) 2% (=DA(=3)(—D)
39) (+6).(—8).(+12) 4°) (—49.(=3).(—2)

2 () (4)(-3) 0 () (B ()
w(24) (- 2) (- 4) e (d) (5 4)

®) (=03). (—25). (+19) 109 (—1,3).(=7,63) . (~2,12) |




(—a) (—b) (—c) = (—akc)

(—a) (— &) (—¢) (—d) =(+ abcd) gibi
6 — Cebirsel sayilarin bdlimii:
-}-24 '

TE bolmesinde bolimiin ne olacagini diisiintiniiz ?
i

Bélmenin saglamasinda, bolenle boliimdl carptigimiz zaman boleni elde
edecegimize gbre: (--6) sayistmm ne ile carparsak (4 24) sayisini elde
ederiz ?. ' '

424

(+6)-1?) =- 24 Buradan w5 =9 sonucu elde edilir.

Ayni sekilde :

(—6)-(—4) = + 24 den i é4 = (— 4)
| — 24
(+6)(—4)=—2 deo - =(—4)
. o
(—6)-(+ 9 =—24 den m = (4 4)

sonuglan: elde edilir. Su halde,
iki cebirsel sayiy1 bdlmek icin: Ssyilarin mutlak degerleri b&liniir,
boliinen ve bolenin isareti ayni ise bdliime (+), aksi ise (—) isareti verilir
(4+) : (+) = (4)) ayni isaretli cebirsel sayilarin
(—): (=) ={(+) ) bdlimii pozitif olur.
(+): (=)= (—-)% Aksi isaretli cebirsel sayilanin

{—) : (+) = (—)) béliimii negatif olur.
Not . 1) Sifirt bir say: ile bdlerseniz bolim sifir ofur
2 -0
a

2) Bir sayioin 0 ile bolimi disniilemez. Ciinki ; dﬁsﬁnﬁleéek bala-
min bdlenle (vani sifir’la) garpim sifir eder ki, bu da sfic’dan farkli ols-
rak alinan bollinene esit olamaz,

Sorular:

1) Agagidaki bdlmeleri yapmxi.

. 436 . — 16 — 27
1°) ¥9 2°) e 39 I3

- 100 — 15 — 85
= T 6% =535

— 99 —

2) Agsgrdaki balmeleri gapimiz. (Once i1k iki sayip -b3liiniiz ; songeu Geiincid

say1ya boliiniiz.)

19 (D) :(=5)
3% (—2):(—6): (—8)
50) (—120) : (—6) : (—4)

2°) (—4):(~16)
£) (—6): (+2) : (+3)
6°) (4175) : (—5) : (~15)

7 — Cebirsel bir sayimnin kuvveti:
Bir a sayisinin m ninci kuvveti, a sayisinin m.defa carcimma esitlir.
a™ seklinde yazlir, :
a:a=c*® (a fissii 2 veya a nin karesi)
a-a-a=a® (a issii 3 veya a om kiibi)
a-a-a-a=a* (a iissit dort)

(a issii m)

Not: a*=a seklinde yazilir. ]
‘a) Pozitif bir sayinin biitlin kuvvetleri pozitif olur.
(2P = (D) (+2) (D) (42 (+2) = (+32)  “gibi. .
Genel olarak: (+a)"=+4+a”
b) Negatif sayinin ¢ift kuvveti pozitif, tek kuvveti negatiftir.
(=3 =(=3) (=3 (—3)(—3)=(+38])
(—4P =(— D (—4) (—4).=(—64) gibi.
Genel olarak : (— @)" = @2 ; (~— @)?*+! == — g2 +! dir:
c) Bir carpimin bir kuvveti, carpamlarin her birinin bu kuvvetleri
¢arpimina esittir. o -
" (3-5-2)7 = 37.58.92
(5-6-3)° = 55.65.35 - gibi. -

Genel olarak : [(a-b-c)” = qm-bm-cm dir

d) Bir béliimiin kuvveti, bdliilnen ve bdlenin bu kuvvetlerinin bgfﬁ-
wiine esittir. 7

(—r— 3)3 Csp 27

+5) T (+57% 125
— 2\ (—2)f 4216 ”
(+3) T T s gl

Genel olarak : (

~
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c) Ayni bir say:mn muhtelif kuvvetlerinin carpimi, bu saymin kuvvet-
leri toplaminin kuvvetine esittir. -
(3P (3 = (+3> = (+3) .
(_.2)3.(,_2)4. (_..2)2 — (_._2)3+6+2 — (___2)9

Genel olarek : |am.a" ak == a@m*n+%

f) Avyai sayinin muhtelif kuvvetleri bdlimi, bu sayinin boliinen ile -

bolenia kuvvetleri fark) kadar kuvvetine ssittir.

G o (4 sy = (4 59

(4 5)*
— 3 . . —
E:——:—&% = (— 3% = (—3)* g‘vxbx.
Genel olarak : ar _ am~" m sayisi n den
a” bilyiik olmalidir.

g) Usli bir sayinin herhargi bir kuvvetini alirken, iisler carpilir ;. o
sayrya iis verilir, _ .
[+ 3B = (+ 3 = (3

(= 2P = (— 2)43 = (= 2)2 gibi.

Genel olarak :- (am)" = a™" dir.

Sorular - \

1) *Asa@idaki islemleri yspiniz.

1°) (+3) 2°) (=5)8 3°) (—

1) (-2 5°) (1) 6°) (=27

7°) (+3) 8% (—~1)10

2) Asa&xda}(i islemleri yapimz,

o (£3) 4, =8 y (Z2Y
e ), ) Ty  (33)

w [ 5V + 2 ~

 (335) s () 6) (=0,3)°

) [-2)°) 8°%) [(—3))* 9°) [(=3p. (—4)*P

8 — Cebirsel kesir: -

lki cebirsel sayiy1 a ve & ile gosterelim. 5 sifirdan farkh olmak s;r;

tiyle 2 ye cebirsel kesir denir.

b

—— s

—31 —

=3 =5 a x4y
+5" —3" b a

kesirleri birer cebirsel kesirdir. (Kesrin paydasindaki kiymetin sifirdan
farkhi olmasina dikkat etmelidir.)

Bir cebirsel kesrin:pay ve paydasioin isareti ayni ise kesrin isareti
pozitif, aksi ise negatif dir. '

_ :}-_g_mma__{_f_ . tae_—ea__a
- Fb —b & T —b +b b

Cebirsel lgesilrler de, aritmetikte - gérdiiglimiiz biitiin kesirlerin’ &zel-

fiklerini tasir

|

+

Mesela: Bir cebirsel kesrin pay ve paydasini dyni say ile garparsak
veya bolersek kesrin degeri degismez. ‘
' . Iste-bu ozellikten faydalanarak, cebirsel kesrin degerini bozmadan,
pay ve paydasinin isaretlerini ~degistirebiliriz. Bunun igin kesrin pay ve

paydasim (—1) ile garpmak kafidir.

e —5_ (=5 (=]) _ +5
Oroele 1 T3S EH D =3

=TT ED AT

Netice: Bir cebirsel kesrin pay ve paydasimn isareti degistirilirse
kesrin degeri degismez. :

" Not: Bir cebirsel kesrin isareti agagidaki degisik sekillerde yapilabilir.

- G a

a _. =4
b~ b —b

Cebirsel kesirlerin dért iglemi aritmelik kesirlerde gordiigiimiiz gibi-
dir. Asagidaki 6rnekleri inceleyiniz:

3 2

. 2 E)
Ormek 1t 5 3\ [, 1\[;. L
F+)GE-3) (-7)0+2)
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3 2 3 2
2 3 7 3
17y _ 1 T\ (3 17 ~ 3
(i”)( "i’i) 2/\2 14 4 |
| zi.(_;\léi)_?_.i_._ﬁz_fi_ 4160 _ 2080
2 177/ 33~ 34 97" 306 . 153
: ,S-é— 1 g_ . é‘+1 :
/ @rnﬁk 2 5 —— 1
=5 3— =
3 2
T A 12 =
= —2
islemini yapiniz 4 \
5 3 3 13
R U I
10 5 0 5
-3 2 3 2
2 = 2 =
5 5
9 26 45—5  —7
*20 50 100 1000 _ __35 2
2 2 2 T 200 4
5 5 5
Ornek 3: (— 2

{slemini yapiniz

e mbe-n )

a [ 1 4 471 , 4
0|3t |TR|TT®
231772 3 612 3

24(2 , 12) _12(98 180\ _ 12 278 _ 3336 _ 1112
50|15 4—)“‘2“ (735 +735) 25735 ~ 18375~ 6135
Ornek 4 (+3) (=2 — (=3
. ) e - ——3 :
1+ —5
—IF ()

-~

‘slemini yapiniz,

—6+3 -

(—6) — (—3) _
_2_3+”-?-—2~—'—f_-%¢3— —5 4 11
14+ —5 3 - =3
voo—3 -3 -3 =3 12
1 = T 5 =715 15
—5 +—— —54—4— —5+> =
. PTE 5
SorﬁlAar: '

{Cebirsel sayilarin ¥8 kesirlerin dért igleini iizerine)

1) Agapdaki iglemleri yapiniz.
1 (—14)+es+ (84 ) - (2 Y- (%
o (r50)=(+23)~(+4) (-2 )=

3
1
m (=3 3)=(=sH)+on- (oD (1)
£°) (=3). (+8) +{—2) . (—4) — (+3) . (+7) — (=5)- (+2)
5°) (—3). (+8) . (=2)— () . (=3) + (—5). (—4) . (=3)

o (= 3) )= EF) (=3 () (27)
(= 5) () (F)m e (2
2 ‘(-1——-‘5’—)(--3-¥--——~-—4 5)- (-—-:;l)(—-—g—-x-—g--;-z)

1
o) (-3+—-) ( 4-2-7} (3 —12— 1) (4-—-2%—
1\s

10)(-2)2+( ) - (2-—;—)——(—-2)2 1) g

(
119 (—1)*. (_2)3+( -1 .%- . <___§__>3 __(6 .—%—) . (2 —%—)

: 1 1 1\ / 1-

e esp = (2 ) (- 1) - (5 (=%
2) Agedaki igv]emleriA yapimz, '

1 1 2

oy 2 2 3 ;1L
) —y—t—7— 173 2




5 2L
2"("’”3?) 1 L %3
3% N, 1 L 1
(_.2)..(_5.) 223 '3—o
1 1 1 1
n (5-23) s 1 3] 73
‘ ' 25
1 1\ f_ 2 4
() CErs)
59) 5 —
2 1
S —3y 1L _, 1
o 5-5)-(1-5) 3%
1 /2 1 g 1 1
” sy-(F-1) P73
o T 1 _-g_
40—l =3
1 4 2
(—2p (*:r‘"g‘) 4’“(‘3“'1)

Y e (R

3) Asapidaki iglemleri yapimz,

1 ] 1
=5+ 2. (—5) ) — 5
1‘) ! . 5 1 2+ 1
—_— e 14 1
__.A....]_'_.- 3 4 24 1
T2 1 3y, L 14—
( ""‘5)‘ 5 2
. 1 1 5\
1 23 S 2 3/
1= —
2 1 ,._2.}_>
(1-%) (-2 3
3 — Tz
) s L 5
2
B 1
49 - 1 - 2-{"'5" . 1
3+ o g - 2
T 1 5°) = 1—
34 1 ‘ 3
2+ 5 ‘
' 1
_2 g R TR SR S
3 3 5 3 2 +1
6°) - +1g -—
i 3 _;1 3 4 3 2 1. L :
\F TR 2 3

BOLUM: 11

ifade anlami
Ve
Tam cebirsel ifadelerin dort islemi

Cebirsel

A —Tarif: : . .

1 — (+) arty, (=) eksi, (x) carpma, (=) bdlme, (V) kék gibi ce-
birsel isaretlerle birbirine bagli olan say1 ve harflerden meydana gelen
topluluga cebirsel ifadeler denir.

2a ; Ix—5 ; x*-T ;

3b
23+-=-—=-- Va*—1
ceblrsel ifadelerdir.

- 2 .— Cebirsel ifadelerin cesitleri: :
a) Ifadedeki harflerin higbiri kok altinda degilse rasvonel ifade, kék
aitinda olanlari varsa irrasyonel ifade denir.

Sy — 1

R rasyonel ifadeler,

Va— 3y....

b) Bir cebirsel ifadede harfli paydP yoksa bu ifade Zem, harfli payda
varsa bu ifade kesirli ifade olur. ,

irasyonel ifadelerdir.

7 30 —5 : 3vr —x4+2..... cebirsel tam ifadbclerdir.
2% —5 2 1 * )
3% ¢ =3 i+ T+ 4.... Cebirseél kesitli ifadelerdir.
c) Bir cebirsel ifadede : parantaz, béliim . ve kok isaretlerine bagh
olmiyan + ve — isaretleri xle avrxlmls olan kxsxmlardan her birineterim
_denir,

(*) Cebirin tarifi ve gayesi: Cebirin amaci, aritmetikte kemiyetler fizeri-
ne disintilen sorularin ¢dziimlerinde elde edilen sonuclart umumilestirmek ve
hesap islemlerini ba31t1e§t1rmektlr Aritmetikte, verilen bir problemde, muha-
keme yardimiyle diisfiniilen ve uygun islemlerle aranilan ¢o0zime varlir. Fakat
tarkli nimerik degerlerle ayni problem ¢6ziilmek istenirse, tamamiyle yeniden
muhakeme etmek icabeder. iste, cebirde verilen ve aranilan kemiyetler yerine -
harfler konur ve muhakeme yardimiyle uygun.isaretler kullanmak suretiyle bu
harfler fizerinde gerekli iglemler yapilir. Bdylece bilinmiven klymetl elde etmege
yarar iglemleri gésteren ve formil adi verilen ifadelere ulagilir. Bu tarzin bag-
lica faydast basit bir formiil sayesinde biitiin benzer problemleri cdzebilmektir,
Negatif sayilarnn kabuldi ile de bulacagimiz formiilleri daha umumi sekilde ifade
etmis olacagiz. Cebir iglemlerinde genel olarak belirli olan veya verilen sayilar
alfabenin a. b, c... ilk harfleriyle, aranilan veya bilinmiyen saynar ise %, 3, z
glhl son’ harﬂenyle gostenhr

|

}
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. 3x —17 —
Mesela : 2x — “
esela X —3 —I—\/x_+2

ifadesi lig terimiidir. )

. 2X - 3X‘ - 1__ + \/X + Q

\ x—3 <
[ — 0 PN
Y 1. terim 2. terim 3. Terim
Bunun gibi ;- )
, (2x — 5) — 4x ifadesi 2 terimli,

3x — 6ab — %— ifadesi 3 terimli,
JEFESFS - 1 > iladelerdin
. ifadeler terim sayilarina gore,

Tek terimli ifadeler, iki terimli ifadeler,

de edlandinlir.
3 — (Kat saym): Bir cebirsel ifadcni/p terimler
bulunan sayilara terimin katsayisi denir. ,
— 3xy? ifadesinde — 3, terimin satsayisidir. Bunun gibi; o

;;'ok terimli ifadeler geklin-

inde, carpan olarak

2xt —4x + -‘2— y fi¢ terimli ifadesinde. terimlerin  katsayilant

3
2;’—~4;—-S~dir. )

) (Kateayilar harfli de olabilir. Mesela Zax teriminde 2a ; x im katsayist
dir, x? oin katsayist 1 dir. 1x? seklinde yazilmaz. — x nin katsayiss
— 1 dir. x.-:-..x\‘:-’;— =t =+ 1 Xx=xX 1 oldugunus  hatir-
layiniz.)

4 — (Benzer terimler):

\  Birbirinden farkl olmiyan veya yalniz katsayidan farkli olan terim- -

lere benzer terimler denir.

3¢ ile Sa . 3¢y ile Sxy i 3a%0 il —a¥

terimleri benzer terimlerdir,

5 — (Derece) :a)Tek terimlinin derecesi:

Jerin herbirinin issiine g&re olur.
Mesela : 2x%yz3 gibi bir ifade ;
x se gore 2 nci
ye > 1nci
- ze » 3 ncit dercedendir. ‘
Veya, bu terimin bir kisim hartlerine gore derecelendirilir. Bu tak-
dirde o tek terimlinin biitiin harflerinin isleri toplam derecesini verir.
Yukaridaki drnekte derece 2+1+3=6 olur.

Ya icinde bulunan- harf-

—_— 3 —

b) Cok terimli bir ifadenin derecesi; en biiyitk dereceyi ihtiva eden
terimin derecesi kadardir. Ancak tasrih edilen harfi esas almak lazimdar.

2%x%—4x +5 ifadesinde en biiyiik dereceli ferim, '3 {incii derecedendir.
Su halde bu ifadenin derecesi 3 tiir. a’b+b*>—ab+1 ifadesi a ya gore 2 ned,
bye gore 3iincii derecdendir. : ’ ’

2xy—3x?+44ax®+1- ifadesi,

dax’—3x?+2xy+1 geklinde x e gore diizenlenmis olur. ve 3 iincii de-
recedir. '

N h6 ;; (N\'im‘ex.'ik de.ger}: Bir cebirsel ifadede bulunan harfler yerine
+bu harflere verilecek niimerik degerlerin yerlerine konmasiyle bulu k
netice, bu ifadenin niimerik degeri. olur. 7 e

Ornek 1) 4x%y° ifadesinin x=5 ; y=23 icin niimerik deze-

rini bulunuz

A%yt =4 X 5% x 33
=4 X 25 x 27

) = 2700
Ornek 2) 7ab-—c¢* ifadesinin a@=<1

alimerik degerini bulunuz. ‘
| Tab —c? =7 X 1xX2—=32
=14 —~9 ¢

=5

. b=2 |, ¢c=3 icin

. : 9 - . ‘
Ornek 3) - 4 5ab® — 7 (a® + 2b6)* 4- 3c?ifadesinina =1 , b= 2

1

e ..
¢ ==3 igin niimerik degerini bulupuz.

_9x%x2 )
=3 +I5XIX2-7(1342X2243x32:
=6 4+ 20— 175 J 27 P
= — 122 bulunur. ‘
Ornek- 4) a=5 | b=3 | c=i icin,
a? a-—-fb pr. 3¢

T2 (ator

ifadesinin niimerik degerini buulunuz

5—-3 .5
3+ (2x1) x 541y
2 4
L =25X = 9%
<z 9><36

|

10 —1=9 bulunur,
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Sorular :
1) a=2, b=3, ¢=1,
bulunuz.
1) 3a—4b+6c+5d (C: 0
20)  6ab—3cd+2da—5sh+2db  (C : 21y
3°)  3bed+t-eda—Tdab-Fabe (C: 6) -
4%y gt4-b24c24-d? ‘ (C: 14)
5°) . 2a2+3b3—4c* (C: 85)
2) a=1, b=2, ¢c=3, d=0
rini bulunuz, )
1°) —,}ACL ad— b3——-i—ab3_c
22y A+ -;— ad?—3a34-b2d
39 a? +3b24+2c2 4 d2+2ab+2bc + —2: cd
4°) - -i;— ac?— 2a -+ 71{ b4 — 3d+4- -%c'*‘ .
" 5°%)  2ab— i‘b:"—{— 3ac —2¢ — d+ —4—aa’
_ 4 e 15
8) a=2, b=1, c=3, x=4. y=6, =0

atimerik deferlerini bulunaz.

19) ¢ (y—x) — bt (c—a)
2°)  (2a — ¢} (x+2y — z)
3 2@t )
' 3
4°) —g-— (cy——-—?cz) + 5 (xy— bc)
50) (G+y)2_6(02,”‘ ﬂ}
(x—2z)3  T(a® + x)
o ——b?___‘(a—’rb—’r:)2
6%) as b? (b4 ¢ — z)?
7) (a+b+4c)  4(c—a)
4 cly—=z) 3{a+yp)
4) a=1, b=2, c=3, d=4, x=5

Jegerlerini bulunuz.

1°)  (a+d) (btc) — (b+c) {c+d) + (ctd) (d-+x)
. 4a +3b 4c43d 5d +4x

) Fxe T E+d +a+d+x’

3%)

(g — 2b 4 3c)% — (b — 2¢4-3d)? + (¢ — 2d+-3x)?

(C:

(C:

(C:

(C:

(C:

xgm

(C:
(-

i(C :
(C

(C:

‘(C:

(C:
AC :

(C:

d=0 igin agafrdaki ifadelerin niimerik degerlerini

icin asagidaki ifadelerin nimerik degerie-

0)
?4)
43}
12)

1]

a§n§xdak1 xfadelerm

17)
16)

icin agafidaki ifadelerin niimerik

43)
2)

72)

“me katsavn olarak verilir.

. — 39 —
A

o at—dadct 6a2c? — dac? + ¢t : ..

) b — 4b63c 4 6b%c* — 4bc3+ ¢t : ; (C : 16)
oy el 2ab+b? b2+ 2bctc? | 2+ 2ed4d? o

o .
) a-+b b+c + c4d (€: 3

) 1 24 —}- ‘
5) x=-—2, x= = igin - ifadesinin niimerik degerini bulunuz.

x—1
N e —— .
6) v=—3 ve x:_.l__ icin —x*+1 _ ifadesinin niimerik deferini
2 1+ {x — 1) .
. x+ 1
bulunaz. (1 ve 1)
7) c=—2, y=3 icin 1 ( + >+ (‘ +-1-> fadele.
" G+ 9% \ x? (x+y)" I
rinin niimerik degerini bulunuz. (C : l) .

6

"B — Cebirsel ifadelerin taplamt:

1 — Benzer terimler toplarken, katsayilarinin  cebirsel toplam: teri-

’Omek 1) 3.\' , 5x , 7x , toplanitken;
3x+5x4+7x=(3-}F5+7)x=15x . olur.
2) 2v% , —5x% , llx% . x% Benzer terimleri toplanitken,
2.y (—5x%y) 11y +xPy
= 2x}y—35x%y 4113422y
= 1l4x2y—5Sx*y=9x%  bulunur.
Sorular : '

1} Asagidaki benzer terimlerin toplamint yapiniz.

19y 5x ., 7x, Ilx, &, 2% 22 22, 3z, S5a, 8a

3) =3y, =53¢, —llv, —x ©) -5, =2, —4b, 13

59 5S¢, —v, —1lr, —x &) 79, —lly, —46g, —3y . —2y
7°)  Tab . —30b . —5ab, 2ab.ab 8) Sxg®, Txy?, —2xg?, Txy? ., —Sxy?
2) Aszgidaki topizmalart yapimiz. S )
T1°) 3kt —d4ei411x2—GxF 29 4dxy?—Sxy?—8xyi—Txy® -

30) 4% —a2bt—Tac 50263 93— 453123 41843643

-4




59)  Tabe—11abc+2abc—40abe, 69)  —xIg-tbaxdy—1123y-+28x%y
7°) l-;—-x‘-——g—x—}—x—{—%—x 84 ‘-?z,—a—l-%—aw%‘a‘{a

90 -_455+-}i—b—%-b+—‘71—b 10°) —ab——;—ab~—;,—ab+-;— —abtab
117 -:_2,’- x— —i—- x + -g— x—2x+tx ;2°) — -%—.1'2—— —z— x?— % x2— %.\'2—-—.\'2
2 — Cok terimli ifadeleri toplamak igin, bu’ ¢ok terimlilerin benzer

terimlerini toplamahidir, }
Ornek 1) 38—56+2¢ ; 2a+3b—d ; —4ag+2b ifadelerini toplayimiz,
=(3a—5b-+2c)+ (2a+3b—d)-H(—4a +2b) ‘
—3q—5b+2c+2a+43b—d—4a+2b
::3a+2a—-——4a—-56+3b+?b+'2c——d
=g +42¢c—d :
Ornek 2) 4x243x+2; 3x*—4x—3; —2x%—x—5

ifsdelerinl toplayimz. ; .
" Benzer terimler alt alta gelmek {izere ifadeleri,

4x24-3x-42
3x3—4x—3
—2x%—x—5 B

5x*—2x—6 seklinde de toplanz
Sorular:
1) Asagidaki ‘ifadeleri toplayimz ;
1) a—2b; 3a+4b; at5b 29)  3yi4gr; 2ei—lgt i —ivi— Syt
39)  3g42b=—c 3 —a+3b+2¢ 40) 2 vy3y? 20 2vg — 247
59 2x—2y 69y Sx247 7% a?— ar44s?

—2x+3y =10 3ad-4+260—5¢?
x—y —7x241 — q—gx—x

8°) Snb—}—bc--—-3ca 3 a@b—bectca ; —ab+42catbe
9oy 2py2-222 5 3x2—yg?4222 ;) 22—2¢% § x?—z?
19°)  4ey—9yz+2z 3 —zxyt+24yz—zx; 23xy—15y=z+zx

1 1 3 1 3,
11°) —%—.r2~2x3+ —?’—x-—-S iy X3 - - x? 4 5 2¢ — 5

o

L

L S S
R S )

. 1
P x—

o

1 1 1
129) —z—xz—-"g‘x—? d

X

e

— 41 —

2) Asaindaki iglemleri yapiniz

1°)  da—5b+ 3¢ = 21)~,c+a+9b.+3a

2% 5@—85—7c—2a— 9b+2c—2a-+-2b-46¢

3°) 2.\'——-3_1]——5x+4z+4y+z-—-2g-—x— 3z-+2x-—3y

49 3wy—Sar+3xy’—2ry—3:2dax—2g2+Sax—2ey
5% x—3y4-25+3y—2x—3x—dz— 2tz +2x

6°)  2x—145y—2432-F243y—3—2r 4 1—r—3y
%\3a2b-—-2azc7{-3a2-—- Sa*b—-a2—3a2c+}a2b--6a2c— 2a?

oo 7 3. 2 A :
) Fr—g9t s r—gyx ,

1 , )
9y 3 -—~a.-7b+3—l—c—~7a+3% --56+4a-—1—l~— b
2 3 3 3 )
’ 1 1 1 1 5 1 17 15 .1
10°) . 7 . — g —— Jal e -t -~ —
) g x -+ 3 v 5 z+3 T g g+ 3z 7 +..2 y+2 3 ?

11%) % a2b+3b2 — da%h-t- % @ — a+ 2a% — b?
L1 11, xy, g .
12 ) —:—,_’— XZ-— *—2-y“+ “2— _‘Z:’:— ?3_._9_ - —i—‘ +.\.‘_I]‘—y"——.\"'

PRS-

13°)  7,3a— 3,05 5-1,4646,8 c—9.42 ¢ +18,9 21,56 b

1 - 3 1
14°) 9.8x—3_-° v (072 gt ! P
T g x—0,72 g+ y—26 12.\-}— Oll-yi\/_,

C — Cebirsel ifadelerin ¢rkarilmasi:
- 1 — Toplamada oldvgu gibi gtkarmada da benzer terimler birbirin-

den g¢tkanlir. [ki benzer terimi birbirinden eikarmak icin, c¢ikarilania
isaretlerini ters gevirip eksilenle toplamalidir,

Ornek 1) 5a—3a=2a 6) Ta
A 2 3a—7a=—4a o —~— 3a .
3) —3a—6a=—9 da
4) 3a—(—8a)=3a+8a ~ 7) 8ab
- =1la ) 5ab
5) —3a—(—8a)=—3a+8a . 13ab
=5a ) ’




Sorular =
Agagidaki benzer terimleri birbirizden ¢ikariniz. .
19) 7ab den 3ab  yi : 2) 5x den = 9x si
3°), —3x? den - —4x2 i " 4) —Txy den  3xyi
59 12x% 6°) 36abe 79 —d41a7b?
— Saty _ 22abe " . 37a%:
8%) a?bc? . 9°) — 3y 10°) Y
_ 2a%bc? _ — 23y =122

2 — ki gok terimliyi birbirinden gikarmak icin, cikarian tefimlerinin
dgarctlerini degistirip eksilenle toplamahdlr -
Ornek 1)  S5x0—2x*+x—3 1fadesmden 2x3-—3x?—x+ '2

~ iladesini gikanmz.

Sxt—2x3 -}—,\'—-3
2035 T2

3x34+-x242x—5 7 bulunur.

Ornek 2) 4a—3b35¢ ifadesinden 3a—2b—c ifadesini gikarimz.

=4a—3b-}5c—(3a—2b—c)

—4a—3b-+5c—3a+2b+ ¢
 =4a—3a—3b+2b+5c+c

=a—b-46¢ bulupur:

Sorular :

1) Asazidaki ifadeleri birbirinden g’nkanmz'.‘

19
)
30
4°)

5°)

6°)
7
8°)
9°)
10°)

4a—3b+¢ den 20—3b—c¢ yi
a—3b-+5¢ den 4q—8b+c yi

—16.w~18y—¥5: den —5x-4+8y+7: yi

5x2—d4x+43

— 2x%—x—1

S5x2-4-4¢—3
-—-———x'z——-3x+§:

qb—}—cd——uc—-b([ den abtcdtactbd yi
—ab+cd—at4-bd den ab—cd-tac—bd yi )
2y 4 x2f den  S4x—xi—yI—2x4 i
Mtr—atyiozt den  2—x—xi—gd—x% i
a4-2b—3e-+4d den mb-2b-+d—xta . yi

( — 43 — . ot
WA a A SN
2) A=x3—3x241 ;. B=2x2—5¢—3 3 C=3.r3+.\'2—1;-3.v olduguna
gore agagidaki ifadeleri bulunuz. :
) - . a o A L
1) A+B+C 2°)  B—A+4C - . Mrr—ade
3°)  A+B—C 4°) A—B4C ~ s ‘
3) A=4a'—5ab+36> ;  B=3a2+2ab+b> ; C=—a2+3ab+2b?
olduguna gore ; : '
1y A-B—-C ; 29 B—C-—A H 3°y C—A-—-B yi hesaplgyxnxi. »
! 4) A=\:2—-3vy—-yz+9r——-3y—{—~l . . B= —2.r2+,ry+2y2~5.r+2y——;3 .
C=3x*—4xy+Ty*—6r+dy+5 . = — 2450 y—3y2+4-4x—Ty—8

olduguna gire, asagldaku ifadeleri kesaplayimz ve dordunun 1oplamm|n sifir oldugunu
aostermlz

19 A+B-~C—D 1 2% A—B4-C—D
3')  —A+B4EC+D 4y  —A—B—C+Di
I
C — Parantezli ifadeler:

- Parantezli olarak verilen ifadeleri kisaltirken asafidaki esaslara dik-
kat ediniz. :
B3] Parantezm oniinde (4) 1§aretx varsa parantez:snlebllirlz

Ornek:  3x 4 (40 3x— 1)+ (2x—1)
' ' :3x‘+4x2+3x—1 +2x—1
._.4x —f—8x-——2

2) Parantezin onunde (—) isaretivarsa, parantezigindeki her térimin
isaretini degistirip parantezi kaldirabiliriz.

(")rnektA : 17,\———(16.\'1'—g)—-,(g—‘lx——-z)—(x—}—z)
=17x—16x —y—yt-4x+z —x-~2z
_4r—2g : -

3) lgige olan parantczil ifadeleri kisaltirken, Once igteki parantez-
leri sonra distaki parantezleri kaldirmak uygun olur,

Oraek 1) 12 —[7—24—(1—5+3a)—6]
=12—[7—2a—14-5—3a—6]
—-17———7—4—?a-rl--5+3a+6
-5a-r—7 E

Ornek 2) Sx—-—g——"Lt——6y—’—-[-—3x—{—y+?z——-‘(2x——z)]}

=5x—y—[4x—0y-4(—=3x+y+2z-2x+2)]
::5x~—y—(4x—-—6y-—-3x+y+22~—2x+2)

<=5 t—y——4x+6y~}-3 x—y—2z+2x—2z
—*6;(-1-4_1/—32




— 44 — o . S =5

»én%kS) da—{(Ta+5b6)—[—6b— (26 +-a—b]} 1y S {16y — [Bi—(2y—x)—8y [+ £y (11z—36)
:4¢~Ua+6b—b4ﬁ~2b~mfw] 129 —{e— |z Hle—a)—(z—x)—z | —x } ' (2x—2z)
i4a—~(7a+55+55+9?b+4—5) . ' 150) = {a+[a—la—x)—latx)—a]=a} P (2a)
;‘f;ﬁ;zb*%j*b‘““ | @ —lo—lort—a—t—a—a] —20} | (a)

‘S;m!ar : _ ‘ 3 A =403t Ce= 3x3~—xy 4293

_ B = dr3—Zy—ry?—3y3 : DO x3—2xyty3

1y Asamdaki ifadeleri :
sequdaki ifadeleri kisaltima otduguna gBre agajndaki ifadeleri bulunuz

1) 3a+(2a—b) 27y 2v—(x—1)

1° A—B4-C—D ' 20 A—| B—(D+C
3% x4(1—2x) 4°)  Sv—(143y) . : ) i A ) { ( 'l
59 x—{—x—1) 6" 2y —(2v—y) | 3°)  A—(B4-C)+D ) B +[f\-— (c—-Dy}
7°)  a—(—a—2b+tc)H(—atb) 8 de—(x—y)+(—x+u) = 5 B—{—~A—|-B—(—=C)— D] —C}—(C—B)
9°) (6n+6b)~((5,a:—4b)+(3a—25) - .
109 (a+b+c) —(u+b—c)— (a—b+c) : _ : y , E — Cebirsel ifadelerin garp\lm,lz
119 a+ |[b—(a—0)] 129)  atb— |(b+d) — (a—b)] I — lki tek . terimliyi carparken : once kft‘sayxl‘a{lm garpimiz. Benzer
) kemiyetler varsa @slerini toplaymniz ve birine {is veriniz. Benzer olmayan
13°9)  x—[2e4(x—1y] 14°) 5.\’+[l"(2—-4x)} ’ wermiyetleri de yan yaha cerpan olarak veriniz ’ ‘ ‘
157 2—|[l—(3—a)—a] 169) Q.\._[_x...(,r__n] : ; Ovnek 1y ' 4a% ile 12a*b’c yi ¢arpiniz.
-0 . 5 ’ ) : 2h ¢ 12a%b%¢c=4 X 12a2+%. 1 +2.¢ !
170y 2y | —x—(2y—x}]. 18° e | g (e @ —1 4a . »
[ ] ) a—[-a “ )} : =48a"bc '

199 1= {1=[l—U=x)—=1] =1} —x Terimleri arparken cebirik sayilarda oldugu gibi asagidaki igaret

20°)  x— {—-[ —(—x—1)--x ! -1 } —1 - ’ waidesine dikkat ediniz. .
2) Asafidaki parantezli ifadelori kisaltimz. ‘ - ' , (+A) (+B)= +(AB)
. , . - | (+A)(—B)y=—(AB)

1) fa—(6—c) |+ [b—tc—a) | — [c—(a—b) ]  (Ba—b—c)
: ' T (—A)(+B)=—(AB)
2 2a—|5b+(3c—a)| — [Sa—(b+0)] . (—2a—46—2c) -
, (—A)(—B)=-(AB)
) v”{—-[“(a——_b—%_c) I+ (matb—o) Orneld 2) 5a*bx? ile —6ab’y® i carpimz. ‘
4) —la— [b.—(c‘—a) 1P == [c—ta—0) ]} : . (b-—n? _ : (Sa3bx?) (—6ably?)=—30a3"151*3x3y?
59 —{— [‘ =]} — = (=] (v—y} = ==—30a3b'x3y>
69 —{—[—tbte—a)] b +{—|—(c+a—b)]} (2a—24) ) Nat : Ccnel olarak ;. ) .
. ) a"-a" = g™mtn
7)) —l=(=a) }—{—-[4——(-x)]} (x—a) ¢owundediv, Clinki : v
8°)  Sa—{atb—[atbtc—(atbtetd) |} : (Za—b—d) ’ : a" == a-aeas s a
m tane
9°)  —2a—{3x +[3c—(dy+3x+2a) |} T (—3c+dy)
. N - " . el p— a .a .a ......... (l
10°) - (15""‘ {14y’;(152+l2y)f~(10x—15z)]} {(—25¢- 7y} P




a™ a"@(ﬂda'*‘ a)(a.aa ..... d)
m tane n tane
|
at-a"—a-g-a----*- a——am+"
\ ———— T S———

Ormek: a® X @’ = a3 =40
- X3 K x K xb = = x0
g8 X g X g X gt = gdt1+¥I = gyt
)
Sorular : 4
Agafndaki ¢arpmalar yapmz.
1°)  2x3X4x? 2°)  2a2b2ab?
39) . 3xayzzxsg4y3z2‘ 4°)  1ledx?X(—3c*d)
5% (—8a%c)(11c%) € 6 (=3xy)(=5x5?)
' !7"_) 25,\;2;11222X(——8 xyz) 8°) = (—6x?y?2?) (—3xyz) . '
99)  (—4a%bc)X2a%b%c C L 10°) 3a%h%eX(—4abe)(—5a2cd)

n“’)' 4 (=205b0)(—2ab5x) X 2abx®  129)  (—3a3)(—2b%)(—¢)

13°)  (—6a%b)(—4ab)(— 3a%b%) 14°) o F1¥a"2Xe

15°)  (—2a%b™) (a"b™) > ‘

| 2 — Bir c¢ok terlmliyi bir tekterimli ile qarpfzrken‘: cok ) terimlinin

her terimini tek terimli ile garpimz. Carpmada yine isaretlerin carpim
kaidesine dikkat ediniz.

| 4@+?b)==(a+26)+(a+26)+(a+26)+(a»—{—‘26)

= 4.a + 4 (2b)

‘== 4q —l—' 8b . .
Ornak 1) —3a? ile 6a%bc + 26c — 1 ifadelerini garpmiz,
(— 3a2b) (6a%bc + 2bc — 1) = — 18a’b’c — 6a*b%c + 3a2b4

. t ° 3
Ornek 2) -(— 5x%) (6x* + Txy — 3y?) = —30x'y — .'.:’95)(3;;2 -4 15x%y

Soralar :

Agsfidaki caerpmalan yapimz,

1°)  3ax 12&'"‘}"35 ‘ 29)  —5xy(3x—2g)

39)  Zrp(4v2g—xy?) 49)  (Fax—4by¥—3abry}

5°)  8xy*(—3x%y—y?) C o 6%)  2x2y(3x2—4g+5)

7°)  8¢3b2c4{4a’hi—Sa2b+Tc) 89y  —3xy(x—y2—1)

9°)  —Axz(5x%z—35¥z242x5) 16°)  4a?be—lat2abe—c )
119 —Sxdy(Txyz—5g27—2=%) %) —5a2(—5a2—5a—5;

—_ 47—

139) 63 y2{2x2— 2y y—y3—1) '14°) —:2? a? (2abc+ % a’c 4+ —%— bc\)
‘ 2 /

15”) (.__.il_. Zb" ._3_ L'b’t i b3 3,2

‘3(1~2¢z—-4a+a).

3

16°) T x2y (8.\:" - % 3y —%— xyd— yt )
\ 3 1 2 3 4
17°) a X3yt (_g_ V3 — = x.y__,_.._s_ y— 5 y->
3 — ki gokterimliyi carparken; birinci cokterimlinin her terimic:

ikinci ¢ok terimlinin biitiin terimleri ile ayvry ayri gerpimaz,
(@+b)(c+d)y=alc+d) + bic ~ d)
= ac + ad -+ be + bd
Ornek 1) 2x — 3y ifadesi ile 3x + ‘Sy ifadesini ¢arpiniz.
(2x — 3y) (3x + 5y) = 612 — 9xy + 10xy — 15y°
: = 6x® 4 xy — 152 '

Not: Carpimin derecesi, iki gokterimlinin dereceleri  toplams ka-
dar olur. ' : :

Ornek 2) (a + b) (a® — ab - 8?)
= a®— a% + ab* + a® — abd + b3
= a3 -} b3 : _
Ornek 3) 2 — g — 3a° 4+ a® ile 14 20 — @ ifadelerin garpiniz,
Benzer ifadeler alt alta yazilir, Alttaki ifadenin her terimi Gsttek ifadenin
her terimi ile sirasiyle ¢arpilir, Bu carpimlar alt alta  yamhp toplani
' 2 —a— 3a? + a? '
14 20 —a?
2 —a — 3a* -+ a*
+ 4a — 2a? — 6a* -+ 2a*
: — 2a® + @° + 3a* — o*
2 + 30 — 70% — 4a® + 5a* — a°
a® + 2ab — ac + b — bec L c?  ile

Ornek 4) q—}—'b—}—c

ifadelerini ¢arpimz,

a*+2ab—ac+ b*—bc+ ¢t

a-+b-4c ’
a*-+-2a2b —a’*c+abf—abc+ac?
+a% ~+2ab?—abc +-b*—b%c}-bez
~+a’ +2abc—ac?  +bl—bct4-c?

@3+3a% +3ab? +8? _ +c?
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Oruek 5) (x"—:3x2 2x+4+1) ('xﬂ—-2x:—2) o - v \ g) Aga@idaki carpmalart yapmz. o :
! 1°) x 332420 ) (24212 —3) 29)  (Ax21—x)(x2—3x+9)
5 25T 3 213 — 6 ¥ —2 . S (bbb ibt) &) (gt ) (e 2xg—y?)
Ornek 6) (a* — a*b+ a?B?— ab*-+ b¥) (a-+b) . 59 (3a—4b—5c)(4a-+5b—3c) 6%)  (5x—7y~+92)(5x+7y—92)
=a5+-b° ‘ ' - 7)) (3=3xy gt —3ry—y?) 8°)  (4x249y2- 6xy)(4x2+9y*-+6xy)
: . ) ' . L ] 9°) (3a2+2ab+bﬂ)(—3a2+2ab-bz) 10°)  (14x—2x2)(3—2v+4x2) .
Ornek 7) (—Q_ xﬁ—-;g—xy—k—z}—y")(%x-— 7y) o ) 1‘1') (%ar'*‘ + ) <_?1” a*+ %.\'2 - -:;—a.v)
A 1 1 | 1 1 "1 "W Asapidaki carpmalan yapimz.
=g*— 9 + 12 Z_E_i l_lj &Y 57 ' /1z)< (' — da%+-6a2b2—dab®)(a?—2ab--b7)
13 7 : 1 ) ) 2%y (a?+b2+ P4 2ab—ax—bx)atb+x)
=%—x3 — %%xzyj— %‘ X 2'_——8—!\;,? . . ' 39 (x2—xgd— by ) (3 —ybx) )
/j\ o ”““\ . : ) 40} (— a2yt xby2— 4 y8) (422 4+t gt
éfﬁek 8) (x —a) (x""b) (x C) (x"’d) o ' 5™ (r‘?+x6+_\.s+_\,As+_\,3+\ 1) (x—1)
Jurada 6nce birinci ¢arpan ikinei ile garpibir, Elda edilen ¢arpim uc;uncu : 6°)  (ab+cdtac+bd)(ab-t+cd—ac—bd)
de (;Efplllr, yine elde edilenle dordiincii carplilir. ‘ T ) (@2=1)a+1)la—1)
(x—a) (x—b) (x—¢) (x—d) 8 (r+g)i—g)r—g)x+y)
=xt~<(g+b+tc+d)x3+(ab+act+ad+bd+ed)x* - 97 (a—b)a?—2ab+b)a+b)
——(abc+abd+acd+bcd)x+abcd © 107 (a2 =1)a+1)(at+13(a"+1)
‘ : : . ‘ - ' F — Bir ifadenin karesi!
Sorular : ) 1 — Bir ifadenin karesini alirken; oifédeyi kendisi ‘ile carpariz.
1} Asezdaki earpmalann yapimz , . . '
1) (x—4)@x+1) %) (x—3)(3x+2) | Ornek: 1 (3ab)* = 3abx 3ab=9a%*
3 (@xtS)x—T) ) Br—4p)(4r—3y) R 0, (__ 2 g} = ( — A ) — ix:xy-zz)'
59)  (7x2—5y2)(4x2-+35?) 6°)  (5xy-+6)6xy+y?) ; ' 3 I 37 3.
7°)  (da2—b2)(8aSc-+2a%bc?) 8 (ley—Tx)(Bx2+y?) : R }915 iz
p 9% (—ax—g)(—ax+7) 10°)  (abc+5)(6abec—T) . , . o
o (Ferdo)de-d) m Ge-d)Ee-d) R vy
2) Asafndaki garpmalar: yapimz. S , ' == 4x34-12xy+9y? : ‘.
1°)  (e2fx+1Xx—1) - 29  (a2—ab+b2)(a+b) ‘ o 2 — ki terimli bir ifadenin karesini almak i¢in, asagidaki kaideyi
30)  (—3a+5a2+2)(—5a—4) 4%)  (3x2—4—5x)(2—3x) ' kullenmak daha faydahdir
50)  (242—3xy+2y2)3—5g) 6°)  (1—9y-+342)(5—8y) | N i% N
7% (Btx?ytryyS)xe— 8°)  (4x3—3x2+2x—1)(2¥+1) '
9°§ (x5-x4j+xj —-zs)(xa—j)) 10°)  (2%—32b2+48)(26+3b) A’+AB AT—AB
' , AB+B? — AB-}-B?
(z +y ”‘4)(“*“ ) 12 (“‘“’“* yz)(g "“%’-") B A?+2AB+ B2 A"_2AB+B2
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Kaide: 1ki terimli bir ifadenin karesi:

Birinci terim karesi, birinci ile ikinci terim garp:mmln iki kats, lkmcx

terim karesi toplxmma esittir.

Ornek 1) (2x+7)2=(2x)*+2(2x) (7)+(7)
. =4x?+28x 49
Ornek 2) ‘ (-—-—-4x2 + %y)~=(—-4-r*)2+2(—4x2) (‘2‘9 )‘}'(% y>:
. 24 9
| _.16x‘-—-—5—x2y+§§y" -
Sorular :

Asapdaki kare alma islemlerini yapinmiz.
1) latygp 2%} {a+4)?
1) (e—Ty)2 . 5°) (2a+9b)2
) '(2v3~—3y2)2 8°) . (6x2y2 352222 9°) (Tabc3d—3bscids)

10°) ( - X - ——y ) 1¥) (7.\:—- % y>2 129) <9x+1 —g-)z '
o 1 4 2 2 2
. 13°) (—— gt Xy -—3-) 14°) (1 _?L x3—3 -;_ ya)' 15°) (—-1 _3_%_,\,2_,;2)“

3 — Ug terimli bir ifadenin karesi i¢in, asagidaki iglemi ve kaideyi

3°) (a2-1)2
6°) (4a2B2—3)2

" inceleyiniz.

(A+B+C)~- (A+B+C)(A+B+C)
= AL B2y C2 4L 2AB+2AC+2BC

~ Kaide: Ug terimli birifadenin karesini almak igin; her terimin kare-

leri toplamir. Bundan sonra her terimin iki kat Lendlsmden sonraki terim-
lerle garpilarak toplanir.,

Ornek 1) (x-+3y —22)'=(x)+ (3p)2+ (—22)" 200 B9)+ 200 (—22)
+2(3y) (—22) -
“xz+9y +4g3+6xy~—4x2~—-12yz

Ornek 2) (1— x—-2y+1)z=_

5 x2+4y*4+1—2xy+x - 4y '

. /
Sorular:

Asapideki kare alma iglemlerini yapimz

1°)  (xty+z)? 2‘)_ (a+b—c)2
3°) (3x~2y+1)? . 4°)  {(x+2y—4p
5% {(x2-2y9+1)2 6°) (2x—3y—42z)t

7 (2a2—362—3c)2 87)  (+34252—7)2

3 defa, 4 defa- -
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92) (ax+a2x2-4a8x3)2 -109) (t’z%c---u’bzz:“-l--'abc2)2

11°) (.%*x-{— %—y—l)z 12°%) (’7"53 xz:._.4+ )?“

4 — Bir-ifadenin 3 iincii, 4 ﬁncﬁ-;,ikgvvetinifalmak -igin o ifadeyi
kendi kendisiyle_garpanz.
Ornek :  (3a + 25 = (3a + 2b) (3a -+ 2b) (Ba + 2b)
= (922 + 12ab + 4b%) (3& + 2b)
, = 2743 + 54a?b - 36ab* + 853
ki tenmh bir ifadenin kiibil igin garpma yapmadan asazidaki kaide-
+i 3byleyebiliriz.
(A +BP=(A +B).(A+B)(A+B)
= (A? + 2AB + B9 (A 4 B)
- = A3+ 3A2B 4 3AB? + B?
Keide : Iki terimli bir ifadenin kiibiinii alirken,

" 1) Birinci terimin kiibii
2) Birinci terimin karesiyle ikinci terimin qarplmmm ti¢c kati

3) Ikinci terimin karesiyle birinci terim garpimin fic kati
4y Ugiincti terimin kiibii toplamr.

(2x—5) = (2x)* + 3(2x)*(— 5y) + 3(2x) (——Sy)2 + (—5y)
— 8x3 — 60x% - 150zg* — 1257 -

Sorular :

1) Agsagdaki ifadelerin kﬁb}erini aliniz.

1) (2x—5) 27} (4x+2g)° 3y (=13
%) (Gxty?) 5 (Bxy—1) 6)  (2—xty)
T e N =
2) Agafndaki kuvvetleri, carpma gibi dizlinerek, almiz.

1y (x+ytz)® ) {2.—3y41)2

30 (x—gy—1) , £y (FmBe—1)p

52)  (x4g)»* 6°)  (x—34

7°)  {2x41)5 8 {x--g)®

G — Cebirsel ifadelerin bolmesi:

1 — Iki tek terimliyi birbirine bélerken:

1°) Once boliimiin isaretini buluruz. Bélmede, cebirsel sayilarda ol-
dugu gibi asapidaki isaret kaidesini géz oniine aliriz:
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(+ A): (+ B) = -+ (A :=B) -
{—A): (+B)=—(A:B)’
(+A): (—B)=— (A : B)
(—A):(—B)=-+(A : B)

2°) Kat sayilan bolerek boliime katsay: veririz. :

3°) Ortak harflerin iislerini qikarak bu harfe iis veririz.  (Bu fark;
paydaki harflerin iissii bliyiikse paya, paydadaki harflerin iissii biiyitkse
paydaya yazihr. Fark sifir olursa bu harfler birbirlerini gotiiriirier).

4°) Yalniz boliinende veya bolende bulunae bagka harfler varsa aynen
jyerlerinde birakilir. ' b -

"Ornek 1: 35a° i 7o' e boliniz.

35g5 __ 35-a-ararara _ e,
7a® ©~  T.a-ara =Sa-a=3a

Ornek 2 : 122%%° i 4ab%* ye boliiniiz.
12a6%3 _ 12a-a-a-b-b-c-c-c

— — 30-a-
. 4ab’c3 4a-b-b-c-c aa:c

== 3a%
Ornek 3 : 45a"b3x* i — 9a%bx? ye béliiniiz.

45a5b%x* ___( 45 )-aﬁ‘a-lf"-x"“"

—9a%bxt T\ —9
T e 53364\:2

Not : Asapidaki esitlikleri irdelerseniz: -

3 3 .a-a -
%203_3___:00 ; %:.a a,azl
a a asa‘a "
(Z° = 1
©ldugu gorilir.

. /
Sorular: !
Asapidaki bolmeleri yapimz,
1°) 3x3):(x?) C 2% (—~35x6)-: (7x3) ‘3") (x2g3%): (k%)
4°)  (4a2b2c3) : (ab%e?) 5°) (12a8b6c6) : (—3a%b5c) 69 (—48x9): (—843)
7 (—d%c9):—acd) 8°) (—16x39%:(—4xg» 99 (Ta2bc):(—Talbe)

10°)  (16b%gx):(—2vy)  119) (28a%%):(—4a%) 129 (—50x3%):(—5:%)

139)
16°)

19¢)
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o

= 30x3y2 1ae) 18bc%d3 —33x5y627
e ) = 15%; ~
¥ . 9c3d . HxgBzs

— 20a2x2y* —75ab3¢5 1444759
— T - 17° 3 _ a’b9c
— 20a2x20 ) 15ac3 18°) —1647b
(3 56 ) . ( 5 3 o |- 3

g ¥9y%z) o -3-xvyz) 20°) (f§a4bs.r2):(—§a2b.v) )

: 2'-— Bir ¢ok terimli ifadeyi tek terimli bir ifadeye bolerken, ¢ok
terimlinin biitiin terimlerini o tek terimliye boliiniiz.

Ornek 1 : w

x x

_ax  bx | cx
=y teTY

=q-+§Jc

Ornek 2 - — bxiyzt — 15xy°z® 4 3xyz?
] ' — 3xyz?
. — bx3y%¢ _ 15xy%23 3xyz®
— 3xyz? —3xyz® = — 3xyz?
= 'Zx‘lyzz + Syz - 1 .
Sorular :

Agafidaki bolmeleri yapinmz.

1)
3°)
5%)
7%

9°)

119)

ﬁ
13°)

15Y)
-7y

18°)

-3 — Iki ¢ok terimliyi bir b

ediniz.

(x2—2xy) : x 27y
(— 24,9—32x%): (—8x3) 4°)
(a%~ab—ac) : {—a) . 6%)
(—11x3y 422252 —335y8) 1 112y 8%)
(2509~ 20a%—542) 't (—5a2) 10°)
15 "3.0 —'10-\'202"‘ ngs . 120)
S5xy
—7a5h7— 14055 — 21 a*b5 o
— 1 a3h% 149

{x3—3x2+4-x) : x
(34892 —51x255) : (17xy)
(a%=—a?b—a?h2) s n2

(4a2x%— 40a%x3+-8a%g%) : 4a?

169235329 — 2625223130122

13x%y3z8

14x3%922 —21xy2234-x gz
: —xyz

925511553y~ 161x250-+ 69553

23xy

(—;— 3yl 33yt ) : (-— -g— .vaya' 16°) (—2a5x34—-;—~a4.v4 ); (:;— a?’.t;)

3
7 aly— fgabx—- ry acx) H (§ ax)

irine  b&lmek igin asag:daki yolu takip

-
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1°) Her iki gok terimliyl ayni bir harfin azalan (veya qo&alan) kuy.
vetlerine gére diziniz.

2°) Boliinenin soldan ilk terimini bdlenin ilk terimino b&liinilz

3°) Bulacagimiz bu boliimii, bdlenin biitiin terimleri ile cgrmm ve
bollinenin altina yazimiz. (Ayni kuvvetteki terimler elt alta gelsin).

4°) Yazilan bo carpimi boliinenden ¢iksrimiz Gen kalan terimlerder
icabeden kadarimi bu farkio Sniine indiriniz

Bu yeni gok terimli igin yokaridaki islemi aypen tekrarlayimiz ve
boliinenio biitiin terimleri agag indirilip bdlme islemi bmnceve kadar bu is-
Jeme devam ediniz, » :

Ornek : 1 6a‘+80"-—]1a9+80——4 1fadesun 3a—?2 ifadesioe boliiniiz.

Asagidaki iglemleri mceleyxmz

X

(Bolinen). . .- 6a*--8a*—11a’48a—4 | 3a—2.-. -(.bij!ea)
F6att4a3 ’ 2a%+4a2—qg+2- - - (boliim)
+12a3— 11a? - ' :
F12a34-8a>
—3ai-}8a
+3a*2a
6a-—4
b6a+4
00 -
Ornek 2:  6x+411x—64+769—3x?  ifadesini 3xF2x—2

ifadesine boliniiz,

lfadeleri x in azalan kuvvetlerine gore :

6k_"+7~x5‘——3x2+ 11x—6 ve

2.Y2+3Xf—-:"§
Seklinde diizenledikten sonra agafidaki iglemleri takip ediniz.

(Boliinen)- - -+ 6x*+7x3 3534 11x—6 | 2x2+3x——2- <o (Bélen)

L6 T 9x34-6x2 _ 3x*—x43 .... (Bélim)
—2x34-3xt+11x—6 -
+2x34-3x27 2y
6x2 9 x—6.
+6x2T1-9x+6
0 0o

Ornek 3 :
_Her iki ifadeyi x in azalan kuvvetlerine gire diiziinlersek :

3+3x2y+3xy S ySf-28 ve x<+tyz olur,

X +yP+254-3x% 4 3xy? yi  x+y-Lz [fadesine boliniz.
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Agscxdakl bolme iglemini takip ediniz.
X3y 4 3xgP i+ | x4+gt=
P x%p Trxtz X-2xy—xz4-yi4 22—yz
+ 2xty—x?z -l—-3l’g'~’+y’i'zi3 .
T 2x%y T 2xy? F2xyz
—x’z4+ xy*—2xyz-ty34-23
T-xPz— xz?t-xyz P
+xy?+x2® —xyztyi+2*
| Fxy* +y’+y’z
' +xz?—xyz  —y'z-+2*
. Exz? Tyztzs
—xyz—ylz—yz?
Txyztygleiyz’
' 0 o o0

Not : Cok kere bdlim, sifir kalamni vermez. Bolenin derece

sinden kii¢lik dereceli bir kalan ¢ikinca bélmeye artik devam edilmez. -

Ornek : (67 +142—dx 4 26) 1 (2-1-6)
-Islemini yapimiz, . A
(Bélunen) ---.6x3414x2—4x-126 | 2x+6--- (Bolen)
T6x318x2 3x3—2x4+4...(Bdlim)
— A4 xt—dx 426
G4x24-12x
8x+426
F8x524

£ 2 ... (Kalan)
Bu bélmeyi;
6 3L14v2———4x+26 —nn '_r) ' ._.._z_____
2x-3-6 =3xi—dxhd + 2x+6

Seklinde gésterilabiliriz. '

Sorular:

1) Asgagidaki bdlmeleri yapimz. »
19} (x2—7x+12) 5 (x—4) , 2%

(a%—a—-72) {a—9)
3% (2a2+x—10):(2a%+5) 49)  (a—ab—2b% i (a—9)
5 (¥—1):(x—1) 6°)  (x—1): (x+1)
70 (x%464) : (x2+4x+8)- 8 (2—rg—12g%:(x—35) |

299) | (9x7—42xy+49y7) : Bx—Ty) 109 (xt—2x8y-}2x2y—xg°) : (x—g)
119 (748—24:2458x—21) : (Tx—3) 12°) (4a3+27ab-81b%) : (a+3b)
13°;  (24x4+1122—18) (3\rr~2) 149 (3x%—23x24+15x412); (x—7)
15°) (t4—x3—8t2+111—3) r2—31+1) '
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16°)  (6a3—20a22-}+25a—12) ::(2a2—%a-+-3) ) E

17°) (a%=6a3b-}-90252—454) :'(a2-—3ab+25.2) . o ' Y6} (aib—c)a+b)+{a—b+c)atc)}-(b+4-c—a)(b-tc)
18°)  (a®—3abo+b%+c%) : (atbtc) ) (-\"*‘!/)(-r-l"l")~(y+1)-x(§+1)2~y(X+1)2

19°) . (16x4—243a+25x2a2—12xa%+4a%) : (4x3—3xa+2a%), : V 8% (atb+c)2—2(a-t+b+tc)b+e)+(b+c)2

20%)  (2x5+6x—23x742x24+16x—3) ¢ (x2+5x—1) ‘ ) (r—1)2—3(x+1)(x+2—r(*—2)(y—2x)

2 @e—aS it St At —6r 48) : (—2) . 109 Sala—2x)—fa—(a—1)(x-+2)—(a+x)2] +5ax

22°) (6a4—a3b——10a262+31ab.‘°’—2064) : (3a24-4ab—55b2)
° - —~2x—1)  (x242x—
23°)  (x54-5x5—dxt—2x8-L12x2—2x—1) t (x2+2¢ _1) 3) Agagdaki islemleri yapiniz.
s 3,2 18,8 —Svyt—555) : (x5—y3
24°)  (x5-}-2x8g+-3x3g2— 2y —3xy . y°) 2(x 5 B . 19 Bx—2g+1)(6xy—3x+29 Bx—2y)—Bx—1)(2g—1) A
. 1 ) ‘
25°) (-—1— a 4 ’Lab'— 3 62> : (’é‘ e 3 b ) ’ : 2% (x42y94+32)2y+3z—x K3z v —2y)(x+ 253z )—(dy?922—x7)

6 36 ‘
3°)  Qx+3y+2)+(8y+z )tz 20— 3y) 24 (264 3g—2)2
4°)  5a3(a?—3ab+2b2)—b2(a?+a2b-4ab2—b2)+2a2(a3—2a2b—363)

11°) 2x34-2xy2> [ x(x243xy+4y%) — 2x(x2—xg+y2) ] ;

g 1 2 1 s >
26) (Ea2+7ab+7b2) M (4 atb

27°) (_g_ at+ TSE p2-i- -;1-5 2t % ac— ~]5—2~ ab— —;%\bc) : (—;— a— -i— b - ‘?," C) : ' v5°) 15434662 [9-—(3x—-2)x—f(2x+3)(2«1f“'3)] x
2) Asagideki kalanli bélmeleri yapimiz. A ' e =2 <-r271)2—<x2+1)(xz—-l)]xﬁiuxa_l)(.r?+3)}
1°)  (a%+b?%) : (a—b) 2)  (x2—4r4+6) @ (x—1) 7Y (e3P —3(e+2)2 3 (x 1)
3%} (2¢3—3x24-2x—1) : (x—2) 4°)  (x*—5x2—4etl) 1 (23241 , 8°)  (rtyl+lxty)lyt+x+y)y2—Bry+5y3x+2y%)
L5 et aSR—1) s (8 3xt]) 69) (x0—ai—D) : (B2Td 9)  (IHxP+(L+2l2g+ (1 +x)g+i— [ Sxle+1)+ylg+1)+ 2xg+1]

. ifadel inin d&rt islemine ait 4 10°)  a(b+c)?+blatc 24cla+b)2+(a—b)(at-c)(5—c)—~(a-+b)la—c)(b—c)—
N I Cre bir tiadeler? ‘ ; - | (a—b)a—c)(b-tc) . C: 12abe
1orular. '

119 |1—x3+2y (4924+30)] : (1—x+2y)
1) Agapdaki islemleri yapimz. [ ]

19 8(x—9)—5(x—7) ) (a+7) Bat3) 2 (@—3a+T) C 1) 12—t D=8xt ] [1—x 224 1)]

3 (a’+b%) —(a2—b2) ) (6 le—4) — (= A)x—3) 139 [ £ +(4ab—b2) x—ta—2b) (a24-352) ] : (x-+-26—0) L

50)  (x5)2— (x—9)2—140 6)  (r+29)—3(x—5p)x+Ty) | | | | L

7°)  2—3(x—2)2—2(3—2x)}(14-x) . 8°)  2x2—3(x—1)2+(x—2)2 H _ O sde s likler: R
e 107 Cemgalt—ale—Igt2e) : 1 — Tarif: Bir esitligin her iki tarafinda bulunan kemiyetlerin ber
119 Qed3g)—@x—3p)02—12xg 129 (a+bi—(a—bP—2b N

degeri icin egitlik gergekleniyorsa bu cesit -esitliklere 6zdeslik denir

139 (2x+1)242(4x—1)+(2x—1)2 14) 2(1f2.r)2+(-v+y)(a2+X) a’f—bi;—_(a—}.b) (a—b)

OA2) Asalidaki iglemleri yapiniz

[ )] , esitligi bir 6zdeglik clur. Ciinkii @ ve & nin her degeri igin esitlik saglamir,
1) a{a+tb) — [la—b)2-}+bla—b : . ) , |

29 (atx)2— (a...x)é—_[(a-i-x)(a_ax)-—(a-xZ)] : ) ' Mesela ; : a=3 b=2 igin

3 3(e—gR—2[(tyi— —p)atn)] + 207 _ $—V=(3+2)(3—2)

4% xlx—y—z)—glz—x—g)—z(z—gy—x)—y? R S=5 olur.

59)  22(b—c)+bXc—a)F c2la—b)+(a—b)(b—rc)lc—u) . Iki ifadenin Gzdes oldvguna belirtmek iginﬁqifadeler arasina (=) iga-

reti konur.
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(a—b)y=a*—2ab4-b*
(a+b)9—c2—‘(a+b+ c) (a+4b—c) glbl

2 — Iki ifadenin 5zdes oldugunu, bu ifadelerin aymi neticeyi ver-

diklerini (yani her iki tarafin esit olduklarini) aragirmak suretiyle buluryz.
Bu igleme &zdegligi saglamak denir. ‘ .

Ornek 1:  (x—yg) (g—2) (z—x)=x*(z—y)+y’(x—2)+ 2 (y—x)
Szdesligini saglayimiz.

Birinei teraftaki carpmalar yapilirsa:

(x—g) (y—2) (z—x) = (xy—g*—Xz+y2), (3—-" )
=xY(z—y)4-y¥(x—2)+2%y—x) bulunur.

bu da" ikinci tarafin ayn:dir.

Ornek 2 : (a— )%+ (a + b)* + 423—1208> = 2(a—b)? (a—b) + 3

Ozdesligini sagleyiniz.

1 nci taraf: ‘ : :

(q——b)3+(n+'b)3—{j4_@2—1?062=a3——3a2b+3ab° - b3+ a®-3a2b 4 3abd
~4-b34-4a’— 12ab’—6a3-—6ab"

2 nci taraf:

3(a—b)2(a+b)43(a+b) (a»-—b)—'-3 a2—206+b Ha+8)+3(a*+2ab+a?) - .

(@ —b)=3a3—3a%—3ab?+ 38® +3a3+3a2b—3ab?—35°

=6a*—06ab? ;
Bulunur. Bu gekilde iki tarafin birbirine esit oldugu gouiiliir,
Ornek 3 : (x*— g7+ (2xgP=(x"+y?)?

Ozdesligini saglaymz.
Her iki taraftaki islemlsri yaparak kisaltahm ve sonuglarin ayni ol-
duoklarims gérelim, ‘

(=g + Q= (P
‘x4—2x2g2+y4+4x2y25x‘+2-x9 2t gt
‘ x4+ 2x%ytyi=xti-}-2x%y* 4y bwlanur,

Ornek 4': (247 (a®--b%) — (ax+by)? = (bx—ayf*

Ozdesligini saglayin:z. (Lagranj dzdesligi)

Her iki taraftaki ifadeleri kisaltahm. .

1 neci taraf :

(xz-l—y‘) (a2+bi) (ax—i—by)?-a-r—l— b*x3+a yz—!—bzg?—(a?x’-}—?abxg—-l by?)

NOEN =b2xt4-a%y2—2abxy

2 qci)’;tqrafﬁ y :

(a-+b)2(a—b) -

r (bx—ay)?=bx—2abxyj+ay? bulunnr,
Gorilliiyor ki birinci taraf ikinci tarafin aymdir.

Oraek 5t (a—=b)24-(b—c)*+(c—a)’=2(c—b) (c—a)+2(b—a) (b—c}
, - +2a—b)a—c)
Ozdegligini saglaymiz. "

1 nci taraf : A ‘ ) -

(a—b)2++{b— c)2+(c~a)3~a ——‘)ﬁb+bz+b° 2bc+c?-Fc2—2ac-} a? .

_..2(ag+b"-l-c2—ab—-ac—-bc)

2 sci taraf :
2(c—b) (c—a)+2(b—a) (6—c)+2{a—b). (a c)-
=2(c?—aec—bc+ab)+2{b—ab— bc+ac)+2(a’~—ab——-ac+éc)
=2(a?+4 b2} c?—ab—ac—bc) ‘

Bulunur ve iki tarafin esit oldugu gériiliir, :

3 — Agagxdakx Snemli 6zde§likleri saglayimz ve hatirda tutmaya

calisimiz.
1 nci gurub :

}) * (e-+b)*=a*42ab{-b"
2) (@ —b)t==a?—2ab+ b2
3) . al—bt=(a-+b) (a—b) |
. 4) (a+-b+4-c)2=a’-b>+c3+2ab-+2ac + 2bc
5) (a ~b}3=a3~3035+3a62—b3
6) (a+ b)Y =a’+3a?b--3ab2-L b
i) a'—bi=(a—b) (a’+ab-+5?)
8) a'—b'=(a+b) (6"~ ab+5? )
2 nci gurub .
1) N a2+63-—-(a+b)2———2¢zb
2) (a—b)*=(a-+by*—4ab’
a~‘+b"—(a+b)3———3ab(a-rbr
) (xta)(xbb)=xi4-(atb)xtab -
5) (x—a) (x—&)=x2—(a+b)x-ab | ,
(**+g?) (@*+8)=(ax-+by)-+(ay—bx)?
7) (x—y®) (@®—8%)=(ax+by)'—(eg--b.
™) . (a +5+c)3ﬁa3+63+c3+3(6+é) (C—-f—-‘a

9) - @b+ =3abe=(a+b¥¢) (@ +§
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Sorular :
Asapidaki szdeglikleri saglayimz. ,
1% (x+yietz)y—xt=(g4-z)(g+x)—p? : X
)  (a+b+e)ta2+bi+c? = (b+c)2 4 (c+Ha)2 + (at5)2
30) {a-é)(b—c)(c—'d) = be (¢—b)-+cd (d—c) - da (a—d)
4°)  (a—b)—b3—a® = 3ab (b—a) .
5% dab(a?4b?) = (a2 +ab+-b2 — (a2—ab+b2)2
6°)  Haf-b)b+c—a)(c+a—b) = a (b2+c2—a?)4-b(c2-+a2—52)
7 8a =Ta—bP+3(a—b)Natb)+(a+bY+3(a—b)(a+b)2
8°)  {a-+B)24-{a+c)2—(a24-b2-cD)2=(a+b+c)?
99 3(a%+-b24-c2) = (a-+b-+c)24-(a—b)2+ (a—c)2-+ (b—c)2
107 (a+b)2—(c+d)*H(at-¢)2—(b+d)? = 2(a—d)(a+b+c+d)
1) (F4g)3+2x34-5%) =3 (x+ )22+ 32)
12 (a—bP+(b—c)-+(c—a) =3 (a=b)(E—c)(e—a)
13°)  (a2-hb24-odx? + g2+ 22 —(ax+by+ cz)? = (bz— cg)+(ox—az)?
149 £dyitz® = (ebyteo)a2+yitei—ry—yz—xz)4-32gs
157 (a—b)(a+b—c)+(b—c)(b+c—a)+(c4a)(c+a--b) =0 \
16°)  a2(b—c)+b2(c—a)+c2la—b)+(b—c)(c—a)(a—b) = 0
179 (a+b+c)(a+b—c)2+(a=b4c)? =3 (a2+ 52— c?)-- 2ab-L-ac—bc)
189 (a+b2+(atcl+(a+d24-(b+c)2H(b+d)2 4 (c+d)2 =
(abboc--d)2-H2(a24 bipc? +d")
199 [(ax-+bg)2 + (ag—bx)2] [ (ax+byi2 — (ag+bx)] = (25— 54)(14._1,4)
20 [ (a2bt) 42 aby P [ (a2b2) g2 abr P (0215202 (a7
200 [ (02452 x4 (a2=b0p P —[ (@248 g (a2—52) x P = & g2 (x2—y?)
22°)  (a2+b2)(a’2+b'2)—(aa’+b5')2 = (ab’—ba')2
23°) | (a24-b24-c?)(a'2+b"2+c"2)—(aa’ +-bb'Fcc’)? = (be’+cb")24-(ca’ —ac’)2--

{ab’—ba’)2

 22) ve 23 Gzdegliklerine Lagrange &zdeglikleri denir) -

(Euler Gzdegligi) \i

(ax—i—bg-}-cz+dt)2+(bx—ay+dz—-ct)2+(cx—=€g =nz4-bf)2 »&

(d-l“‘l-cy—bz‘-ﬁyﬁh""w‘@"e=+d2)(%,"+g2+z2-!~t2)
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K —Carpanlara ayirma: ,
Tarif : - (x+5) (x+3) —x“+8x+15

Carpma islemiede x24-8x4-15 ifadesi x+5 ve x-3 gibi 1k1 lfade-
min garpimidir. x+5 ve x+3 ifadeleri cerdanlardir, -

x+5 S x4+Y3) = x14 8411
1. nef Qarpan 2. nci ¢arpan Qarplm

Bu béliimde, verilen bir ifadeyi miimkiinse, iki ve daha fazla ¢ garpan
lar seklinde yazmaya calisacagiz. Yani, verilen ifadeyi carpanlarmna ayi-
racafiz.

Suhalde ; bir ifadeyl carpanlarina ayirmak demek bu ifadeyi
tek terimli veya cok terimli ifadelerin carpimlart seklinde géstermek
demektir. : _

. (x—-S) (x+3) =x2—2x— 15
verilen iki ifadenin ¢arpimi
--2x—-—15 = (x—5) (x-}-3)

vez‘l!en bir ifadenin garpanlar: v

Carpanlara ayirmak icin belli bir yol yoktur, Bu bélimde bazx ifade-
lerin carpanlarima ayrilmasina it yollar1 gdsterecegiz.

Not 1) Her ifade garpanlara ayrilmaz.
2) Bir ifadenin derecesi ¢arpanlan olan ifadelerin derecelen topla-

" mina esittir.

+

3) Bir ifadenin garpanlar1 olan ifadeler basnt olursa, yami tekrar

- ¢arpanlara ayrilmaz sekilde iseler, bu ifade basit qarpanlarma aynlm:ghr .
denir.

 Meseld : ‘ xt—xt—x2y2 4 y?  ifadesi
Xy (2 gd) (1)
ge}dinde carpanlarina aynlir. Her garpan tekrar carpanlarina ayrilirsa
S =) xty) (=) (x4 1)
seklinde ifadenin basit olan ¢arpanlari bulunur, ‘
1 — Or‘tak gdrpan paranteziue'aimak
Bir ifadenin her terimini bolebilen bir say1, harf veya bir ifade va.rsa,
bu say1, bu harf veya bu ifade verilen 1faden1n bir carpam olur.
mx-+my-t-mz=m(x+y-+z) gibi
Ornek 1 : 6x%y*—9x2y%+12xy%
ifadesini carpanlara ayirimz,

Bu ii¢ terimli ifadenin her tenmxm Sxy xfadesx bélebilir,
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[ )
| . SBLY) 5115963455551 12,898 95 alx—g)—b(x— ]
i e { = g a).
Suhalde ifade s ‘ ' : b 23)  elety)—blx+y) %) 3x%(a+-8)~29%(at-b)

9 250)"42"‘)“72—) 26° ] . 3 Y. ¢ !
R ) s ) Ao

seklinde carpanlarina aynlmig olur. ' - 3 28°)

A . : 6a%2 (x-+g) — 4abi(x+g) — (x) .
Ornek 2 ¥  (3a—1) (b+2)—(Ba—1) (2—b) v , 29°) (4a-—Sb)(3x—-2g)+(a+4b)(3x~2y)/"/.,~/
ifadesinin carpanlara ayiriniz. S - 30°) (7a——3x)(50—2d)—-(6a——2:c)(5c-2d) DN -
Bu iki terimli ifadenie her teriminde (3a—1) ifadesi ortaktlr ve, 31°) (a—b)(2a—b-+c)+(b—a)a—b+c) - ) "
= (3a—1 2)—(2—b . 1) (32— 25— (a— — : !
(3a—1) [(5+2)—(2—b)] | | ) QetDBa—2)—(e— 42+ D—2a+13 " @ SN y Q
== 2b(3a—1) S - B9 _—ya==(g=x)(bt3)—(x—y)(1—c) i

seklinde carpanlara ayrilir, @) 2a(2a—35) -+2b (2a-3b) —2a-4-3b

2 - Terimleri ikiger ikiser (veya daha fazl,a) gruplandirmak):

Ornek 3 :  3x?(x—4a)—2a*x—4a)—(3x*+2a*)(4a—x) Bir ifadenin ikiser ikiser veya iiger iiger terimlerini ortak carpan pa-
rantezini alarak, ¢arpanlara ayiriniz. Eger her gurupta tekrar ortak gar-

ifadesini garpanlara. aywrmz.
" paa * bulunursa, tekrar bu ortal carpan parantezme alarak ifadeyi car-

Verilen ifadeyi ; | panlarina ayiriniz. ' L !
= 3x(x—4a)—2a*(x—4a) +(3x*+2e%) (x—4a) e ok 1 ' b
. . . R ) R ek . x. ¢ al —'Gla 4 x+ ( __d — b __b
geklinde yazabiliriz. Her terimde (x—-—4.ta) garpar: bulundugundan, ifade _ . \ | b-‘{r;(‘;__yf) b((xf.g) y)
= (x—4a) [3x“——2a2 +€3x2+2¢£2)] 4 , _ ' =(a—b) (x—y)

' o \
‘\ ——-6x2(x——-4a) ’ N - : ‘ Ornek 2 : . 1+1594——5r’——--sa3——1__3a3___sa+1saq ‘
. ' ' : , : ““(1—-3 a’)—5a(1—3a%) .
szklinde g:arpanlarma Cayrhpe , : . : | ' —-—(1 3a'3) (1—5q)

o — (
, Ornek 3 : 6x2—9ax J—%x — 6ab (6x2~—9ax)+(4bx-6ab)
AN ==3x(2x—3e)-}-2b(2x— 3a)

Serular :
daki ifad pan] ' +my+ (erutn) ' =(2%—3a) (3x--25)

Agad iif Jeri carpanl arina ayiriniz. mx-+my-+mz = m{x-+y s y _ .

g2 xsa i 1xoa\be .rx garpa Y 2 6ad o . G;gek 4 12&“”—4(16 3ax? "}‘blz“‘{l?a‘«éab) (3ax2-—6X)

2 — i aqd—aas ' . o
1-) - , o 240 5,2 : ' : =4a(3a—b)— x2(3a—b) . N
3 Bt — /'?‘\,) Dxfpax i : ’ =(3a—b) (4da—x?) _——
5% 13a2=39at 7 69 15abr—9bt ' 5 -

7 2%mn+18mn | (S 12a%2+45aby : _ Scrular : _ A

Agagrdaki ifadeleri gruplandirarak carpanlarina ayirimz.

%) _%_ — _,;__. xy | 10°)  14acd—7cd+4-21c?d? : ( . V) a*tabtactbe 29) _ a?—ac+ab—be . ("}y{ e Y
11°) 8xy--2x3yt—BhaZyt 12°)  5x2y?—15xy+4+-20xyz S ‘ . 3% a’c*tacdt-abet-bd : '4°) a®+3a-f act3c \\g} . C
13°)  4ab—5alc?+-6a 14°)  17:35—51x%y2+-85xy k 5°)  2x+tex42c+c? 6°) xP—ax+5x—5a ““E .
15°)  1522b2x—9b3y--1254 16°)  9x9y8zT—61%y8z v—{—u,‘: Ty8z® . ) Sa-+tab--5b-1-42 . 8°) ab~by—ny+y2_ (/ ! |
17°)  14x3y*—21x3y3z-+49x3y222 18%)  120353—180%b2—24a%ht . %) ax—bx—qz-pbe 109 xgyerzg—xi—ai i s ‘ ‘:
19 etbxd—xit 7)) Spatbrcs—gathieoHIahT ‘ ' % ,;";ﬂww C
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11*) mx—my-mx+myg 2% . mx~—ma+nx—-na
13°)  2ax+4-ay+2bx--by 14°y  Sax—bx—3ayt-by -
15°)  6x2+4-3xy—2ax~—ay ’ 16°) mx—2my—nx+2ny
17°) xz—Bbxy—axy+36y2/‘ 18°) x2+m.vy—*4xy~4my2
19°)  ax?1-bx?2 4242 20°)  x2—3r—xy+3y
21°) 2¢4—2,21 4,22 229)  3x345x2+3x+5

x4+ x3-2x4-2 \Z@ g3—y2+y—1

\
K 25)’

axy-tbexy—az—bez

2‘60\)\_

b2 22 x 222 — azbz

-ri 27°) 21.1,1'2«}—3axy—-—217.1;1]-73173;2 28°) :}ﬁﬁf{-bm;y-anxy—bnyz
29°)  ax—bx+by-+tcy—cx—ay 30°) @2x?+}-abx-tactaby +biy--be
31 a (x241)—x(a?+1) - 32)  ab(x?+3?)+xyla®+b?)
@g (xy-+ab)-+(ag—bx)? ' 34°)  (ax—mby)*+mlay+b)?
3 — Tam kare olan ifadeler: _
(A +B)=A%+2AB+B2 ... .(1)
(A—B):=A2—2AB+4B2..... 4]

Olduklarim biliyoruz.

Eger verilen ifade (1) ve (2) nin ikinci taraf-
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Sorular :
Agég;dakj ifadeleri ¢arpanlarnnz ayinmz.
Az 2AB+82 = (ATB)?

1°)  4xttdxytg® 2°) 16a2-—-24ay+9g

3°)  25x2=10x-F1 4°)  x2—20xy-+1004°

59 a%2—6abe+4-9c? - 6% 4xt+20x2y+25y7

79 25:252 —60.43+36¢ 89)  64x2—144xy?+8lys

9) x4 -%—- x4+ -%— 10°)  9x2—15xy + 273 g°

11°) %_5 x4—5x2y24 %-yg 129) z_g s — 4x3y5;:— %g 22 ’A

13°)  (a—b)*—2c(a—b)-+c? 14°) 9'(x+y)2+12z(x+'y)+4zzn,

15 A(xtyl—12x+g)2+922  16°)  9(x—gP—30(x—y)+25

17°)  16(2a—3)2~16ab+24b+b2  18°)  25{x—y)?—120xy(x—yg)+144x%?
2) Asagxdaki i'fadeleri'vqarpanlanna ayIriniz. V

(Once ortak garpan parantezine alinia.
diigiiniiniiz ) : ’

Senra kalan g¢arpami tam kare geklinde

“.“anek]:

larina uygun ise yani: birinci ve liclinc@ terim A , B gibi birer ifadenin
karesi ise ve.bu A , B ifadelerin ¢arpimlanin iki katida ikinci terimi
veriyorsa, bu ifadeyi (AZ-B)? seklinde yazabiliriz. :
16x24-24xy--9y?  ifadesini carpanlarina ayiralim.

Bu ifade bir tam kare seklindedir. Ciinkii:
ler 4x ve 3y nin kareleri seklindedir. Ikinci terim ise:
pimlarioin iki katidir. Suhalde ifade ;

1632 4+ 24xy+9y%=(4x)*+2(4z) (5".11)~1~(5“>y)2

(al.i.gy)z
(4x+-3y) (4x+3y)

4x ve 3y nip ¢ar-

H

. Seklinde carpanlarina ayrilir,

Ornek 2: 9x~+42xy+49_]3~"(3x)2+2(3r) (7y)+(7y)“
=(3x+4Ty)?
=(3x-+7y) (Bx+Ty)

birinci ve iiglincii terim-

1°)  4b2c3+-28bc2+-49¢ 29 a5+ 2aiad -

39) xy“i—?xy’%-'\f‘ 4°) . 2m*n—4mn--2n

5°)  4x44x y2+121xg 6°)  81a3b--1264262--49ab3

7°)  8a%y—40 axyr50xy 8°) 2483182

4 — ki Kare farkx seklinde olan ifadeler: ,

Verilen ifadenin A% — B? geklinde oldugu goriiliirse: - L'( \/Lj
A'—BE=(A+B) (A—B) ¢ /V{‘\;)

8zdesliginden f
 Ornek 1 :

Ornek 2 :

Ornek 3 :

aydalanlrak lfadeyx carpanlara ayirinz.

x*—16y*=(x)*—(4y)*
: =(x+4y) (x—4y)
1—49x* =(1)*—(7x2)?
- =(147x) (1=T7¥7)
(a+2b)? —-4x2==(a +2b)2—(2x)?
=[(a+2b)+2x] [(a-{—?b)—-—?x]

Ornek 3¢

(o) + 1)

> QOrnek ¢

;.

: Bxtax)— (2x-t—3y)2

: .-——(a-{—?b—}—?x) (a+26—2x)

—[(3x+4y)+ (2x+3) I [(3x+4y)

T —(2x+3g)]
v --(31 +4y+2x +3y) (3x+4y
. ~2x—3g)
'=(5x+7!1) (x+g)
’ ‘\ ‘ S




i
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Sorular : ' f _ )
o , S | Ormek 2 :* 2xy+4a?—x*—y? ifadesini carpanlirina 2yiriniz.
1) .Agaﬁxdakx ifadeleri ¢arpanlara ayiriniz. : . | 11 Oxy-tat—xie—yd = @' (x*—2xy+-g7)
A?—B? = (A--B) (A—B) ' = a'—(x—y)* '

1°)  x2-9 2°) 251642 - _ 3°)  4g2—4052 B ¥ : v = [a—-(x-——g)] [a—Hx——y)] ‘
'40) 400—81x2 50) 49x4-—-—1 60) xﬁ;-zs ’ g — (a...x_i.y) (a+x—y)

7°)  qt—815% T 8% af—dys 9)  144—x12 . ’

Ornek 3 : @ —xi—y24-b2+2ab -+ 2xy ifadesini garpznlarina ayinmz,

10°) 256442 ’ 11° 5x10—1648 o 21406 36 A PR
,,) ,) 25x a 12°) a b cO—x a2 —x2—y? 4 b2+ 2ab+ Lxy =(a’~-2ab 4 b?)— (x'—2Lxy + 57
13°)  8lx8y6—2522 14°)  1—10055%02 15°)  x8—g8 .4 ' : =(a+b):— (x—y)?
o 2 2 o 2 p2 9 25 : — b)) —(x—r b)-+
169y X._ 9 179) & _ & 18y 2B, ; =[(a+6)—(x—¢)[(a+
9 9 a : . _
16 T 7% TR »- (x—7)}
2) Asaﬁ"xdaki ifadeleri ¢arpanlarina ayirimz. . A 1 : =(a-+b—x-ty) (a+b+x—y)
(Once ortak carpana bekimiz:) : . :
1) 3x2-12g2 2°)  m—~64 mn® 3 xzn-36y : Sorular :
) xx 5°)‘ 3x3—T5xy" 6°)  242—2x 4 ; ' Asngidaki ifz;deleri carpanlara a;yl;m}z-
) 9wy 8)  2a35—98ab %) xizgr—gate 19) - x2b2xg+yi—a? %) a—2abt-bi—sd .
10°) - 16gx%—8la + 11°)  x5—144xy226 12°)  axb—ayS . ) 3%)  x2—6x+92%—1652 - 4°)  4g2-+-4ah+52-~9c2
3) Agagidaki ifadeleri garpanlarina aynrx:uz. : - 5')  x2-tarblar—gt 6°) 2ay-tad-py—sx
1) (xtg)—1 2°) x%—(g+1y? 3°)  (x—y)—9 ! b . o
] ’ 7°)  xZ—q2-=2ab—b2 # 8%) . g2wmgdf-20x--22 -
AV Ae—gp=25 57 lf-—35(x+%y)2 6% wt—(y +z) o - 2 \ . 10°)  2—x2—g232x
7)  (atby—(ct+d)? 8°)  (a—bR—(r+ty)? Y lmxt=Zxy—g? grrexy
9%} “at-xP2—(b-}y)? C10%)  (2+26)2—(3x44y)? 11°)  x2y24-2xg—4x2gd . 12°) a2-4a§+462-9a2e2
11°)  (x429)2—(3x-1)2 12°)  (a4-2b)2—4(c-+-1)2- ‘ 13°)  ¢2Ze—qgZb2+-20b 14°)  4—x2—4y2—4xy
139 (x+2g)2—(3x+1)2 14°) . 25(2a—b)*—(a—3b)? ; 15°)  2ab-+a?h24-1—x2 16%)  gt—x4—2x2y-—yg? !
:5 ; ga + ;)2:(2;—1)% ‘ 168°) (72x+3)?~(5 .\;-4)2 7 1 xib 12y 189 9x2py2—2522—6xg
7° 1 1+2y)2—(3x—yg)2 ’ 18°) . (24x4-4)2— (23~ y)?
: o - 19°)  yZem 252 — 20° 2.12by-+52—g2=6ax-=9x3
19°)  (2a+b—c)2—(a—b-+-c)? 20°)  (x=Ty+z)—(Ty—z? 19°) %2 4ax+§a 524-2by—y o) g —-?— g+ ’ : : -
21°) © (x+y—8)2—(x—8)2 22°)  (2x-+a—3)2—(3—2x)2 2%y x2—2x+1—q2—4ab—4b2 22°)  9a2-6a+1—x3—8xg—16g
23°)  (atb—c)—(x—y+z)? 24°)  (2a+2b 2—(c+x—2y)? R 23°)  x2—g24g2—b2—2xy+2ab 24°) (a2+b2—2ab—c2—d2—2cd -
25°)  (Sa?—b24-4ab)2—(a?—5b2—4ab)? . S ' 25°) ' 902-25x2-}-452—1—10x—12ab 26°) a2—9b%x2—1-+6bx~—10ab-+2552
26°)  {(4x3—3yt—x2y?)2 (31 —4gitx2y2)e : .
5 — Iki kare fark:.gekline gelebilen ifadelerin carpantara . b) Bir terim ekleyip ¢ikararak:

ayrilmas:: ' ] _ N |
4 Ornek 1 : a*+e2b%4-b% ifadesini garpanleripa ayirimiz.

a). Terimleri guruplandirarak: |

Ornek 1 : xl—dxy+4y®—92? ifadesini garpanlara ayirimz. : 'Veyj]ea_ ifadeye a?b® yi ekleyip gikaralim. ,
' x?—4xy +4y2~922=‘(x2—4xy+51y2)—922‘ a‘+atb?hi= a4 2%+ bi--a 2t~ a’b?
| = (x—2g)i—9z* I a4 20 b5 g | o
\ | - = [x—2y)+32] [(x—29)32] , . S |
= (r=2y+38) (x—29—32) . =(a?-b?+-abd) (a®+b'—ab)

)
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Orask 2 : x'—Tx%y2+y* ifadesiai garpanlarina ayinniz.

lfzdeye 9x2%y? 1 ekleyip ¢ikarahm. » :
T xPyhghe=x—T 1y gt 9%y —9x2y?
o =x44-2x2y2 1 yi—Oxly?
=(x2+y?)2—9 x>
=(x2+y*+3xy) (x*+y°—3xy) -
S‘orular:'

Asegidaki ifadeleri garpanlarina ayininiz.
x3ba24-1

19 xtx2y2gt 29 -+

39)  d4xt—13x241 - 4°)  4a%—21a22-+95%

5% 49x5—11x2g%425g8 6°)  9xs-b3x2p2+4ys

79)  49x%+434x222-1-257 .89 1623 —ga2+1 P
99)  100x5—61x249 109  100x++115249

11°) 225 a%*—4q%24+4
139 xopdy
159  a%%1-324

'12°) - 3248254564252

i

ﬁlmasx. ' : .
x*+(a+b)x-+ab=(x+a) (x+b)-------(1)
x2—(a-b)x +ab=(x—a) (x—b)- - ce(2)
x24-(@—b)x—ab=(x-+a)(x—8)- - - - - (3)

‘Ozdesliklerini gozoniine. alalim. , ,

Meseld : . de
dugu gibi a}-b=11, a6=30 olmak iizere .a , & sayilarniny  bulabilirsek,
¥ 4+ 11x 4+ 30=x+(a+b)x + ab=(x+a) (x4b)
seklinde garpanlarina ayiririz. . P

Carpimlan 30 ve toplamlars 11 eden iki sayiy1 bulmak igin, 30 un
(1-30) , (2.15) . (3-10) . (5-6) gibi carpanlan arasmdfl’n toplam 11 ede-
pini arariz. Toplamlari 11 eden carpanlar 5 ile 6 d‘x‘r. ifade.

x24-11x4-30=(x-5) (x-+6)
seklinde carpanlariaa ayrilmig olur.

Suhalde : x2+Bx-C seklindki ikinci derece ifadesini carpanizsina

ayiwmak i¢in, toplam: B ye ve carpimi C ye esit olan (a+b=B , a-6=C)
a , b gibi iki sayi bulmamiz gerekir. Eu sart; saglayan a , b sayilan !’iu-
lunduktan sonra ifadeyi, S B .

xf‘~’+Brx~{—'C‘="—“-(x+a) (X+ b)

geklinde garpanlarima ayinmiz.

6 — x2-+:Bx+ C geklinde verilen ii¢ terimlinin ¢arpanlara.ay-

x8411x+30 gibi ifadenin carpanlarim arayalim. (1) de ol- .
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Ornek M 22413 +22 ifadesini carpanlara aymriniz, |
Burada (1) 8zdesligine gére toplam: 13 ve carpim 22 eden iki sayiya
blilmagmz gerekir. Ba sayilarin, 22 nin ‘carpanlan icerisinden” kolayca
2'ile 11 oldugu gbriiliir. : : -
(22 nin garpanlarindan bir cifti de 1 ile 22 dir, Fakat bunlarin tope
lam 13 etmez Aucak 2 ile 11 ¢arpanlarim toplami 13 eder.) Su-
* halde ifade. _ : . :
X2 +13x+4+22=(x4-2) (x + 11)-

sekilode ¢arpanlarina aynlir.
. Ornek :  +2—11x+4928 ifadesini carpanlarina aymnniz. _
Buarada (2) 6zdssligine gbre, yine toplamlar 11 ve garplm_lén 28 eden
& , b sayilarini bulmamiz gerekir. Bu sayilar 4 ile 7 dir.’thald\g‘ ifade,
' X2 — 1lx +28 = (x — 4) (x — 7). o
seklinde carpanlarina, ayrilir, . Co s
Ornek 3 : x2 4 2x —15' ifadlesini ¢arpanlarina ayirimz: Bu ifadeyi,
Pt(@a—b)x—ab=(x+a)(x —b)+---(3) "~
. Ozdegligini gbzoniine alarak carpanlarina ayirimiz, S
‘ Bunun igin de, garpimlari 15 ve farklari 2 eden @ & gibi iki-sayiyn
bulmamiz gerekir, . — B
15 in carpanlari  (1.15) , (5-3) dir. Farka 2. edeni 5ila--8 diir;
Suhalde ifade, ' _ o .
< x4 2015 =(x + 5)(x — 3)
seklinde Qarpanlarma; aynlir,. “ '

Ornek 4 : x2 —3x — 10 ifadesini ¢arpanlarina ayirimz. :
Yine (3) dzdesligini digiinerek ;. ¢arpimlart 10 eden ve farklart (— 3)
eden iki sayiy1 aramak lazimdir. Bu sayilar 2 ile 5 dir. Suhalde ifada.
3= 3x 210 = (x+2) x —5) '

geklinde carpaalara ayrilir. o
C)rx_lek 5 © Agagidaki garpanlara ayirmalarr inceleyiniz.

x2 4 15x 456 = (x + 7) (x + 8) _
X —15x 4+ 56 =(x —7) (x — §) “
x4 x —56=(x —7) (x + 8) o~ '
—x—56=(x+7) (x — 8 ’ ‘
Goriliyorki, son terim (+’) ise carpanlara orta terimin isareti verilir.
~Jon: terim ( —) ise’carpanlardan mutlak degerce biiyiik olanina orta’ terie

‘min isareti digerine aksi igaret verilir.

S



Netice olsrak : Son terimin isareti (+) ise garpanlar toplam:i orte
terimin kat sayisina esil olur. :

Son terimin isareti (—) ise carpanlar farki orta. terimin kat sayisina
e;xt orur.

Sorular :

Agagidaki ifadeleri ¢arpanlara ayirmz.

1°) x24-3x42 ©2%) x245x46

3°) x2—x—6 ‘ 4°) x24-x—6

5°) . x3LT7x—44 ) 6% x2—11x-+-30

7°) x2x—30 89 x2-+8x+16

9°) x24-5x—36 “10°)  x2—5x—36

11°) x24-35--28 129 x2—2x—48

139) x2—8x—48 14°)  x24-16x448

159 x2416x+15 16°) x?+13xr—48

17°) x2—26x+48 18°)  x2—dx—96
199 xt—5x2-36 : 20°) x4—9x248

21°) x2-4-6xg—16g2 : 22°)  x2—6xy—1642
©23%)  x2p2—23xy+132 24°) 246—10x%—28x2
25%) 2x3—22:2—120% - ' 26°) Saxy2—Y9ax2y—30 axd
27°) Sbaxfy+9%ary+8axdy 7 28°) x24(2a—3b)x—6ab
29°)  x5—25x3--144x 30°) x24-(a+b)x+(a—c)(b-+c)

31°)  x24{a-}-b)xt-ab 32°) 2Ax24-2x)2—14 (x2-}-2x)—16
33°) x2—(a}-2b2)x-}-2ab2 . :
35%) (x—g)—3(x—g)—18 \

7 — Ax*+4 Bx + C seklicde verilen &g terimlinin carpanlara
ayrilmasi: . o |
(4x +3) (5x —2) = 20x* + 7x — 6 A
dir. Bugarpma igleminde 20x? , 4x ile 5x in ¢arpimidir, —6 ise , +3 ile
—2 nin garpimidir, 7x de karslhkh ¢arpimlarin toplamdir.
> Demek ki meseld 6x* — 13x 4 5 ifadesini ¢arpanlarina ayinrken yu-
zaridaki carpma igleminde oldugu gibi iki tane iki terimli 1fade bulma*
cerektir, Bulunacek iki terimlilerin, ,

Ik terimleri 6x% nin ¢arpaslan olacak, son terimleri ise 5 in ¢zrpan-
lzn olacak ve kargihkli carpimlarin toplamida — 13x olacaktir.

Basit bir muhakeme ve deneme neticesi, 6x% ve 5 in qarpanlanndan
hangilerinia kargihkli garpimlarinin —13x ettigi bulunabilir,

— .
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Burada —13x terimi negatxf oldugu igin 5 in carpanlanmn ikisini de -
{—) alinz,
Akla gelen miimkiin biitiin garpan gekilleri

( 6rx—1 6x—5 Ix—1 ‘31’-—5

X X "X
X—5 _x-——-l 2x—5- 2x—1
—31x —11x —17x —13x

Netice olarak son geklin dogru oldugu goriiliir ve .
68 —13x+5=(3x—5) (2x—1)

- Seklinde ¢arpanlarina aynilir.

Ornek: 3x*—83x+ 54 ifadesini ¢arpanlara ayirimz. -
Birinci terimin garpanlari sadece bir ¢ifttir ve buda 3x ile x dir.

54 ise agagidaki garpanlardan biri olarak diisiiniilebilir.
154;247;318;69;9(‘);
18:3 ; 27-2 ; 54.1
Birinci ¢arpanmin ilk terimi olan 3x de (3) ¢arpam bulunduguna gore
54 iin garpanlarindan (3) i ihtiva eden biitiin §eknllen almamamiz gerekir,

Demek ki ancak 1.54 ; ile 2.27 carpanlanimi gd28niine almamiz lazimdir,
(lkinci terim (-—-) oldugundan 54 iin garpanlanm (—) almatmz gerekir),

3x-—l 3x—2
X : X
3 x—54 . x—27
\ . —163x —83x
> Suhalde,
3x?—83x+4-54=(3x—2) (x—27)
olur. Lo

Ornek: Yx*420x—21 ifadesini qarpanlarina ayiriniz,
9x3=9x-x veya 3x-3x dir. Fakat 21 - in c¢arpanlarindan biri 3 oldu-

- gundan ikinci gekil atilir. Demek ki 9%+ x garpanlarnn: secmek lazimdir.

Sot terim olan 21 agagidaki sekillerde carpaclanna aynlabilir.
1-21 ; 3.7 ;. 7.3 ; 21.1

Burada sadece 1.21 ve 7-3 garpanlarnini denemelidir.

9x—1 | 9x—17 )
X X
- x+21 x+3

188x - 20x




' Suhalde,
‘ 9x74-20—21 = (9 r——7)(r+3)
Seklinde carpanlarina aynhr

Sorular:

Asagidaki ifadeleri ¢arpanlarina ayinmz,

19 3x2—x—2 ©2) 5—9y—2

3°)  3¢2-10124+3 4% 60.2—59¢—20 )
5 da?—10c—14 6% 3ur-Sa+2

7°)  4y2—8x+3 ‘ 8 d4y—11¢—3

9°)  6a2—19a 410 109 9m2—17m—2

11%) “642—17a 112 v 129 3:2413¢+4

13 6x—Tey—32 1) da?—dab—3ht

159 4x2h1uay+dy? ' 16°) 812574 2yyB—6,2

.8 — “-(l kib toplamiive iki kub fark: $ekllnde olan lfadelerln |

,garpanla ra ayrilmas::

A3f—B* ve

. S ’A‘::____Bz

Asagidaki ; ' v
A3+B*-—(A+B)(A' AB+B?)-'----(1)
A*—B’=(A—B) (A*+AB+BY)-.-.-(2)

Ozdeshzlermdon faydalanarak bu ;,eknldc verilen 1fadeler qarpanlannn
a)rnln ‘

O_rnek: 1 8x3—A-i :%fac‘ie‘si.n.iA(;arpa'n]a.r.ma ayiriniz.
{2) 6zdesliginden ifade , -
} R e v e |
LY ST == (2x— 1) (4x24+2x4-1)
geklinde carpanlaiina ayrilir, - : o
Ornek : 2 8x°+27 y,; ifadesini éai'pan!anna ayiriniz
(1) 6zdesliginden ifade’; " - .
8x9+2/y"—'-(2\ﬂ‘«r-(3y )
=(2x%43y* )(4x“—-6x y° +9y‘)

seklinde ¢aipsnlanns ayr.iyl'nr'_
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Ornek :. 3 (a+5)3— x3 ifadesini carpanlarme ayiriniz,
(2) 6zdegliginden ifzde ;

(a+8P—x*=[(a+6)—x] [<a+b)*+(a+ B)x-+x?)
=(a+b—x) (a‘+2a6+b3+ax+bx+x2)"
5eklmde carpanlarina ayrilir
Sorular :

1) Asafdaki ifadeleri ¢arpanlarina ayimz. .

19 x8—ys %) a3-4-853 3%)  27—ad
4°) (348323 59 8—125 6°) 64y5—27
77y a3yl ' 8  1—1000.3 S99 51233y
105)  x12—y6 115 a6—64512 12°)  8xffys
2) Asagidaki ifadeleri garpanlarias ayinmiz.
_ »(Once ortak ¢arpan i)uraqtézine ahniz.)

19 y4343:s 2°)  250x—247 ' 39) .r,7+2'7$}yﬂ
4°)  343y3—81y12 5% 2u3-4-54y3 T 6°) 22331024
7% 8xd—yyf 8)  wlyi—512¢y - 99 atbi— 2168
3) Agagdaki ifadeler; carpanlarina ayinmz;

1) (a+bP+1 2 125—(2x—g)3 -~ 39 8—(ytyh
4%  (a—bP3—27a3 5% 64—(a—b)3 6°) 8(x—-2_l])3+1

9 — Ugten fazla ikl kuvvct fark: veya toplamugekhndek: ifa=
delerin ¢arpanlarina ait Grnekler:

Asagidaki 6zdeslikleri ve ¢apanlara ayirma iglemlerini inceleyiniz, -
a) a*+b'= Carpanlar1 yoktur. v
—bi=(a®*—b?%) (a?+b?) -
=(a+b) (a—b) (a*+b?%)
b) * @®+b=(a+b) (a*—a%b+aht—abi+b%)
@5—b5=(a —b) (a*+ a®b+a’h?|-ab3--bY)
o) QP EB=(a)+(P ’
' =(a?-}-6% (a'—a?b%+-b%)
a®—8=(a%)2— (8%
(@) (-5
=(a 1 b} (a*—ab+6%) (a—b) (a>-+-ab--b%)
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a) a’+br=(a +b) (a¥—a®b+a'b’— a"’bs-_’razb‘-—ab5+ })“)
a'—8"==(a—b) (a*+a%b + 5>+ ab® 4 a2b4-1-ab®+ b°)

e) a"4-3=Carpanlara aynlmaz

at - — b =={g*1-b*) (at —b?)
(@) (@28 (@b
=(a*4-b4) (@) (a-+8) (a—4)
f) Asagidaki ifadseleri ve qe:rpan}ara ayrilm:g gekillerini hatirda tut-
mak faydakdir. ' ‘
1) astabitbi=(athab+b?) (@@—abHbY)
2) " ad - b3+ —3abc=(a-+b+c) (a®+ b+ c*— bc—ab)
3) a*(b—c)+b¥c—a)+c*(a—b)=bec{b—c)+ac(c—a)-+ bala—b)
=—(b—c) (c—a) (a—b)
4) a° (b +a)+b¥c+a)d-ci(a-+b)+ 2abe=(b+-c) (c+a) (a+b)
5) 2alct-+2cia?+2a%h2— a*—bt— c*==(a+ b+ c) (—a-+ b+ c)‘(a’+ b—c)
Ornek 1) x5-+32y° ifadesini ¢arpanlarina ayinniz. 4
(8) de goriildagi glbx ifade ;
’ 2 32gP=x"4-Qy)°
=(x+2p) [x*—(x) (Zy)’i"x’(?y)’-—x(?y)“'i*(ly)‘]
=(x42y) (x*—2xy +4x%y*=-8xy?+16y")
Seklinde gazpanlarina aynlir,
Ornek 2) 2&5—48ab® ifadesini carpanlarina ayirimiz;
Coziimii : '
309—4Babb=3a(a'—165%)
| =3a(a*+4b) (@—46) .
‘ =3a(a2+4t52)(a-—-—263) (g+26%)
Ornek 3: x54-x'yidy® ifadesini garpanlarima ayirioiz
Coziimii :  ifade;
x8Fxtyt+y =D (") (92 + (37"
geklinde yazilir. (f) de gérﬁldﬁéﬁ gibi -
={x*+x%?* +y‘) (x'— X*yt+y')
geklinde qarpanlarma ayrilir,

[ -

Sorular:
ﬁsagxdaki ifadelert ¢aapanlarina synrln;z. R

19 aS+yd L2 -yt - S apgD

©) @-1286" 5)  allbyd 6 oty

) 3245 -1 89) gu-pnt 9) 243 -5
10°) elo—gwo 119)  3245—glo 129)  x104 g0
139)  O—r 14°)  aByi—64a2g® 159) 7296 64,5

)

L — Cebirsel ifadelerde E.B O.B. ve E. K. O. K.

1 — iki ve daha fazla ifadenin en biiyik ortak bdlenini bul-
mak. (EB.O.B.)

En biiyiik ortak bbleni ararken:
1) Her ifadeyi basit carpanlarina ayirnz.

2) Bu garpanlardan ortak olanlarimin en kii¢ik Gslii olanleriny ahriz.”

- 3) Bunlarin garpimi bize E B.O.B.i verir.

(lfadelerde ¢arpan olarak bulunan sayillarin E. B. O B.i, bulunacak.

E.B.O. B.de katsayr olur.)
Ornek 1:  6x¥x—y)? . 15x(x*—y?) ifadelerinin E.B.O.B ainl

bulunuz,
{fadeleri basit garpanlarina ayiralim.

2.3.x2(x—y)? 3.5 x(x-—-y) (x+y)

ortak garpanlardan en kiigiik fisliiler ;

3,x , (x—y) dir.
Suhalde : E.B.O.B.= 3x(x—y) olur.
Ornek 2 : ax®+2ax-+a’ Qax:—A4a’x—6a® ; 3(ax+a?)? if;de'
lerinin E.B.O.B.ini bulunuz? _ ' ' 1

ifadeléri basit carpanlarina ayxrahm

axt+2a%x +-a% =a(x?+2ax+a?) =a(x-fa)?--- - (1),
: 2ax2—4a9x~6q3——'7a(x---2ax——-3a2).
' - =2a(x+a) (x—3a)- -+ -+ Py 2)
3(ax+a )-.__3,12(k @)t e (~3)
m, @, 0 §eklmde yazilan ifadelerde ortak olan ve en kiigiik
dsld bulunan ¢arpanlar, ve (x+a) dir. ~

Suhalde, E. B O. B__a(x a) olur

e
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Sorular:
Asafidakii xfadelenn en buyuk ‘ortak bdlenlerini (E.B.CG.B.) bultnuz.
19 4x29  ; 6xg? 2°) 543  ; 45a%2
3%  abc? 3 3a2bcd 4°)  24xy 3 48ax2; 36x
59  3445x3 ; S5lax® .6") adxly 1 aladyz
7)  alatb) ; a2—b2 89)  (x—p)? . a2z
9°) .\’2;—3.\' : x2;9 : 10°)  4x2+6x , 6x249x
119 ad—x3 ; aZ-x? 12)  dadt2a? ; dad—a
13")» by b x2=1 ; x2—x—2

14%) &2+ x-12 .152—-): -6 ; x2-6x+49
15%)  xtx ;0 (v1) .\’3-}_—1
16°) 2x8—2x ;° 3x%- 3.\» s Ax(v—1)2

\

2 — lki ve daha fazla ifadenin en kuguk ortak katxm bulmak

(E. K. O.K)

En kiigiik ortak kati ararken;

1) Her ifadeyi basit ¢arpanlarina ayinnz, - -

2) Ba carpanlardan ortak olanlanin en biiyiik USlusunu ve ortak ol-
mayanlann hepsini alinz, ’ :

3) Banlann ¢arpimi bize E K. O.K.1 verir.

(ltadelerde garpan olarak buluran. sayilann E.K.O.K.i bulunacak
EXK.0.K.da katsay: olur.) ‘

Ornek 1) 4o2%x? , S5ax® 10d2x3y ifadelerinin E K.O.K; n1 bulunuz,

. 4;5; 10 ; Kkatsayilarn EK O.K.1 20 dir. Her @¢ ifadede ortak
olanlardan en bliylik iusli carpanlas a® 5 x° ; y dir.

Suhalde, E K O.K.=20a%x% dir.
Ornek 2) x¥*—9x , x*—6x+9 ;
bulunoz. ’

{fadeles :

¥ — 3x? xfadelcrmm E.K.O.K.n:

=9 x=x{x+3) (x—3)
x3—b6x+9=(x—3) (x—3)=(x—3)?
Cxd—3x3=x%(x—3)
Seklinde carpanlarina ayrilirlar.

E.K.O.K=x¥x+43) (x—3)? olur.

— T -

Sorular:

Asagndaki ifadelerin en kiigitk ortak katlarim (E.K.O.K,) buluzaz.

1) Skt i 2wy
3°) 122 ¢ 9a7y?

5%} 2ac 3 3bc ; 4ab

7% 12a% ; 16ab? ; 24a%:?

99 2x(x+1l) 3 xi—l
119 dxly—y 5 242+x
139) 4 242y 1 x243x42
15°)  x244xd4 3 atbScto

179 av?(x—y)? ; bxylxl—y?)

2°) 6433 ; 8a2b2

4% 16x2g3 ; 12x3y2

6°) 3a% i 4dac? ; 6b%

8% 3x3  ; 8, 6x% ; 12xg2
10°)  a2+t-ab; ab4-b2

12°)  6x2—2x 3 9423«

14°)  a2-1 K x2—-3x42

16“) x2=5x+4+4 ; x2~6x48"
18%) 2—3x-40.; 12—9x+8

19°)  6x24-6x  ; 2xB-202 ;3423

20°  a2b-}-ab? ; aQb-abé‘
219)  4x2—1 5 2324 x—1
22°) .!.‘3-"'_1]3' ;o oedby3

239 x2+4x—6 i a2 a2 ;
24°) "—}—x— 20 5 x2-10x424 ;-

25°) (2\'--—3\y)~ ; (4.r -6y

26°)  1da¥(a®—5%) ; 21a%bAa—b)3;

27°)  (x—1)3 P Tt -1

28°)  (x=1)(x+3)2 5 (135

3a2-362
2024 3x 41

vl gyt ’
2=4y+4-3
x2—x—30

8xs '2-7_1,13
6ab(a — b)(a2~57)
Moig(e4-1)3 o
(x2--1)2 ; ’ (x2-9)



BOLUM 1V

Kesirli cebirsel ifadeler ve dort islemi

A — Rasyonel kesirler ve 8zellikleri:
1 — Aritmetikde -2— soklinde yazilan bir kesrin manasins va.k.esirlcre

ait Ozellikleri gormiistik. (Bolim 1)

Burada, A ve B gibi cebir ifadelerinden tesekkiil eden —% seklindeki

kesirleri ve Ozelliklerini goreeegiz. :
i Pay ve paydasi rasyonel cebirsel ifadeler olan kesirlere rasyonel ke-
sirler denir. ’

3x - 2a’ x2—1

47 506 oxTq &bk

2 — Bir kesrin niimerik degeri: -%—— kesrinde, A , B ile gosteri-.

lea cebir ifadelerindeki harflerin yerine niimerik degerleri konarak bulunur.
Bunun miimkiin olabilmesi i¢in paydanin silirdan farkli yaai,

B =0

olmast lazimdir. B =0 olursa A nin niimerik dejeri ne olursa olsun bd-

Hwoin mindst kalmaz.
A .
Suhalde, 5 gibi rasyonel bir kesirde daima B =~0 olmasi gézoniinde

bulundurulmalidir. ' -

3x 4+ 5

13 :
Messla v —1

kesripin x=3 , y=395

igis niimerik degeri,
' 3345 14 14 |
5—1 4~ 3 °¢%
Bu Sroekte x =— 3 ;o y=1 igin ‘nijmcrik deger olamaz.'cﬁnkﬁf
v =1 i¢in peyda sifir olur. Bu kesrin y == 1 igin degeri simrh degildir.

rin pay ve paydast 3ab%? le boliintirse
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3 — Bir tam sayiyl1 veya bir cebir ifadesini paydam (1) olam bir
kesir gibi diigiinebiliriz, : o

a . a —
Meseld = e=7 . x4y —

geklinde yazabiliriz. :

Kesirlerin &zellikleri : Aritmetikte gérdiigiimiiz kesir zellikleri ras-
yonel kesirler igin de doZsudur  Bu 6zsllikieri birer Ornekle agagidn
tekrarliyahim, "

4 — Bir kesri genisletmek : Bir kesrin pay paydasi sifirdan fark’
herhangi bir cebir ifadesi ile garpilirsa kesrin degeri defismez,

A AC |
| B TBC (€=0)
(Bu igleme kesri genigletmek denir.)

. " 2x C2x-x, . 2x?

Orn‘ek“ 1) 5 __‘x — qs - -\') — 5 — .\'2

2 3—a _ (3=—a)(b—c) |
a*—1 T (a2—13(b — ¢)

3) 2(x —y) 2Ax —y) (x + y) 420" — 399

—xy+y (—xy+y¥)(x+y) S+

5 — Bir kesri kisaltmak : Rasyongl bir kesrin pay ve paydam sifir-
dan farkh herhangi bir ifade ile boliiniirse kesrin degeri :degismez. '

i;A:C
B TB:C

(C=+0

Bu isleme kesri kisaltmak denir. L

Rasyonel bir kesri kisaltmak igin, bu Ee‘srinA pay ve paydas c¢arpac-

lara aynlr : ortak carpanler varsa pay ve payda bu ortak carpans

boliiniir,
Ornek 1 :

6abict

RYEPE kesri.i kisaltiniz,

Bu kesrin pay ve paydasida 3 , a , 4% | ¢3 garpanlan ortaktir, Kes-

. (
6ab?et 3ab3cd - 2¢ 2c

9a%b3%¢3 ~  3ab2%3. 3a 3aq
Sonucu bulunur, _
Ornek. 2 : 2—3x+2

kesrini kiseltiniz
x2—4 EA

/ kesrin; pay vc‘paydaamx carpanlara ayirarak ;




- — 80—
a__ > : ‘ 81—
i‘__?.x_}‘_?.__{——l)(x_g) _ S .
= “’W‘ ‘ Sorular:
eklmdg — <) : ook ar:
§ yazabiliriz. Pay ve paydayi (x — 2 Agaiidaki &
sek kesir: ). ertzk carpam ile bélere ) saindaki kesirleri kisaltimz.
B ~ (Pay ve paydalarm - Ny :
X* — . | 1 ¢ar l
__.._}_,_3._{2:3_ — .(_:{ — 1 {x —2) x— 1 : bu ¢arpana béliiniiz). pananns aymnxz Ortak carpan varsa pay ve payday:
geklinde kisaltilmig olur, ' ) x+2 1% g——-ai 29) 24x3y5 . 05 x4
6 ks : 25 6 + o 1 a* i 8 x2y? . 3 —-———-12'5xsy
rne H - : ; .
-——___..____q k" il . i ) 40) _4_;’5_3__51_1 o 24 a%bc? 2 3.3
6at — 2445 esrini kiszltimiz : 6x2y5 5%) e 6° 50 x3y3z8
Kesrin pay ve paydasini s | . , ’y 30 a?h2c5 ) Py
v carpaelarina ayirsak kesir, , 7°) 34x5y525 " 233957 —
a® —6a® + 8a __ a(a* — 6a + 8) o 85 xyPm D ag g ) Srgist
S — 2 = ot —4 , ey S g 2 .
baf{e® —4) RS u) e 129 Sx=6y
ala — 2) (a — 4) , '13‘ aeady o 6 ax—12ay
6a*(a*+2) (8 —2) R N v AR Bl e 15y D)
- : ] . a— 12
= 33—1%5 | o 1o 33"((2.‘:5}’2 1) bl 18°) 6xy
i - | 8 (x—y) b — a5 __oxp
geklinde kisaltilmis elur. ; v L 2 ;fa)o 2::b2 2(;24 _ 9%y —12xy?
; , ") oy _A9x2—64y2 oy
Ornek : 4 x4 xy — 27 .. 4g3—9ab? 2 14}'3":‘1—6,%2' 219 wz
: L kesrini kisaltiniz. ax-Lb 943b — 15ab3
S . 220 Fbx—cx e .
. Pay ve payday: carpenlara ayiralim : . : ") ayFby—cs 23°) X fz?yzy ‘
x? 4 xy — 24° . a . ) , o x—Tx412 :
St R LR ) | : W) g5 X3x-4
yr— +x){y—x) _ : o) , , *¥—B8x+16
A : ' ‘ 267) AETHRETHL . 252 — By2
g kesrini, T M) sy
+A  —A ' _ ' ggey SXiTxy—2et g ez
| B —B —i%z_:‘_é_ : - bx—Tayt2y? o ';5:78‘;5)*
yazabxleceﬁnmxz: diigtinerek ; . +B - 30°) =yl 3, o 4— (atb)2
' ' yi=x—1) : " (aF:,2—b?
(x—y(x +2_‘1) X — ' ‘ L 12x2—2ax—24a? : ;
G968 =T | ) g satat W e
o : (g + X) (x — y) - © v o_gxt D xiy? 2xgi4y?
seklinde yazabiliriz. Pay ve yapdayx (x — g) ile bdlersel 347) - ;; J()x" 35°) £B—gb
ergex ¢ XETm AT BT - ,r':_;__\.syz_{_";
2 £
x? + xp — 29* — X =+ 2y 36°) x24g2— 22 +2xy g7ey  (@b—1)i—(a—b)
gt — x% T L e (2x+g)2—(z— x)? ) IV 2(Bi
saklinde kisa olarak Syt Sag— (F1p= 26 1)
a- i : o ax-rag—cx—
olarak yazabiliriz. 7 » 38°) Z:Izy ‘c.\'+(:y 35, 2ac—2ai—3bc3bd
: y:cx cy 2ac— QaJ—f—.:bc—-—jod
AQ° _..__.f___}.._._. 5
A EIeED 4y @) @)
a?—i
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6 — Kesirlerin paydalarimi egitlemek :
Iki ve daha fazla kesrin paydalarini egit yapmek igin.
1. Paydalar basit ¢arpanlarina aynhr, '

2. Paydalarin er kiiglik ortak kat bulunur,

o 3. Her kesir paydagt bu em kiigiik ortak kat olacak 521'1! e

geuvigletilir. (En kiiglik ortak kat her kesrin paydasina boliniip ctkan |

bbliim ile bu kesirlerin pay1 garpilirsa.
paydalar egit yapilmis olur.)

2 2 5

kesirlerin degerleri bozulmadaz

Ornek 1 : ; ; irlerini

1Orpe ‘ Sar ¢ e ' Gant Kesirlerinin  paydalarnim
asitleyiniz,

3ax 4ax 6ax3 paydalanimin en kiigiik ‘ortak kati 12a3x? dir.

Birinei kesri 4ax ikinciyi 3x dciinciiyi 2a ile genislotirsek,
kesirlerin. : ' '

: 8ax ' 9x 10a
12a2x® ° 12g2%x? 12a%x?
seklinde paydalan egitlenmis olur.
- _3x ., 3x—2 5
,OI'DEk.2 H ¥ — 9 H xz___4x+3 x“'.-{-— 2% — 3

Kesirlerin paydalann: esitleyiniz.
Paydalar ¢arpanlarina ayirarak yazahm.
3x ‘ 3x — 2 ) 5
(x+3)x—3) (3'——3)(x—-1) Y =1 (x+3)
Paydalarm E.K.O.K.1-
EKOK.=(x +3)(x——3)(x—-—-1) dir.
Birinci kexn (x — 1) , tkinci kesri (x 4 3)
le genigletirsek kesirlerin ; ‘
, 3x? —3x . 3x*—T7x—6 ) 5x —15 _
F+Hx—=3Nx—1)" (x+3)(x—3)(x—1)" (x+3)(x—3) (x—1}

seklinde paydalar esitlenmig olar.

A

,-Ugiincii  kesri (x — 3)

,Sorular :

Asagidaki kesirlerin paydalarin1 egitleyiniz.
( Paydasiz olanlan A = ——?—- seklinda diigliniiniiz. )

o 2a Se e

s @ e # iy

1 2 1 . j;i .
¥ gt B
Y $ .2 1 , 2 3
o —_— et L 6° S
3% 2ac ' 4bc ' Sab ) 342’ 4
. . %2.. 6 ' o ac @b bec
T g : M G2
3 o
. ,____!__. . 147) ! : —— \}\,«’
9) a—b ' a?—ab x2—1" x+41 \\,
g St iy dat2 2t .
19 x2 — gx " vi—al» 2g—9 " q2—9 L/’
O N
- x 1 14°) 3 . 4 2
139 x2—1 ' y3—1 : \ a2b %ab" a?b -—-ab; - (;l\\ ‘;’,},_
S S . 6" v s
139 x+a_’. x —a P g2 16" Bi—6 "2x4+4"x2—14 8\\;
2 x . x 18° ! . 2 .3
]70') x—x2"343x 22« ) 4 — 32" Qa2 4 —x

R

199 439213’ x o S % —

1 x—1

209 x2tx —06 ' x2+4x+3 o2 v V
. 1 . 1 . 1 ’ /
) 92 +3 v—2" 2243 x+2" 22 L a—1. . e b
) 22°) x+3 x+2 x+1
2Z2—3x+2° ey 4x+3 2—5x16
° . ab . 2
B b "G—BE . ' @ror -

B — Rasyonel kesirlerin d&rt islemi:
1 — Rasyonel kesirierde toplama ve ¢ikarma :
Resyonal kesirlarde toplama ve gikarma yapmak igin :

1°) Her kesir en kisa sekilde yazihir.

(Bunun icin pay ve payda gars panlara aynlir ve mumkunse kisaltilic.)
2°) Paydalar esitlenir.

(Buoun igin paydalarin en kiigik ortak kati bulunur ve her kesix paye.

das1 bu olacak gekilde genigletilir.)

3°) Ortak payda aym kalmak sartiyle paylar toplanir, veya ciker"~

pay olarak yazilir. , o

4°) Bulunan neticeler kisaltilir.

AD , BC _ AD+BC
BD VBD = ED

B tro =B
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i
Ornek 1: 1__2 '. L [slemini yapimz.
X X + 1 x —+ 2 )

Paydalarm E.K.O. K x(x+1)(x + 2) dir.
Paydalar esitlenirse ifade, _ ,
(x+1x+2) x4+ x(x+1)
x(x+1)(t+2) TxEADETD wx+1D(x+2)
D D L kD) |
x(x+ 1) (x+72) -

x2+3x+2——2x2-—4x+x5+x 2 .
x(x+ 1) (x+2) X(XTQ)(A—{—Z)

sekline gelir.

Ornek 2 : —i—l—l—- ifadesint kisaltiniz.
: € — x x" ,
. X X 1 1
=Tt a=0 T %
_x' =441+ x—1
- x(x—1)
—B3 4+ 23+ —x+2x 41
= == ~-Z  bulunur..
x{x—1) ' X —
. " x y 2x y — 3y ' :
Ornak 3 : 13+ 23%—-— xry X Y iizdesini kissliiniz.
X —xy

xf— 3xy + 297 x*—2xy
Paydalar1 garpanlarina ayirarak yazelim : ‘
x -+ 2y 2x +y
(x—y) | x—yg)lx—2)
Ortek Payda = EK.O.K.=x (x — g} &x — 2y) dir,
\ o bk ) e (x—3y) (x —y)

_ X - 3_!;
x{x - Qy)'

Qg (x—y) x—2)
\\\/ - x — 4y 4 (2xX* + xy) — (x® — axy + 3y?)

x(x — ) (x — 2y) '
x2 — 4yt + 2x* 4 xy — x* + 4xy — 3y?

x(x —y) (x — 29)
okt Bxy—Tyt _ @x+ Ty (x—y) _ 2+ Ty
x(x—y) (x—2y) x(x — gy (x —2y) =~ =xlx—2y) '

I

bulunur.

Sorular : , ) (\
1) Asafidski ifadeleri kisaltiniz. '
oy X _oxgx X 2x
3 5+ 3 6 5
3) x——3 T v+5 x—4 £9) xte a
6 15
o S5a—7b  3a—5b , 11a—3b
5 -
. ! 4 6 + 12
6y Sotdb _Sa—Tb _ Gallb e
9 75 45 7=\
7 4r—1 a—x _x+43a—5 @(‘g »
6~ 8 30 TSy
8°) x—5a _ 3x+2a a—Tx PCEN .
3 18 70 IAvE
3a—4b  2a—b—c , 15a—4 .
go _ a—A4c
) 3 5 1 7
o 3x~1 x—=6  x42 —4
jooy - =Xzt _x0 2x
0 = g 2+
2(x+3) 3(x—4) 5 (x+5) '
119 — - 2 x+2
, R S VR T
1oy Zat3b—de _ Sa—3b-2e Tat56—8c
8 T T T 3%
2) Asagxdskl ifadeleri knsnltmxz. _. e
8 2 1 9
) et TE W @J S
5. 72 1
30 e — — ' 0 1
) 2ac A3ab be Q(\ 4 ) 4x -
. Sa—b  a—4b ' '
¥) Tt % SIS
el i .
(. x+1 }‘ix - x—
AN} — — 3+ 5 By E -~
w;;\ 3.2 < 2y
L IxbSy T3z, 4y 2
9 Txt+5y 232/ 4y o
) 5x2 Tyz + 3%z 7 10°) Sa
ll°); la—3b S5a-+6b ~'5ab—86 !
12ab 186 Wa - f o
o 2a+3 3a—2b /2 jm )T
12 A, H i I.
) Tt tamt e, § o 7
3) Asagldakx ifadeleri knsul ' / .
1 1 > V0 <l
. 10 Rmaand . S ; -
) a—b a-+tb Q?\\E gi.{//ik 2)
b e
3° A £
) a—b a+b ':;:k {
0
Ny L




e

5%

159)

(170)

199)

%0°)

} &)

2°)
3%
4°)

L] 5')

9°)
109)

11°)

[ENET

x(rz(-l— .\")—f’a(a‘i—- x) 80) ;—l{_-;l*‘;?—zf_y-?
Sl R
3?}:2 -2+ xff-?; 12 3x—1 3~ 2x1+§ + 6x;f6 :
6"1‘-955 - 3%—’5 - ‘, 14y 2:-: +?1::34-2 - P
LTRSS gt

3 1 2 ‘_ 5oy 3 3ab 942

4—‘; - 24-2x + 2x — 3x2
2a—7b_ Sab—4b2 b
a— 4b 402 — 16ab 4a

S« 10a2 —17ab _ b
6b 12ab — b2 b—2a

3a—b = 9a2—p? ' b2 —9a2

Agagdaki iglemleri yapimiz. (Sonuglan ka'rsulashrxmz.)

1 i + N ( €+ 2 ) ]
x 1 D (x42) T (1) (e42) (x43) GFD (x+3)
5x . -15(x—1) - 9(x+-3) ( s )
2(x+1) (x—3) 16(x—3) (x—2) 16(x+1) (x—2) x+1 .
a+3b + a+2b ‘a-+b (_l._)
4 (a-+b) (a+2b) (a-}+b) (a+3b) 4(‘a+2b)‘ (a-+3b) Na+b
15 12 ( 1 )
.—‘“ a— ———
x2+5x+6 x2+9¢+14 +2410x-+21 r+2
512x—3) 7x _12(3x+1) i ( 1 )
11 (bx#-fx—1) 6x2+47x—3 11(4 %248 x+3) Y2x+1
1 1 X X ( b )
§8r  B48r Td¥de 22 T
1 1 . 3 ( 1 )
3x2—Axy+ty2 + x2—4xy+3y% 3.v2~10xy+3y9 (3x—y) (x—3g) /.
1, 2 3x—2 1 ( 2 )
x—1 x4+l xZel (x+1) (.\-—l)(.v+1)2
108—52¢ 4 12, (1+x)2 |
o e )
x(3—x)2 33—« x + (3—x)2 ( A
(a+4-b)2 a+26+x (at-b)x _L _ 0
 mateth T 2—a | wtbr—ai—ab | 2 . O
3(x24-x—2) 3(x2——x-—2) 8x ) 4x )
X2 gD 2lx—2 x2— 4 x2—1

v o
m( (/ .~é?,)__‘.— Cz\

_ . S

2 — Rasyonel kesirlerde garpma ve bilme:

Rasyonel kesirlerin carpma ve bélmesi aritmetkte g'ordﬁgﬁmﬁz cebire

- sel sayilarda oldugu gibidir.

Kisaca : kesirler carpilirken ; paylarin ¢arpum pay. paydanin garpims
A C ACy
B D BD

Kesirler boliinlirksn ; ikinci kesir ters gevrilir birinci ile ¢arpilir.

payda olarak yazilir. (

T

A, C_A D _AD
(B'D—B "C'"BC)

Bu bolumde asag:dakx csaslara dxkkat ediniz.

1°) Carpma veya bélme islemlerini yapmadan kesxrlerm pay ve pay-
dalarxm garpanlara ayinmz,

t

.2%) Muxnkun olan kisaltmalar yapiniz.

3°) Carpma ve bolmede isaret kaidesine dikkat ediniz. Carpxmm siraya
tabi olmadigini da diisiinGniz.

2x  46%*x®  10a%y?

h Ornek 1 : " Bak. : baty ) -1552;? ‘. %/
_ 2:10-dathrgtx2 _ 253
T 5 12.6a'x | 9a A}
) X4y x—yt Axt D \@;
: . . e &
Ornek 2 : p S+ xyg? (x + g)? /‘/(
_xty (xt+yx—ypy -
P g (9 F g}
= =9
x4yt
- 3 - 3 3 — z —
Ornek s : a b . a 4ab 611 186

at—5ab + 66 3a® + 3ab38 7 (a — b)
‘Her kesrin pay ve paydasini garpanlara ayiralim.

__{a—b)(a*+ab+b?) _a(a—+-2b) (a—2b) )
. (a—2b)a—3b) 3(a?+ab+b7)

6{a—3b)
7(a—b)(a— b}

Pay ve paydadaki ortak garpanlan kissltirsak,

_ Za(a-}—,‘lb)
~ a—b)

bulunur.
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xT — 4a? . x — 2a
ax + 22 T Za
f x? — 44} 2a
T oax + 22
= (x —2a)(a_+ 2a) 2a
alx + 2e)
=2 ?ulunur.
=1 (x3—1)
X4 x A4
X3 —1  (x2— 1)
x2 b x "X+ x +1
Kesirlerin pay ve paydalarini carpanlara ayiralim ;

DO 4o+ D D) (D) = 1) (x+1)

Orosk 4

" X —2a

x — 2a

(x — 1) )
x4+ 2x + 1

. X2+2x +__]; .
x—1F

Oroek 5 :

(x+1)(x+1\ \E

xx+ 1), x4 x4 1
pay ve paydadaki rtak garpanlan kisaltalim;
(x+1 (1) (41

bullmur. X

(x41)°

Serular:

1) Agapdaki garpma iglemles ni yapimz ;

19) x?y?  TaPz 2°) ab2c? 3da-
Tazd =~ 4x2z ' 4% " 5 g2p3
o 14x2g3 2028 ’ e 5x~y 28 a3
M T gidp ) 4.3 Ty
5°) 3x2y8  65°2° 10 a22° 6 125 35qb (——-5
TBz5 545 942 350 48 75“)
7°) £2-—9 .xz'—l 8v) ) '\’_l]"‘_l]2 4x +4
: x24-x x2—3 Ix -2 ‘c2~—-vy
90 .4x2——9 ) 6x-4+2 10°) . 15« . 2x(x+1)
9211 12x—138 2x(2x—1) S5x?
2— 169 42-8a 402 — 952 1
110y &7 4T 120 ]
7 Sl U P Tl .
4321 fA—a x3—py3 3x—3
130) =X 140y ETY O OX 4
) 62 " 1—_c ) (x—z)? 6x
159 ?J_}__E__i . %’-‘—3—3— , C169) 52:52_%*:1 ‘11:".1
8 - xy?  xO—1 a2— —a
170 x5 gy® . (x—z)* 18°) (x4 y)2—4 . 3x—3 y+6
(p—x)® x2—(y — 2)2 3x—6

x24xgty ¥

(x-—-l)(,\--l)(x-l)

89 —

2) yﬁgagxdaki b8lmeleri yapmiz.

19 2lxg{2 . 2843 90) 4a ( 443b \
1323 3924 3x2y 3xy
C17a%% 34453 92
8°) Ll s o o YL s
) T Tadg R
go) ~eteb | abtalb o oS abtsE
a2—ab " ab?-+-b3 a?-}-6ab * a8+46a%
oy M=Tx 2x— 1 &) a?b2+3ab - eb+ 3
123 2452 7 x2-f- 2 - 4q2—1 " 2x4+ 1./ ) i
9). a?—121 a-11 a+411 109) a?—b%  (a—b)? |
7 =1 T4 a2 (a+b ~ " 2a . — N \ -
e, 9= B2 a—b 190y 6lab—b®) 20 R A
2—d2 " ctd ala46)  a(a?— 52)
139 ai=d? a?—lax
a?+4ax Tax 4,3
3)‘ Asaindaki cerpma ve bdlme iglemlerini 3apmiz. . '
19') 9426 28ax?  2la3x 20y ( 2\(1-) ( —.963) 7a
8c2x | 1502 " 10bc3 : Sp2y 3 )
30 3¢24x—2  6x2—y—2 40) aly— axly ' a2y—2axy-+tx3y
42 ~4x—3 ° 2x2—x-3 © aBx®—alx?y a®tay-
gy 22=x—6 i3 69) 243042 | 22411 245
28 x—1  2x2+ 3 x—2 4259 T 4x2—1
7°) . \’2"".1"""20 K _?2_‘_ x-_-:} ) - ).‘+1 » e -
’ x2=25 " 24228 x245x
89 2=8x=9  x2—25 x2-+4x—3 P
¥P-17x+72" 2—1" x2—9x+8
goy @H8 . a9 _ 3a?—6ail? =~
%—6"a24+3a+2" Sa-+5 - ‘_//
10°) __xB=y? x2—4y? . 2t g—2yt . ' ‘\3: -
P—vy—2g° S+ 5xytsy? S /""%._- e
1oy @i=Tabr 302 a?—4ab+-362 a?—3ab+2b> - o
' a2>—6 ab+5b2 ° 25b2—a2 " 5b2—4ab-~—a? /
120y latb+c)? alhe able — abe? {atb)i—e? , -
: . a2b2c? a2--2 ab2-++-b* a? ~— b* .
13°) (a+b)2—c? a-}2b : a-+b~—c
2a-}+7ab+6b2 * a2 -} ab -+ ac * 2a2—5ab — 1252

4) Agagidaki garpma vesbblme iglemlerini yapmiz:

(Sonuglars kontrol edinjz).

432+ x—14 - 442

=2 _

2x24-4x

1°)

bxy—14y

‘ x2:.~ 4 4Y""7 32’2'.—35—14 .




. ]_1")
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29)

’ i
X2+X—2 | X2+5x+4 ( x2+3x+2) . X+3 )
X_x—20 X2—X X?—2%—15 x3
oy 2162415 426 27 42 —1 : (2x-1)
) BATSAT e i7atdl 4 — 20 105 \2=3)
47 _i“—Sx X2 —}—Qvi—l ) x'»’-l—?.v-ij (1)
\ W2y —5 " Bemx®-2y T T x—5 ! .
o (b=t o e ES)
). -a24-ab—ac * (a4+c)2 —b2 " ab— b2fbc b
oy a24-2ab4-b2— c?  a2—2 ac+tc2—b2 a4 b — c)
o) a2—b2—c2=2bc * b2—2bc +cP—a? b—~c—a) _
g0y x2—64 22412 x-64  x2—16 \+64 - ( 1 )
) 2 - 24x 128" T x3—64 ©oa24-4x416 x~8 /1
8" (a?t+ax)3  (a- x)2 o2—q -2 ' _ ( a—x )
a?—x2 ° aSta?xd | ad34-2a2vt-ax? ‘ \ atx
gy X3+42y1dag? x2-44° . (et-24)3 (5—>
) Ry Skgt2 G Syt gt 2L v
10 14 8x8 4y — ,5_3 C(1—2x)2 420 *(24x)
(2—x)2 " 1 — 422" 25 x4+ 2,2
x2 (x;-‘l‘)?_ C64—x3 | (x2—4x)3 ) x4
(e42—dx " 16 —x2 ' (x+4)? x(x—4)
12°) (a-{-b)2—c? hucﬂ—!-—ab-}-ac . a®—ab+-ac ‘ ' (1)
" (a+b-+c)? (a~c)2—b2 (a-——b)--—-c- )
139) at—xt (q‘*’x-l— X3 at a2 4 x ) ' (a+x)
a a®—2ax+ 12 " \ad— 13 a2r—a a2+4-x3 *
3 — Rasyonel kesirlerin dort iglemi fizerine Grnekler:
Asamdaki genel 6rnakleripivnceleyi_n'iz,
A B C _AC T
1"“’{3"—A m.“A'B~-—E— ozel hal : __g____:_b_
C 6 a
A a
o : — ==gqgb
| B _A _A 1_A (” 1 )
~ C T BT B C TBC b .
5 .E..__A.C—A'.R._-AB(: _(1__:_[;-)
C " B°'D B C TBC 1 a
D : b
a+ x ]
Ornek 1 : ——,—_—g_——; Kesrini kisaltiniz,
ab |
__abla+x) abla-+-x) __a

T b@—x) " blatx)(@a—x)  a—x

pay ve paydadaki ifadelerin paydalanm esitliyelim ; \

._.791__.

+
|o~ o] o

kesrii kisaltimz,

Orpek 2 :

°‘i“l°’l°
Qe m!n

+
-+— - &
c . e
,s{)

' P

a’c + ab?® 4 bc? ‘
abc _ a'c+ab4 bt abc . a’ctabi+be?

= We — ab? + b T abc  ac®—abit bc? acl—ab+bc?

abc

Ornek 3 : 1 kesrini kisaltiniz.

x4 :
-3

x—2 .

Asagidaki islemi tokibediniz. ,
1 1 ‘ 1

e

1 1 -
—— + =
1 — 2 X — 5 : X X
Y""‘Q X - 2
1 . x—5 " bul
xz_‘_4x~2 = mrz‘ ulunur,
x—5 ‘

. : . 9x®— 64 :
Ornek 4 : X T kesrini sisaltimiz.

—x
4---x
9xt — 64 9x2 — 64 9x2—64
R Y 1 o 41 x T T3x—8
x—1 Ry e x—lr————_‘;, -
1 44 x o
_4(3x+8) (3x—8) v 1 ol

X 1

bulunur
= l4+x "1—x '3
Ornek §5: (1 — m) . (Z}-( -+ —z—-—— x) ifadesini klsal:xp
Her ¢arpanin paydalarizisesitleyiniz.

=V(1+x)"’~—(l-——x)2 ) 3+-x2—4x2
(A=x)(1+x) 4x

= —— « = "=23 bulunur,
X




Sorular:
1) Agagidaki ifadeleri kisaltiniz.

1+ _ 51 ‘ v —=
) 5 ) ) 1‘
— 4— v %, 11—
X . ) X ) X
Y - :
~ £Ici — k- - &':!1'—7 ' 1
49~ ‘ 5°) /5°) 1+
2¢d,. 1 1
a— — 14— 1——=
b a—1 & a
1. ‘ ’
2x — = ;
-3 -
7 41‘ gy 3— Tl {9") g ! .
1— = 9, 3%" o 2
2% “3 a1
4 e e 1
gy 1 @ poy L1tx.
T T S,
1 a 14 v
2)  Assgidaki ifadeleri kisaltiniz.
. 2 ( 1 1 . (a3~— b a3+b3) . _4ab
10) I—22 " \1y 1~{—x) 2-._) N\ a—b o+b < a?—b°
N x 1—x '. x 1=«
ey (1+—x + x > " (1-!—x x )
. xy Ay} yiext
J ©7 (y+y-—\) <y -v+y> " y2tat
sy (2 o) et
4 \a—b atb/ adbt+abd © a2Hb?
11 2 '
@ st — S——— — S ——— st
6, ) 2 (x-—S x—-—2> x¥?—=5x+6
7 (E-2 ") bbb (et
2\'a a=b/ "atb 2\ a>—p? )
goy 9 _ _ 9 b b . 2b_
) T T ey Tas T a—ma—m
n (22 (zeiel: (s )
x ' a ' x a X ) a
. (g2 \7, (xz+:2_g~z 2 )
10%) [‘L ( vy ) ] : [ Zxz 1] E «
3)  Asagidaki ifadeleri kisaltimz, (Sonl.-xglan ksqm; nz).
1 _ . : 4
™ 1 S \ . (3+3x)
Lxt 1
14 54— 3_‘):

— 03 —

) 1+ ! x2—x =2
I 12_:’
3°) 2 = 2 (C:0)
142 1 — -2 L
b a a b2
3_’}_ __xl--l _ Z:t'~4 !
£ 332 3 - 6 . (C: 1
: 2x y y? 1 x
o [E— — —
> <X+'!1 + x—y’ \’2~———y2> <x+y xlimpy2 ) (C=v)
1
69 x3—1
X2 o e P
.\‘+ m ) )
EE (] ‘g_. 2_ i - . . . )
.92( +X> (y+1) . x
) 2 2 . . (C: -——)
_ﬁ( + ~_V_> . -‘;(__‘L g ) . oL ) u
y? x y\y © S
o x2 _ 32 Lo : (x+y)2
) x2-y2 v24-g2 . (« F =) y
x-+y g xt+y ,“ ‘ .
a 2“ a
kRS (1+62 )(]+b2 )<1+h 2a)(1_b+2a)
— —a ——a
( ] + _E..+ Z C?. )(1—.. 02 ) v B
2 : .
10°) ath (3a+b)2 (at+8) . (C: 1)
(1 — .L._) ( 14 ,f..)
(a+b)3 a+b
}—x T+4x .
Temx-fa? . 14x+x2 PR |
?19) I4+x ~ 1—x (C ’ x3)
14=x+x2 [ _
roa a~b b—c . ” (a——b\(bwc) - . a—c
12 ( 1—{3ab + 1+ bc) ’ [ 1 (1-4-ab)(1-+be) (C " l+4ac )
a—b ad—pH2 .
1+a+b 1+az+52 (C- L3
b .1._5‘_‘:_6 .'1_‘1‘3‘..17.2_ 'a)
atb a2-}-b?
. 2.4-2; 3= '
149) 2:, —i—-Z\f 5 x(x 1) 5 (C: 4
-3 - S +.,.i..
X x .
-2 1 “"‘—""x —4 e’ |
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159 o (C : 8x2—1)
Lt — e T Ce
14+ 2"'“11
1+ 4x—1
2.9
16°) x* - - a 5 (C: 2¢?)
1— ; 1— T
X2k x (2 x :
e Ty
17¢ ad—b3 10a2—13ab— 352 __2a3—-}—ab2~l—ab—i—b2 ) _ ab—b?—2a+-2b
) ( al—b? ~ 10a>—3ab—b? Za+4ab—b? ’ 2a—b 1
~ [(“;*;Z’" 1][91-—— + 1] [(a+b)2—ab] [(a—b)*+ab] ( az—b"‘)
8° : ——5—
o [(a+6)—3ai (a+:8)] [(a—b)+3ab (a—b)] " 16275
(a-+b)? (a— b) N N 2 . ‘
N b [ b |[(b—a)*—(b—a) (a*+ab+52)] - c.4)
: [‘-‘-‘—ﬂ’- — 1] [(a+b2—ab] [(a+8)—3abla + 8)] 3
4ab !
. (13“‘63 a’— b2 1 1 . l_‘ _ 1 A (a+b)2“ﬂb ( . E—:é
) [ AT <52‘ +52’) ' ( 5 ‘{{)] “ta—titab \C @ )
a—b a—b : .
bt Tiw _(_9‘-___1:_ (c,ab)
WY N T fe= T [ty | \F T a a+b,
1+ab 1—ab
’b-a x+u
a+ Ly
14-ab 1—xy .
22 ) 1 _ a(b--a) + g—(:-v_{,y) (C . bx)
14ab l—xy
1 1 1
I+~ = x
23°) : 3 : (C: 1)
- x2 4 - x—1-4 - .
x 4" ¥ g
?+',t“—l 1+x y 1+x3‘ : c.
WOSTE ee T - ©:
y y ¥ x '
1 x+a 1 x—a
*  ¥ta? x 24 a? )
25%) 1 a+tx 1 a—x (C:0)
a a?4x? a a*+x?

27°)

28°)

— 95 —

<3x+x3>~_ 9 33—y
14 352 2 3231
3.2 —1 3T (X2 3)
3 — 3¢ +1 T2 (P—=1)p
x—1 + ‘E.:.E ’Ei.B. — x—=3
3 T x—2. 7 x4
22 | 242 =2 k-2
4 3 B |
6 3 x4+3
x—2+ .73 s
12 " «—3 , +—3
U m T

:; (c
(c
(c

. oxlx+ 1D

T 4t

.28 (x+4)

9 (v 3)

:7 {x— 4)
4(r — 1)

)
)
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ORAN VE ORANTI

1 — Oran:’
a ve b sayllarimi dhsunehm:-g— bgliimiine, a sayisinin b ye olan

orani denir. Bu boliim tam say1 veya kesir olabilir. Genel olarak :

a
Bk

seklinde gasterilir. a min b ye orani esit k diye okunur,

Ust terim <— a

=k —> oran degeri
Alt terim <— b g

Yukarnidaki tarife gore, yalmz aym cinsten iki kemiyetin oranin-
dan bahsedilebilir. Meseld: 2 km nin 3000 m ye oram: _

2km _ 2000m _ 2
3000 m  3000m 3 \

Gériliiyor ki, -B- orani dalma adsiz bir sayldxr

2 — Oranti:
. Esgit olan iki oranm e§1t11k 1§aret1y1e birbirine baglanmasiyle bir
oranti elde edilir. N )

a c _

__6.=-.k ve 3 =k ise
a _ ¢
B d

orantis1 yazlabilir.

97 —

orantisinda: a, b, ¢,d ye orant.mn 1l inci, 2 nci, 3 iinci,

2 _
b d

| 4 iincil terimleri; a ve d ye yan terimler veya sadece yanlar; b ve c

ye orta terimler veya sadece ortalar denir.

'3 — Orantilarda &zellikler :
a) Bir orantida: ortalar ¢arpim yanlar ¢arpimina esittir:

c . :
ise-a.d=b.c olur.

A
b d
Verilen orantinin her iki tarafini b, d ile ¢arparsak :

e

o

Vé.d:c.b

elde ediiir. (B‘u ozellik "orantlr_un ana ozelligidir.)

Karsit olarak, her tarafi ikiser carpanla, a - d =b-¢ §eklmde bir esit-
1ik ab dcgibi bir orant: olarak du§unuleb111r

/

. a c
.Netice : -—— = — orantisinda:
) b .4
- S : a b
1. Ortalarnn yerleri degigtirilirse oranti bozulmaz <=9
Tawi dstorioils ‘ - d c
2. Yanlarin yerleri degistirilirse oranti bozulmaz: v 7
, ran 3

3. Her iki oramin {ist terimleri aym zamanda kendi alt terimleri

‘|le degistirilebilir :

4. Orantinin- sag tarah sol, sol tarafi sag yaleabxln 3 =

v
Cebir I —F. 7
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5. Bir oranhda bif"gandaki. oramin her terimi
hr veya boliiniirse oranti bozulmaz:

a.n-——-.._c_.‘ve a a_:.E-—-.__
lban——- a3 y n d
SORU:
_at_)_ = % 've‘ % = %—- orantilan varsa; asagidaki orantilarin yaz-

labilecegini gosteriniz:

i

1 a.e _c-g
' b.f d.h'
9 a:e _c:g
b:f d:h
Not: Bir orantlda ic terimler veya dis terimler birbirine esit -

olursa, esit olan terime Otekilerin orta orantlhsl veya geometnl\ or- .
‘tast denir : :

at=b.c

__c

a veya
b a

b)

=L
d
linmiyen terim ana dzellik yardim ile bulunabilir :

oranhisinda, dort terimden iicii bilinen sayilar ise, bi-

o

a c be
S == —> aX = DC > X = —
b X ‘ a

[l

Ornek :

38 den 3x=6x8, x—=16
8 X ‘

Asagidaki orantilarda bilinmiyen terimi bulunuz:

bir say! ile garpi=
R 4

— 90 —
a . ¢ ~
C i ] ]
)/ b d ise
a+b:C+d a+b c__:_d
b d_ 1 Ve a = . -Gfu
a= bk c=dk
b=b d=4d
a+b=b(k+1) cH+d=dk+1)
atb__c4d '
B r ulunur.,
d) %?—‘—Z—- ise h
a‘“b=c—d a__b c__d
b d ve a = . olur.
;

Bu orantilarin dogrulugunu c de oldugu gibi gésteriniz

" Not:

a

{

- oranusinin her iki tarafina bir ekleyip cikararak

yuk aridaki neticeleri bulunuz.

.

i a—-,_c—
e b T g !
e) %=% ise :
at+b_ c+d a—b ec—d
a-b ec—d ve a+b~c+d yazilabilir.

Bu orantlarin doﬁ'gulugunu yukarida goriildiigli gibi saglayimz.

Ornek :

Il

0| w

6
:l— orantisinda :




Vf)

a
b

— 100 -~

6+4 342
6 3 7
6+4 319

6—4 3—2
6—4_3-2

| R

I

 6+4 342
le=273=2 —
6‘\’-4__3-——2 .
6+4 3412

0_s
6 '3
105
4 2
2_1
6 3
2 1
4 2
10_ 5
2 .1
2 __ 1.
10- 5

=-§- ise (m.n sifirdan farkh olmak i“xz'ere):v
;!
a ¢ _ m.,a-n.c -
b =d = mbind yazﬂa’bllxr.
—n=—1lise 2= C_2Fc
m=n==1 ise Y Tt e olur.
Ornek : 2_4 t =2.n=3
ek: =g, orantisi (m=2.n=3):
2_4_22+4.3 16
5 107 2.54103° 40

: A 101 —
‘4 — Cok terimli orantilar:

Birbirine esit bircok-oranlarin aralarina (=) isareti konmakla ¢ok
terimli birgoranti elde edilir : ' )

Bunu 3:6:24: 15 =4:8;3:20 seklinde de yazabiliriz.

Genel olarak ¢ok terimli orant::
TR o e ==, L, =k geklinde gésterilir.

Cok terimli bir orantida, iist terimler toplaminin .alt terimler top-
lamina orani, herhangibir- dst terimin kendi alt terimine oranina esittir.

k—2_¢_ e __ atc+et
- b_(d_~ f """ b+d+f+
Hakikaten : '
| a=>b.k
o=d.k
e=f.k

a-ctet..=(b+d-++f4.. )k

a—}’—c+.e+...__k

. I i e bulunur,
Ornek : »
b .
36 15 346415
. 57710 25 5410425 40
SORU
{:— = ?(j:_ = -?— = %r:_—%%% yazilabilecegini gosteriniz.
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SORULAR :
1 — Asapidaki orantilarin dogru olup olmadiklarim arastmmzﬁ:
3 - .?_. - . _§_. . 29 . ' 8 10
i 12 0 15 ' 12 15
71 S 11221
111111 429 7 111111 123321

2 — Asagidaki egitliklerden miimkiin olan orantilan yazxmi:

9.18=8.18 ; 6.35=15.14 ; 5.18=9.10
3 ax = by 322 0 qpe—s.20

46 16 3

3 — Asagidaki oranhlardan xi hesaplayimz:

3_4 . 4_5 . x_1T
6 x ~ x 6 5 10
3.2 _.% .9 . 1233 . 125 =
3. 4 ¢ 6 8 12,6
azb£c=§—t-)-:}— : 2a_%.4d
c 2a b X

99 (a 4+b): x = 551 (a2 — b?): 19(a — b)
(a341):(a% —a-t+1)=(a%®—1):x

4 — Asagtda verilen' ii¢ say:ile orant yapacak.ddrdiinci sayiy:

bulunuz :

2:3:4 5:;6;15 1‘2;8;9 a;b;c

5 — Asagida verilen ¢ok terimli orantilardan bilinmiyenleri bulu-’f

nuz : .
Xx=05:y:2
x:y:2:30=3:4:5:6

\

7: 5:2=x:y:6 . 10:8:
x:18:y=5:9:6 -

— 490 sayisim 1;2:4 sayilariyle oranti i¢ parcaya ayirniz.
— 240 sayisim 1;2;3;4;5 ile orantih parcalara ayirimaz. -

1000 sayisim 6:5:4:3:2 oramina béliiniiz.

O © N o
|

— 48 sayisimt 2:3:3,5: 4 oramna béliiniiz.
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10 — Asagidaki orantilardan x i bulunuz =

. Stx—x _ 5—3

. 3
Ornek : = -
X . X 3

|

S o2 3= —> x=12
’1.,) 14;,;__:%' ) 2X ”%
n =t o -t
Cm BB g m b

11) 15 igci 6 gun gah§arak bir kanalizasyon igini yaptilar. A
40 igci kag giinde yapar?. § yap ym isi

12) 7 ve 9 yaglarinda iki kardes 192 liray: yaslan ile orantlh olarak
pay1a§1yor1ar Her birine diigen paray bulun

1
1_3) Birisi 8 5 giin digeri 10 % giin b1r igte caligan iki isci 99 lira

-aliyorlar. Herbirine diigen parayﬂ:ulunuz

14) Bir adam giinde 8 saat yakmak iizere 45 giin icin elektrik mas-

. rafi olarak 95 lira vermistir. Bu adam giinde 5 saat yakmak fizere 84 giin-

de kac kurus vermesi gerekir?
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BOLUM V

Denklemler

A — Tarif ve ozelhkler

1 — Tarif : Iginde bxlmmeyen bulunsa ve bu bilinmeyenin  6ze}
degecleri icin gergeklenebllen esitliklers desklem denir.
s 2 —1=x+2

Seklinde iki ifadenin esitligini diigiinelim. Burada (x) se yalmz 3 de-
gerini verirsek esitlik - saglanabilir. (x) in baska “hig. bir degen igin egiflik |

sagianamaz. :
Bir denklemi gercekleyen bu ozel degerlere denklemin kikleri denir.

Yukariki denklemin koklerini bulmak icin yapilan islemlere denklemm

gbziimid denir,
Not: [ki lfademn arasina (=) isareti koumnkla her zaman bir denk-

lem alde edilmez. Nitekim ;

a — Bir esitllgin iki tarafinda bulunan bxlmmeyenlere ne deger vcnr—j

aek verelim asitlik saglaniyorse bu cesit esitliklere Szdeslik demr

Ornek : X—1l=kx+1kx-—-1)
Ax + gP = x? + 2xy +y? gibi-
b — Bazen, herhangi iki ifde arasina (=) igaretinin konmast hig bir ,

mana ifade etmez. Meseld : .
x+3=x—1

seklinde verilen, iki ifadenin egitligi mumLuf'a olmaz. Hekikaten, bir sayimin

3 fazlasi hig bir zaman (1) eksifine esit olamaz. Bu turlu denklemle

karsxlasxlxrsa bunlara, miimkiin olmayan denkiem denir.

¢ — Baz denklemlerde ¢oziim iglemlerinden sonra (0=0) sekhsde |

bir sonunca rastlanir. Bdyle gikacak denklemlere belirsiz denklemler derir.
' Mesela : 10 (x - 1) —6(2x 4 D+5(x+4) ==3(x+8) denkleminde,*
10x + 10 — 12x — 6 + 5x + 20 = 3x 4 24 o

10x — 12x 4 5x — 3x =10 4 6 — 20 |- 24 )
Oy =0 bulunur,

| meyenli, iki bilinmeyali, tig bilinmeynlis - -
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Bu denklem behrsxzdlr {x) in her degen denklemi saglar.
2 — Bilinmeyenleri gok zaman x,y, z,---u gibi harflerle gostennz
Diger harflerle de bilinen kemiyetler gostenhr

a) Deanklemler, iginde bulunan bilinmeyenin sayisine go':')re, bir bilin-
denklem adin1 alir,

x43 ==2—5x-.c-- Bir bilinmeyenli denklem,
x+3y= ..... P Iki A > »
x+2y_i_.32: ..... Og > >

'b) Desklamler ; icindeki bilinmiyenlerin kuvvetlerine gSre birinci
deraceder, ikinci dereceden,- ... denklem adim alirlar.

x —2X=5 4 x- -

Bir bilinmeyenli birinci derece

x?—4x43=¢ Bir bilinmeyenli ikinci  »
x 4y =4 {ki .. » birinci derece
~x2-4-3y—1=0 > » ikinci derece denklem.

<) Bir denklemde, bilinmeyenden ba§ka kemiyetler say1 ise, bu cesit

‘denklemlere Nimerik denklemler, kemlyetler 19mde harfler varsa harfli

dmklemler denir. ¢
2x-—3....5 .+++.. Niimerik denklam
3gx—2b=4.... Harfli denklem. -

.3 — Denlemlerin ¢Oziimii
Bir denklemin goziimi igin agagidaki prensipleri gbzopiinde tutmalidis.

1 nci prensip: .
Bir denklemin her iki tarafina .aym kemiyet veya ifade eklenebilir,

veya her iki taraftan gikarlabilir.

a) Bir denklemin bir tarafindas bulunan bir terim, isaret degrigtirerel:'~
denklemin obiir tarafina geger. .
2x—3=5 denkleminin her iki tarafina 3 eklersek (prensip 1)

Mesel :
2x—3+4-3=543.
2x=545 olur.

Goriiliiyorki, birinci tarafta bulunan —3 tenmx diger tarafs -3 olarak
gecmis oldu.

b) Bir denklemin her iki tarafindan igaret ve dcgercenbxrbmne eglt
iki kemiyet -silinebilir. Mesela :

x+43x-—B== 4_+3x
dgnkleminin her iki tarafind 3x i gikarirsak (prensip 1)

x+3x——-5-——-3x_4+3x-—3x -
x—5=4

i
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bulunur. Bu da bize her iki taraftan 3y in kaldirilabilecegini gosterir.

atilarak denklem sifira esit yapilabilir.
x2—3x=5 denklemini
>—3x—5=0 seklinde yazabiliriz.-
Il nci prensip:
Bir denklémin her iki tarafi aym sayl ile (sxfxrdan farkl) (;arpxlablhr

veya boOlinebilir.

Ornek : 1) o 3x=12
denkleminin her iki tarafias 3 e bolersek :
%:%—2— veya- x==4" bulunur,
Ornek : 2) xHdx=x"+8
denkleminde her iki taraftan x? yi silebiliriz. ‘
4x=8 )
kalir, Her iki tarafi 4 e bolerssk .
v==2 bulunur.
Ornels ¢ 3) , —E—-—-—-S:——g—
denkleminin her iki tarafim 6 ile garpzhm. (prensip 1)
b gl b
3x — 18 = 2x
3x —2x =18
vy =18  bulusur.
Netice : Bir denklemin biitiin terimlerinin isareti deZigirse denklem
bozulmaz . .
' x —3=8 —3x
denklemi, -

A — x4+ 3=—8+ 3x
zeklinde yazlabilir.
Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemlerin ¢8ziimi

B — Basit denklemler:

C)rnek : 7x —6 =8x — 9 —4x -+ 6 denklemini ¢ozliniiz.

Coéziimii: .
ybilinenler bir tarafa blhnmeyenlcr bir tarafa atilir. -

¢) Bir denklemin bir tarafinda bulunau terimlerin hepsi dlger tarafa : 1
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| Tx—8x+4x=—9+64+6
ber iki tarafta toplama yapilir; o '
3x=3
her iki taraf 3 e boliiniir:
x=1 bulunur,
'Somlar :
1°) 9% = Tx+4+15+4+5x +8—10x
2) 2e—98x410=154-5x—7
T8 Tx—645x—4+3x—2tx = —4
“4°) —8=T—bx—11-—4x—5—2x}1
5y  12x—10+8x—644x—2 =0
69  x—3+6xr9-+12x—15 = 2
79 Sy42-+5x+3+7x+9 =x
8°) 7—5x-}-10-}-8x—7-F3x =x
99)  6-+12¢—9—8x410-4x=0 _
10°) . 1004-2x—9x-++15 = 10—7x5~11x
1190 183412x+411—10x—11—12x—13 =0

C—Paranteczli denklemler:
1) Onunde (—) igaretli bulunan parantexlerx acarken parantez u;m-

deki terimlerin isaretleri degistiriniz.
2°) Once biiyiik parantez icindeki kiigiik parantezleri agimiz.

Ornek :  3x — (3'x - 7) —[4—2x — (6x —3)] =10

Baytik paramez 1c;mdekx parantezler acilir.

5% — (3x — 7). — (4-——2x-——6x+3)-—10

Parantezler agthr:

5% —3x+7—4 4+ 2x+6x—3=10

Cozimil :

©

Bilinenler birtarafa bilinmeyenler birtarafa atibr :

"85 —3x 4+ 2x+-6x=10+4+3+4+4—7
her iki tarafts toplama yepthr :
o 10x &= 10
her iki taraf 10 a bdliiniir :
Cx =1 balunur.
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" Sorular : ' :
L1t Te=S9—(126421) . ) 6x—(llr—10)=87= (21--13x)
39)  15x— (21x—63) = 163—(30—75)
£) A= (53— 17x—12)—64=2r —8— (x*+x—20)

59)  x—3—[x—(34+¥)]1=5 6)  Si—(3r—T)—] d—2e—(6x—3)=10]

7°)  1dx —(5x—9) — [4—3x — (2x—3) ] =30
8°)  25--19— [ 3— (4+—5) ] = 3x — (6x —5)
9°)  22x-—[3—(3v—]=2x —(4x—3) 10°) 2r—[3x—(dx—9)] = 66

D — i¢inde carpma islemi bulunan denkle mler:k;l

1°) Once paréntez icinde kalmak sartiyle garpma islemlerini yapimiz,

2°) Sonra parantezleri agarak denklemi ¢dziintiz;
Ornek : 1 65x —2) — 5 (6x —5) =4 (9 —2x) + 1
Coziimi :
Carpmalar yapilir 5 ‘ ,
30x — 12.— 30x + 25 =36 — 8x -1
‘bﬂinenler bir tarafa, bilinmiyenler diger tarafa gecirilir.
'/ 30x — 30x 4+ 8x =36 + 1 —25 + 12
her iki- tarafta toplama yapilir,
| | 8x = 24

her iki »taraf', ve 8 e boliiniirse, X == bulupur. |

Ornek : 2 2x — 4) — (¥ + x — 20) = 4x2— (5x + 3) (x — 4)—64

denklemini ¢6ziiniiz,
Coziimii ¢ :
- carpmalar yapilir; 2x——8—-—-(x’+x-——20):~_4x3-—-(5x’-'——20x—{—3x-——12)~64
parantezler actlir ; 2x—-—8-——x2—-x+20::4x9—-—5x2+‘20x——-3x+1‘2-——64 .

bilizenler bir tarafta bilinmeyenler diger tarafta toplam:r;

v 64 = 16.\'
her iki tafaf 16 ya béliiniirse, 6=x buluaur.
Sorular : .
19 4(e—3)—T(x—d)=6—x | (C:5)
2°) 21(4,‘-—5)':24(3;5-5)4-27 R , (C: 1)
39  x—3—(3-x)(x+1) = x (x—3) + § o ) (c:7n
A0 2l —x(2e 24N e—2) = 2Y S (C:1)

59 {x4-3)(2x—3)—6x=(r—4)(2x}+4)+12 o (C:5)
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6% Crh1Ne42H(x—2) (r=3) = Ar—Plx—DF12 2

) (1) (=2 (r—=1)(x—3) = 2 (x~2)(x—3) , (c: %)

8) (A1) (2x+6)—Tx—3) = d(x-+1) (x—D—0x - (¢
99 (D) = (r— D=2 e~ 3)+3(4x—2)(x “1) (€:9)
109 (x=9)(x—T)x—5)(x+1) = (x—2{r—4){x—6)(x —10) (c: 5_;.)
11°)  Sx—-{8xr—3[16—6x—(4—5x)]} =6 : (C:5)
1290 x—3{e-3{x—3(x-3)1} =2 (C:3)

E —i¢inde, bir ifadenin karesi veya her-

hia_ngi bir kuvveti bulunan denklemler:

1°) Oncs karesi veya herhangi bir kuvveti bulunan ifadenin karesi
veya o kuvveti alinir.

29) Carpimlar yapihir, parantezler agilir, Denklem usuliine gdre ¢dziiliir.
, Ornek 1 :
¢Oziiniiz, ‘
Kareler 'almxrl; 4(x2+10x + 25) — (4x* + 4x + 1) = 3(x—5)+180
garpimlar ‘yapilir, parantezler agilir;
‘ 4x® + 40x + 100 — 4x? — 4x — 1 =2 3x — 154180

4 (x + 5—(2x + 1)2=3(x —5) + 180  denklemini

Bilinenler, bilinmeyenler ayn taraflarda toplanir.
. 33x = 66 '

her iki taraf 33 e boliiniir. x =2 bulunur N -

Ornek 2; (x--112—2(x—1)2—3(x-+-2)?] =3{x+4) (2x—4)— (x*—5)

Denklemini ¢oziiniiz.

Cézimii: Asajidaki ¢oziim islemlerini takip ediniz.
2242+ 1= x2—2x+1—3(x2+4x+4) = 3(2x*—4x +8x—16)— x*+5
x4 2041 —2(x2—2x 4+ 1—3x2— 12x—12)=6x2— 12x+24x—48—x?+5
X422 1—2x34-4x — 24+ 6x24-24x+24=6x2—12x 24 x-—48—x2+4-5
2x+4x+24x+12x —24x =—24+2—1—48+45

18x==—66
11

X== — bulunur.

3 :
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p
Sorular: ‘
1°) +T)x+1) = (x 433 ’ (C: 1
R ; 7

29 (2x=3)2—=4{x-2)2=0 (C:T)
3°)  12(x—3)2 = 3 (2x—3)2—(15x+3) (C:4)
2°)  (x15)(x—3)—(x—3)2=30—15(x 1) (C:3)
5 3(x+5)—3 (2x—1) = 32 — 4 (x—5)2+4s2 (C:2)
6°)  (Bx+1)1+6-18(x+1)? = 9x(3x—2) + 65 ( c: %‘)

TN Qe—DBr—1) = (x—1)(x+1) = 5 (x=—1)*

8% (4x-13)24-(3x—2)2 = (Sx-}2)2 +(dx+1)2 ’ (C: 1)
9) (=64 (x—4)2+(2¢—9P = (v—6) (6x—T) (c:7 %)
10°)  (2x+1)24(Bx+1)24H(8x=3)? = (7x—2){11x—1) |
11°)  {8—3x)2+(5—4x)?—6=(9—5x)>+-20x—4
4
129) ‘ (8x—3)2£x~1) = (4x—1)2 (4x—5) B , (G . B)
F — Piaydalar‘nnda say: bulunman kesirli

denkiemler:

1°) Oace paydalarin enkiiciik ortak katini bulunuz. (Buna ortak payds
denir O.P.) D
2°) Denklemin her iki tarafimi bu buldugunuz ortak payda ile garpmiz,

39) Bﬁylece paydasiz kalan denklemi 6ace gordiigliniz gekilde -¢ziiniiz

. 2 x—4
Ornek 1) “ x4 x+2 =5+ ke
. 6 4
de_aklemini ¢oziinliz.
Coziimi :
' O.P =12 dir.

Deoklemin ber iki tarafi 12 ile carpilir;
12x + 2x+2) =60+ 3 (x — 4)
12x +2x + 4 =60 4 3x — 12
912x+2x-—3x=6’0—-4-——.l?
' llx = 44

x=4 buluzur.

* denklemini coziiniiz.
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OrnekZ) x-;jl _ ng—S ':: 1.1,;6{—5 _ x-—;l3\

Cozlimi : O-P. =30 dur. |
Denklemin her iki tarafi 30 ile carpilir.
15x 4+ 15— 12x 4 30 =2 33x + 15 — 10x -4 130"

15x — 12x — 33x 4 10x =— 15 — 30 + 15 130

— 20x = 100
X —5 bulunur.
. Ornek 3) x(x+1) > —>5) + (x. + 3)° — Bx+ DGx—1)

, 5+t 3 3 15
denklemini ¢oziiniiz '

COP-=15 dir. ¢
‘Her iki taraf 15 ile garpilir ;

x(x 4 1) + 3(x — 51 + 5(x + 3)2=(3x + 1) 3x — 1)

x? 4 x + 3(x® — 10x + 25) 4 5(x® + 6x + 9) = 9x® — 1

X4 x4+ 3% —30x 4+ 75 + 5x° - 30x 4+ 45 = 9x2 —1
x— 30y 4 3gx =— 1 =45 — 75

Coziimii :

x =—121 bulunur.,
Sorular : '
° AT T
19 1.1+2+3—-11 (C: 6)
o fax
2°%) '73’—-+24=21 +6 (C:27)
o x X
3°) —5‘+"3*=x-—7. ‘ (C: 15)
R 2x Ix . '
4).':;.—}'4:1‘2‘4'9 (C : 60)
o 3x- Sx
5) LA5=F 42 ‘ (C : 36)
P XL x : ‘ y A
6) +—4=20— % (C: 9%
o 2 176—4x
) =g - (C:24) .
o Ix 9x '
w. 5 7 o '
9) . H—8=m— 15, ' (C: 72)




10°)

11°)

12°)
18°)
14°)
159)
16°)
17°)
18°)
199,
20°)
21°)
22°)
230)
24°)
25°)
126%)
27°)
28°)
29°)

30°)
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10x+3 6t—~/

-
-2 x=3
2 3

++3  x+4 x5

D) +~7‘.-~+T=16

7x+9 2x—1
4

= 10x — 10

=0

=74 x —

[ 4 12
X___""_l . x=3  x-5
I R
2y—5  6x43 ) 1
5 + 3 = Sy 11 g

Sx+5  2¢4+7 3x
7 3 5

(C: 12)

;-

(C: 6}

©: 9

(C:2)

(C: 39

(@]

i.nl;—a t\::.—-

(C:11)

(C: 5)

AC: Dy

(C: 4}

(C:11)

v —

(C: 10y
«©: 6)
(C: 10)

(C:7)

rs «"/

(C: 12} .

: (C:S)af.

31

'32°)

330)

347

85°)

36°)

37°)

39°)

40%)

419)

42%).

43°)
44°)
45°)
46°)

47°%
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S5x—1 9xv—5 . 97
S T

5
8—\ 2 _.1'+6 X
Tr-lg=tg—g
3x—1" 13— 7,
Bt D3ow s
Ix—4 4—T7x 7
—_—+2"3'+”71_"‘1"" 1
:’2—.1-' 4~—-\ S5—x
5t 4 S = +~—=0
5X""3 9-—‘\- S5y 19
7 T3 Tt Y
Sx—1  2¢=5  x—3 x
) 3 + T T =« +1
1 3
-ﬁ—x-—3 ‘ —4—' .\"10 +4__\ 10—-3
5 N 2 4 — T4
5 1 7/ x 1y, 8
2 (x )= =%
5.\"“:8 3\-——8
x 4 3 =6 z
x=2 1 2r—1
g Ty 3
x 3¢ 71 _3x+1 1
TTT sty
7+:.r__1+2;~9~x 7.
20—10 _ 3x—40_ . S1—x
3 11 5
x=1, _ x—5 +1‘5~2.\- _9-x _ 1
417733 - 2 3
x+l Fxlx—2)=(x—1)2
"34 +(x—1) (x=2)=x2~2¢ —4
3x2—2x—8 _ (7x—2) (3x—6)
5. - 35
~
¥+10 2(3x-4) L Be=2e3) 2
T3 6 =<3

2 2— 2
+x?-’!-6_,\22__x_zj—_1_ i3

(C:3)
(C:5)
(C:2
(C:2)
(C: 4

(C: 2

(€ —T7)

(C:16)

{C:5)

(C:17)

(C:5)
(C:6)
c:7
(C:2)
(C:2)
(C:~—23)

Cebir I — 8




— 114 —

x—9 7

ox—1 1 (=5 14=2x\ _ 7
S 3 ‘“8"( i T s )“’ 7 78
o1 1 1
529 |5 -2+ 3 [+ = g @—n]=0
1 7x 1
53%) -(;[’%r——6~5(~é——5)]+13(r—~5)+g 0
a 2 N2 33
( 1>=(%—\+1)-—-—1——x

3
s 5 x-z) + (24 o
3

8
o i ‘1: 4 I} ':“_ o _1_1
55°) (5\+“§‘)T<-5“ x+-—§->—-(\\~.-.3)

56°) .1'(2.2«}-!) L Bl ps) _ Gediadd)  To—d

9 ¢ ;
57%) n“(:’l‘_d__‘;_l’\:‘ =;0~<2x3—§T7_;.S_.1>
o ()22 (5 )
sy - 1(5° __1,'_1.”5"_2\>:v—2-9 I

G — Paydalarinda bilinmeyen bulunan ke
- sirli denklemler. ‘
“ ’ =~

1°) Paydalar ¢arpanlarina aynlr,

2°) Paydalarin en kliglk ortak kati olan ifade bulunur

3°) Desklemin her iki tarafi bu en kiigik ortak kat ifadesi ile garpihir.

(Ba ¢arpmada carpanlan sifir yapmayen degerleri diisinmek lazimdir.)

4°) Paydadan kurtulan denklem, énce goriildiigi gibi ¢ozitlir.

1—%; + T—-——it - ;:ﬁ =0 deaklemini ¢dziiniiz,

paydalarin en kiiciik ortak kati olan ifade,

(1—x?) dir. .

Deaklemin her iki tarali  (1—x3) ile garpibir. (.\':;’::1:1 olmak saitiyle}
41— )+ (1P —3)=0
4——4x+x'~'+'3x—{~1—-—,\'2+3=0

—2x=—8

Ornek 1 :

x-=4 bulunur,

¢
Ornek 2 : ;-,5:'3 — ,\tl—i) == depklemini ¢oziiniiz.
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Coziimb : Paydalarin en kiigiik ortak kats olan ifade, |
(x—1D(x+D(x+3) dir. -
Denklemin her iki tarafimi (x — 1) (x + 1) (x 4 3) ile g;rpahm.
(x==1 , x==—1 , x==—3 olmak sartiyle]
S+ Dx+3)—1dx—DNx+3)=—9x+ 1) (x—1)
5x% + 20x + 15 — 14x? — 28x + 42 =—9x2 4 9
Sx? — 14x% 4 Ox? - 20x — 28x =—15 — 42 4+ 9

— 8x =—48
x=06 bulunur.
2 - x4+ 1. 5 x
k : - ad =

; Ornek 3 x2+x—-6+3x-—x2——2 x4 2x—3
denklemini ¢éziiniiz. _ >

Cﬁzﬁmi‘x :

Paydalar, ¢arpanlarinaayrilarsk yazihir.

x+1 3 x

cnsrsssmre——

GFIe—0 TS GFAG—D

Paydalann en kiigiik ortak kati olan ifade : (x+43)(x—2) (x—1) dir.
Denklemin her iki tarafi bu ifade ile ¢arpilir.
(x+1) (x—1) =5 (x+3) =x(x—2)

x%m1—5x—15==x2—2x

—3x=16 ~ o
16
f e p—
Sorular :
12 1 29 '
° — 1
T tRR T (€110
42 35
. — C:8
. x — 2 x —'3 ( )
128 216 ‘
o == C:12
3 3x—4  5x—6 : : - ( )
45 57 .
o s (C:6
) 2x+3 4x—5 )
. ) x*4+3 / C:5
5°) .\‘[—1——————-—~—x+2 =2 , . (C:5
6°) x—1 =Zf:ﬁ (C:8;




9°)

10°)

11°9)

1129

15
14°)
15°)

16°)

179

189)
19°)
20°)
21°)
23°)

24°)
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Tx—4  Tx—26 O ' : ' L1
oy gl _ ‘ o (,c.4.)‘
2¢=6 _2x—5 ' ' (C.: 2)
Sx—8 3x—17 k : .
6x+8  2x435 =1 A (Cl. 2)
2x+1 x+12 _ .
3x—1 4dxe—2 1 , (C:2)
2x —1 S3x—2 6 ) ‘

2 1 6 50
2x——3+.\'-—‘2_3x.+2 (C .29)

x—4 _¥=5 _r—7  x8 c: 7

=5 Tal6 T =8 xi—9

x x—9 _x41 x—8 Y (C:4)
x =2 + xr—17 —.\4—1*.\;—6
S Ltk S S ot S (C: —1)
1=2¢ 2x—17 T—16x + 4x?
S4x 24 x l4x ' ~ 3
3?_';”2__-":7"1_,\"_'1.- (C'?)
2.\'7'—-114:?-'39:4.\'2-{—8)(—-}-2 ’ ’ : (C 11)

x~—8 2x—1

X2 Hx-4- 10 {(x—3)

— 0 . i

x% -+ 8x+ 16 x+ 4 . )
x+1 \+2 - Sﬂf : .3
x—1 | xF3= x242x—3 =0 (C:3)
2x—13 , 2 (x-—6) _7_ 2(3x—39) e . ‘ (C:12)
5ot a8 =8 T -2 —_—
._"_.*__Z._:.._EZ_... o (C: 1)
x+2 " x+3 7 x?45x+46 ) ) .

6x 3x—10 x425  S5x—1 . &y
5¢4+5" x+41 6r+6 4v-}-4 ?'.
31r—9 | 164 — 43 _ 4xP= 632x+52) C.6
9x 45 + 10x—7  90x2—13x—35 +3 ( )
I4x _ 34x 4 ‘ (C: 2)
r—1 r+1 x4l
S 5x ___:j'_ T (C:—2)
x+2 x2—4 x—2' ¥ —A : ‘
Sx—4  2v—5 25x2—27x—42 ¢
5\—-6+5x+6 ‘25,\2-—36
2— 9  2x-7__ (5x—13) (2x—4)
3v—1 + 2x+57  6x2413x—5 v
x-+1 x+4__x+2 x+5 . ‘ (C:—4)

2 x5 x+3 xF6

— 117 =

29°) x+2 ‘x4+14 + 6x—4 -
12x% 4- 34 x24T 12— 14 ¢ 48 9r — 12 =32
‘ 300) 2x+1 3X + 2 . 5

223342 ' x2— v

31::') 7 . 2 - - 9
x3=11x 430 " x2—9 x4 18 ?—5x

=5

oy 1 1 g 2
32 —
) x2—7 x412 + x? =3 x4+ 2 x2—5x4-4

)
H— Harfli. denklemler:

1°) Harfli denklemlerin ¢6ziimiinde bilinmiyenden bagka biitiin harfleri .

bilinen sayilar gibi diisiin{iniiz.

2°) Denklemin her iki tarafini bu harflerle ilgili ifadelerle ¢arpar
veya bolerken, bu ifadenin sthrdan farkh olmasina dikkat ediniz.

Harfli denklemle:i ¢ozerken ¢ok zaman sonunda irdaleme ile kargs-

lagiriz . ’
> Ornek 1: m(,r-—j;?)zx—}—a-}jQ denklemini ¢oziiniiz ;
‘Cozimii : mx+?m;x+a+2
mx—~x=a+2-f2m
(m—1)x=a—2m--2 ' bul.unur.
1) X in katsayiss m—1=0 veya m=1 olursa denklem,
' : 0. x—=ag—2m-+2
haline gelir ki denklem imkansiz olur. , o
) - m—1£0 - ise denklémin ¢éziimii,
= _c_z_—_—_'Z_r_niQ_ olur,
m—1
Ornex 2:  (x+a) (X+b)—-—c(a+c)=(x——c) (x+c)+ab
dcnkremml ¢Ozinilz :
Coziimii : carpmalar yapihr.
*+ax-+-bx+ab—ac—ci=x —c"‘+ab
ax-} bx=ac
(@ + b)x=ac
1) 'a-(—b~+‘-0 ise C&zﬁm,
Xz(:i}—b oiur". |
2°) a+b=0 yani a=—b olursa denklem, o-x=ac olur ki’

bu da acs4o ise miimkiin degildir.

T




— 118 —

;-

Sorular :
19y 3a—2x) = 3a~—5(x-+b)
20y (d2-+}-x)2 = r2}-4a?+at
3%} (x—a)2= (2a-—=x)2—a?
4°) (atx) (@—x) = 3a2— (a— v}? .
o - 3ax—2b axr—a ax 2
) 35 % b3
0 bz+1l f(2az—1)
8°) arxr — L
. T
-a_a-x_2x 2
) T b ¢
8"). S5ax—8b = ax—4bx
H .
90y Yax-kb==by+2a B
axb _ac+tx
1) B =T
119 (a—x)‘(br‘X) = 2
12°) - —a =1£+b
: . e
13°) am-—b-»‘%--;—_‘w =0
o @b _a  amtbr _
149 bx b‘ by !
o 3at2  dax—b_ 1
15) a2 2a%x | ax
o (a+b)x e _[:,_}_
167 b atp Tt T
o . a.\--—-bc b.\'~ac . C.\’"b2 _ x—a , _ __f_
17°) ia — =2 = be p + 1 .
g*y- ¢ btx . l—ax — r=—b . ab— ¢ _ ?3_(1
1 ) b - ab qz ‘ 6“2‘—" L4 5
° ai— v ab= ¢  ct—r , atbfcx__ a*
) 5 ¢ + a t ab b + a
20°) 22— (x—a)—b{yx—?2a) = é;— (¢—=a)—a(x—a—b)
o 3 ab—x? 4dx-—ac
) T The T ex
— 21302
. 220) X 2ll+2X 134 =3

x2—9%a?

x4+ 3a

!

(C: 5b) -
(C:2) .

(C: a)
a
C'_‘—Q-

(C: 1

'C_ a—1

b

{C:b—1)
2%

a+b

( C: 1)

C:- 5,

1—a

C:

ad
C: a-t+b
a2+ b2
a—b

(C: bm)

2a—b

C: a-=2b

. 2a-b
7 2(a+-2b)

‘ab

C
+ (C:¢)
(C:a®
()

(C:a)

" at2s.

119 —

230) a2-~3 by | b2+2(1)(

23 by VB2 Oax =2

;20 4y —5b 6x—Ta _ Ma—15

6x+26  9x+3b  54a— 30b

259 4y — 3a + 5x—6a — Bx-+5b +3x+‘1_b
10x—6b ' 10x—15¢" 15x— 95 | 6x—9 g

26°) a®+x ad—x  daby}-2a% — 2B2
I NS
27°) av—bx , a—b __a®4f p2 X

a+ad " a  a—h b

0g° ab ax bx?2  (a+b) (abx+bx?-4 x5)
. ) x—d + x+b +x2—-a2~_— (x2—a?)(x +b)
990 3a 2b 2x2—2a2— 10 ab--8b2
) T mta et tittagae =
l —Daha gii¢c denklemler
x+1 1—x
10‘) 1—x 14x 3
' 14 x T 14—x
1 — 1
—x
o 1 1 1 - -
s 14 x 1+4x 1—x ., 3
2 : : 2=
) 1 1 + X + x +'2x
14x 1 —x 14-x
o T
1+ 1
14 =
x
x+1 _x—l
o  x—1 x-+1 1
gy X =
) x+1 2
1—
x—1
1 . —
) x | xH]
x—3
X
14 5
6"’) __fj_f_:S
R

(C:0)

" (C:3a—2b)

(C:5)

(C:3)
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2 2 2., 2. _ .
373 2 2 3*t3 '(C-—l-) |
7°) 2 _ 373 z—-——x AN ‘BOLUM VI
37 3 : .
s 1 2 1 3 2 Bir bilinmiyenli denklem yardimi ile
3 _1 L= 2L y yard
goy 2 x 3" x _ 23 e 2 coziilebilen problemler.
3 1 2 N 1 7 21 1 3 |
§—+7 3ty 3 x : A — Sagyga pro'bleu;le.ri:_
9°) E_Ff *._i( 3x—1 4 2"”2 +x)] + 19’5‘;}'3 =0 i 1 — Herhangi bir sayiyr bulmak :
39 2006 7§+ (").’r,n‘ek'-"l : ‘Dort fazlasinin iigte biri, -yarisindan dort eksifine “egit olan
E 2 —x+41 . saytyr bulanuz; = - S LoD e e
o 1 5-——-4_}( ~ -2 3 ) . _2__ . Sziimii : ’
10)“{ g 3% 1'*'10( 11x+6) 72‘]"“1“" (C 3) (B2l o
x+a . ____f_ ’ Say;....»........ ......... x . . ‘
11°) a — a 4 fazlasinin Gigte biria- - - R ;— 4, S :
x—a 1 + ;
Yanisinin 4 eksigi--..00. . —g -
a a C n A 2 :
oy a1 a1 ;. X __ X 4
129) A = .-Denklemi; 3= =75 4
x—}-i x—1 Coziimi x = 32 /
X X . . _ -
13°) a _ el ) Ornek 2: Sepetteki portakallarin bir fazlasinin figte  birinden 3
X a+1 a fazlas;, biitiin, portakallarin bir eksiginin yarisina egittir. Sepetteki por-
X a-tx -+ takal sayisim1 bulunuz.
X x Coziimii : :
14"‘) = —_ Portakal SAYISI « oot ti e x
1- 2— & ' ~ x+1
a b Bir fazlasinin figte birinden 3 fazlasi--........ —3— +3
15°) at — o =14 —2= ) 1
1+ _.u._. 1— -a-i A ] Bir;eksiginin FATISI v e et f_._rz-__.
o 1 1 1 —
16 F— e i x __*—___ = L._
) - 1 T Dcmslezm’, —3 + 3= 5
14- x—1 5 2B mil : =93
34-x ) i Cozmii ; x ==
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2 — Toplamlar veya farklarn belli olan iki sayiy1 bulmak :

Ornek 1: Toplamlar: 60 eden iki sayr var. 200 den birincinin 8
kati ¢ikanlinca, ikincinin 3 kahndan 100 eksigi- elde ediliyor. Bu sayi-
lari ‘bulununz. . :

Coziimii : —x é()f): -————-2' ;EYI
Denklem: 200—8(60—x) = 3x—100
gﬁzﬁlﬁru., ‘
1. nci sayr-.--... x =36
2., . 60—36=24 olur,

Ornek 2: Farklan 4 eden iki say1 var. Bu-sayilardan biiyiigiiniin

_yansindan, kiiglgiintin altida biri gikanihirsa 8 kaliyor. Sayilari bulunuz.

Biiylik say: Kiigitk say: -

Coziimil : e -
Denkld@. —21— (x + 4)— -;- x=28 \
¢oziiliirse, .
Kiiciik sayr -----.cnns x==18
BiiyQk sayr <. ... 1844 =122 olur,

" Ornek 3: Toplamlari 162 eden 1ki say1 var, - Biyiigi Eﬁcﬂgﬁne
bolindiigi zaman b&lim 3, kalan 14 olduguna gore sayilan bulunuz.

Kiigitk say Biiyiik szy1

Coziimii : ~ T
Denklem : 162: =34 14
¢oziilirse,
Birinci sayr - - - - x =37 _

Ikinci says - 162—37=125 oh;r.
3 — Bir sayiy: ikiden fazla pargalara ayirmak :

Ornek 1: 47 sayisimi oyle iig kisma ayininiz ki, ikinci bxrmcxden 8
fazla, Gglinci de ikinciden 10 fazla olsun.

Coriimi : I. nci Il. oci _Bl; nei
X x -+ 8 x +8-+10
Denklem ; X4 x+84+x 8+ 10=47
‘¢oziilirse,
A I. nci sayr - oo =7
H o ,',, ........ 7+3 == 15
L, e x+86410 =25 olur,
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Ornek 2: 80 sayisimi dyle ddrt pargays ayimniz ki, birincinin 3 faz-
lass, ikinclnin 3 eksigi,iiglinciiniio 3 kati, dordlincliniin 3 de biri birbirine
esit olsun,

Coziimil : -
’ . nci x
1. nci (birincinin 3 {azlasi, ikincinin
3 eksigine esit olacagma gore) x+ 6
lIl. neii (Birincinin 3 fazlasi ifiglinciisiint
: x+3
3 kati olacafina gdre) . —5
. IV, ncii: (Birii\cinin 3 fazlas1 dordiinciiniin :
3 de birine esit olacagina gore} : 3(x + 3)
Denklem:  x+(c+6)4+ S H7 43(r43) = 80
. goziiliirse, i
l. nci say x = 12
I, . 124+ 6 =18
mo,o. Bl
. . ., 3(12+3) = t_lé_ bulunur, -
Toplam ............ 80

4 — Ardl;lk sayilar :

Oruek 1: Ardigik (ard arda gelen) iki say1 bulunuz ki, birincinin
yarisi ile beste biri toplami, ikincinin figte biri ile 4 de biri - toplamma
esit olsun.

Coziimi : Sayilar

. | ]

~ oy ¥
x : x+1
X x x+1  x +1

‘ Denklem ; 7 4+ == 5t 3
¢bz tillrse.

Birinci says - ------- 5=35

[kinci EPTEEEEE - 54+1=6 olur.

Ornek 2: Oyle ardl.;‘;xk alti sayr bulonuz ki; ilk iglinlin kareleri
toplami, son figiiniin kareleri toplamindan 99 eksik olsun.

1. sayn 2. say1 3. say1 4. sayy 5. sayr 6. sayr
x x+1 x4+2 x+3 x+4 x+5

Denklem: x2-(x +1)2+(x +2)2 = (x + 3)2+ (x+ 42+ (x+5)*—99

~ (gbziliirse, . x=3

.Ardxgnk sayilar: ‘3 14:5;6;7,8  olur
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5 — Kesirli sayilar :

Ornek 1: Payi paydasindan 5 eksik olan bir kesrin, payina bir ~

ekler, paydasindan- 2 ¢ikarirsak kesrin degcri' ;—- oluyor, Kesri bulunuz.

Coziimii Kesir: B o
- x+1 1 5
Deqklem : TR T

. X 4 ‘
kesir: -2 = .2 olur

x+5 9

¢oziiliirse, x==4

Ornek 2:: Degeri —431 olan bir kesrin payina 1 ekler paydasindan 3

3

cikarirsak, kesrin degeri g- oluyor, Bu kesri bulunuz.

-

Céziimb : - Kesir-: ‘?’3—:
4 4x
- 3x+4 8
Denklem : el
enxiem : 4x=—3_ 9
S . 3.3 9~
| , x = 1Y e T
¢oziillirse , x =3 Kesir I3 olur,

6 —-‘-A Rakam‘{a}x ile verilen sayllar:

Ornek 1) Rakamlarn toplami 10 eden iki rakamh bir say: bulunuz kl
bu sayimin' 3 katindan 2 noksant ters yaziligina esit olsun.

Coéziimii - - Onlar bas, Birler bas.
X ’- 10 —x
SRYL ceeeoeen , 10x+(10—x)

Ters yazihgi, 10(10— x)+x

x
Denklem 3[10x-}—(10-——3()]-—2::10(10-—.’-1)—!—,\'
<<;52'i'lliirse, onlar basamagi--«++.-- x=2
Birlar > : 10—-2=8
Sayr : 28

Ornek 2) Birler basamadi .onlar  basamagindan 5 eksik olan ve ra-

kamlan toplami 12 eden ii¢ rakamh bir sayi var. Bu sayinin iki kalmdan
'15 fazlast ters yazihigina esit clduguna go.c sayryr hulunuz,

géz‘i’imﬁ ¢ Onlar basamagina x dersek :
O. basamag V B. basamag
12—x - (x—5). . x ' ‘x—5
Say 100(17—2x)+10x+x—5
" Ters yazilis1 ; 100(x—5)4+10x+ 1‘7-2_\’
Dedklem : 2(100(17——-2x)+10x+x——5]+15:lOO(gr—5)—%- 10x+17—2x
Denklem ¢oziiliirse :
Oalar basamaf x=3$,
Birler basamag x—5=8-—5=3
Yiizler basamagy 17—2x=17—16=1 ;
Sayy = 183

1

Y. basamaf

Sorular :

Herhangi bir say

1) Hangi.sayinin T iinden 8 gikarilir ve netxceye aym sayinin  yarisindan 5
fazlasi eklenirse 97 elde edilir. (C: 80)

2) Bir saymin 7 eksigini 3 le ¢arpip garpima 2 ekliyoruz. Béylece sayimn 8
katinin 3 eksiginin 7 ye bolimiini elde ediliyor. Sayiys bu[unuz. (C : 10)

3) Hangi sayimin yarisi, Gcte biri, altida biri ve 12 de biri toplami keadisinden
bir fazla eder ? (C: 12) :

4 4) 42 ye 42 de biri eklenmce kendisinden bir fazlasm elde edilen sayiy: bufu-
nuz. (C : 42) '

. 5) Hangi saymn 3 de blrl ile 4 de biri toplami, yansindan 10 fazla eder?

(€ £ 120)

6) Hangi sayimn :g) 8i, Z ive -%x toplam kendisinden 25 fazla eder ? (C : 500)
7 : . '
Bic sayiy: parcalara ayirma :
T) 45 sayisim1 Syle iki pargaya ayimmz, kx : birinci parganin  yarisi, d.igerinin )

3 inden 5 fazla olsun (C : 20; 25
' :Tlt’)i ile ikincinin - i
farks 6 olsun. (C : 160 ; 40) : _

o

8) 200 sayisim: dyle iki pargaya ayirimz ki; birincinin i

9) 50 sayisim1 Byle iki pargaya ayirimz ki ; birincinin Z i ile ikincinin % i

" toplam 40 etsin ? (C:20:-30)

+ . 10) 88 sayisim yle dort pargaya ayimimz ki; birinci pargamin 2 fazlasi, ikinci
parcanm 3 eksigi, Gglincli parcanin 4 kati, dérdiincii pargamin 5 de biri birbirine
esit-olsun ? (C : 105 15; 3 60)

12) 90 sayimini Gyle d&rt pargaya ayimmz ki ; birinciye (5) ekler, ikinciden 4
eikanir, digiinciiylt 3 le (‘arpar dordiineliyii 2 ye bolersek elde edilen sonuglar bir-
bxrlerme egit olsun ? (C: 123,743 :
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Toplamlan veya farklar1 belli sayilar :

13) Toplamlari 70 eden ve biri digerinin alti kati olan iki sayr buluouz. =

{C =10 : 60) ‘
14) Toplamlars 50 eden 8yle iki sayr bulunuz ki ; sayilardan birinin bir fazlas:,
digerinin lig eksiginin 3 de birine esit olsun. (C :11; 3%
. 15) Farklar; 12 eden iki say: bulunuz ki ; birincinin 4 de biri ikincinin 8 de
birinden 14 fiazla olsun ? (C : 100 ; 88)
16) Earklari 15 eden iki say: va;'.' Toplamlarinin é i, biiyigiiniin %ﬁné esit ol-
duguns gére sayilar: bulunuz. (C* 120 ; 105) )
17) ki saymin farklar: 42 dir. Sayilanin her ikisine de (8) eklersek biri d)benmn
dirt kats oluyor. Sayilan bulunuz ? (C : 6 ; 48) .

18) lki sayin'n toplam 890 000 dir. Bu sayilardan birinin 25 ile % i topla-» :

5
«m, digerinin i iine esit olduguna gore sayilari‘tulunuz ? (C : 450 000 : 440. 000)

Ardigik sayllar :

'

19) Toplamlarz 1028 eden dért tane gxft ard1§lk sayx bulunuz. {C:254; 256';:~

258 ; 260) © . A
20) Toplamlar 909 eden ardigik iig tek say: bulunuz. (C : H H 305)

21) Ardlslk éyle iki sayi balunuz ki; birincinin yaris ile be§te biri toplam,

tkincinin uqte biri ile dortte biri toplamina esit olsun 2-(C : 53 6)

22) Gulay, Koray ve Giiner'in numaralan ardigtk ve tek sayilardir. En kigik
numarada Giillay’in numarasdir. Bu numaralarinin toplamlarinin bir fazlasi 250 etti-
gine gore ii¢ arkaddgin nymaralarim bulunuz ? (C : 81 ; £3 : 85)

. e . PP I

23) Oyle ardigik ii¢ cift say ?ulunuz_ki : bagtakinin %Al ,ﬂe ortadakinin 3!
toplamindan, sondakinin yarisi gikarilinca 2 kalsin ?.(C . : 42 ; 44 ;.46)

Kesir :

24) Degeri & ! eden bir kesrin payma 5 ekler, paydasindan 6 qikanrsak kesrin

degeri%oluyor_ Kesri bulunuz ? (C 13S>

25) Pav1 paydasinia 3 katindan bir fazla olan bir kesrin, payindan 3 qikarnir
paydesina 4 eklersek kesrin degeri %oluyor. Kesri bulunuz. (C —15)

26) Paydas: paymn iki katindan 1 eksik olan bir kesrin, paydasinin 2 katine »

4 ekdenir, payimin 3 katindan 1 ¢ikarihirsa, kesrin  deferi %oluyor. Kesri bulunuz.

(c:15)
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2: ) kesnmn pay ve paydasmdan hangi sayiyr cikarabim ki, kesrin degerd

'ﬁ;e egit olsun ? (C: 13)
2 i

28) Paydas: paymin 4 kat: olan bir kesrin, -payindan 2 Qlknnhp pn)dasma 3

1 . . et 9 13
5 e esit oluyor. Kesri bulupuz.? (C 52)

eklenirsé, kearin degeri
29) Deperi g olan bir kesrin, pay: iki ile qarpilip paydasina- 2 eklenirse kesrin

degeri 2 ye esit oluyor. Kesri bulunuz, (C : g)

Rakamlarina gére veri :n sayilar:

30) Rakamlar: toplami 10 olan iyle iki rakamli bir say: bulunuz ki; bu'saymn
3 katindan 2 eksigi ters yazihigina egit olsun ? (C : 28)

3 Rakamlari toplami14 eden iki rakaml bir sayimn 2 katindan 23 eksigi

" ters yaziligma esittir. Bu sayiy: bulunuz. (C : 59)

32) Oalar basamagmdaki rakamin % ii birler basamagindaki rakamina egit olamiki

basamakl: bir say: var. Bu sayinin 18 fazlas: ters yathsml egntlr Bu sayiyn bulu:
auz ? (C : 68)

33).U¢ rakamh bir sayimin yiizler basamagmdaki say: 3 diir. Birler basamaine
daki say: onlar basamagindakinden 1 eksiktir. Bu say:i-birler ve yiizler basami:&inin
yer defigtirmesiyle elde edilen sayidan 198 eksik oldufuna .gére sayiyr bulupuz ?
‘C : 265) : ' '

34) Birler basamad: onlar bassmafindan 3 eksik ve rakamlan toplam 8 eden
ii¢ rakamb bir’says var. Bu sayimmin 2 katindan 16 eksigi, o saymimn ters-jyaziligt ile
elde edilen sayidan 36.fazla olduguna gbre sayiy:s bulunuz ? (C : 152)

35) Soldan 1 rakem: ile baglayan alt: rakamli bir say) var. Eger bu rakam sal

daki bifinci yerden ssfdski sonuncu yere gétiiriiliirse elde edilen yeni say: ilk sayi-
ma ¢ kats oluyor. Bu sayiyy bulunuz ? (C 142857)

Karnigik sayr problemleri :

36) 30 X 147 carpiminda c¢arpanlarin  her birinden ayni say: e¢ikanbyor ve
14 X 62 carpiminda ise garpanlarin herhirine o say: ekleniyor. Sonuelar ayni ¢iki-
yor, qupanlara eklenen sayiyr bulunuz ? 30—r) (147—x) = (14-}+x) (62+x)

denklemini ¢dziiniiz,

57) Bir dgrenciye simfiniz kag kisi diye sormuglar. Ogrenci de : Bizim say:-
mizin iki katint al, onu iigle garpip dérde bdl, gikanin iistiine beni bir daha say 100
oluruz demis, Simfin mevcudunu buluauz ? (C 66) -

38) Bir diikkan sahibi bir fig1 sirkenin derecesini diigiirmek gay: nslx ile sirkeye
i2 litre su katiyor, Sonra bu kargimi, alig verlgte kolayhk olsun diye, d61t egit bii-
yiiklikteki kaplara dolduruyer. Diilkkdner bu ksplardan birinden 7 litre satiyor. Ka-
lan karisim 9 litre oldufuna gbre aldifi saf sirke-kag¢ litre idi ? (C : 22)

39) Beden egitimi dersindeki ¢aligmamiza diger simftan 4 arkades istirak etti.
Devste OFretmenimiz bizi 3 egit guruba ayirarak gesitli galigmalara yollads, Grubu-
mozda.bulunan Ahmed, kum havezundan atlarken ayagr sakatlanarak Qeluldx, boylece,
biz 12 kisi kaldik acaba simfimizin mevcudu nedir ? (C : 35) .

e T
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40) Bahgemize 25 tane fidan dikmek istiyorum. Fakat elimde bulunan fidaﬂann .

bir kismm arkadagim i¢in ayirirsam, bana yaris kalmig olacak. Efer bana kalan fie
_danlann siyim 2 tane daha fazla olsaydi, bahcemize istedigim miktarda fidsn dike. -
bilecektim. Acaba elimdeki fidanlar kac tanedir ? (C: 46)

41) Koray, kardegi Giilay’dan 10 lira aldiktan sonra paras: Gﬁlay'm parasindan
6 ra fazla oluyor. Her ikisinin paralarn - toplam: 40 lira olduguna gére paralanim
esaplayimz ? (C: 13 ; 27) - ' ' ) ‘

LY

5500 bilet oluyor. Piyangodaki dolu bilet sayisimi bulunuz ? (C : 1000)

43) Bir siirii aridan %i bir cicegre gu -de diger bir ¢icefe konmus. ‘Bu.iki taki-

amin -sayilart farkinmn B¢ kat: ari .da bagka bir gicefe. dogru .ugmug: geriye bir an
kalms. Arilanin kag tane oldujusu bulunwz ?2.(C : 315) .. .. ; : :

44) ki girketin paralar: toplami 33000 liradir. Bunlardan birinci  gizketin para-

simin & B ile% ii toplams digerinin T sine egit oldufuna gore her birinin paralarimi -

3 10
bulanuz ?2-(C : 18000 ; 15 000) .- R TR

45) Ahmet, Mehmed’e 6 tane bilyam daha ofsa sendeki kadar bilyam olur Meh-
met, Ahmed’e bana 6 bilya daha verseler sendekinin iki kat olur. diyor, Ahmet ve
Mehmed'in - bilyalarinin sayisimy bulusuz 2 (C - 12 ;18)

fl('))B;xr adam, bir kravat,.bir gémlek ve bir pantalon alarak dﬁkkﬁﬁcnya 8250

kurug veriyor, Gomlefe kravatin 8 kati, pantalona da gbmlegin'$ kat: para verdigine

gbre her birine verilen paray: bulunuz ? (C : 250; 2000 ; 6000)

- 47) Bir c¢iftci Gie okiiz ve dort inefle 732 lira veriyor. Bir &kiiz bir inekten 48
dira fazla olduguna gore giftci bir 8kiiz ve bir inegi kaca almigtir ¥ (C 132 ; 84)6.

48) Bir saties 12 defterle 16 sulo boyaya . 32 lira veriyor. Her sulu ' !:;oya,

ker defterden 45 karug fazla ettigine gdre her birinin parasim bulunuz? (C : 90kr.;

135 kr) = -

49) Bir "karpuzcu 5 gi iki licadan bir miktar karpuz aldr. Bunlann yarnsini,

ikisini bir liradao, diger yarisini da liciinG bir liradan' satt, ve d6rt lira kazand:.
Kerpuzlarnin sayisim bulunuz 2 (C : 340)

» 50) Metin’in 72 Bilhan’nise 52 bilyas: vardi. Aralarinda bir hayli oyun oynadik-
teo sonra Metin’io bilyas: Bilhan’in bilyasimn 3 'kati oldu. Metin kag bilya kazan-
mug oluyor ? {C: 2i) ) -

51) Ahmet bahgesinden getirdigi eriklerden atkadaslarina 4 der verse sepstte
27 erik kaligor. Sepette bir erik daha olsayds her arkadasa 6 sar erik verebilecekti.
Abmed’in arkadaglarimin sayisin: bulunoz 2 (C : 14) .

52) Ali’ain 100 liras: Veli’nin 48 liras:y var. Veli’nin o giin sarfettigi para Ali’-
minkinin iki kat: oldu, Ali’de, Veli’de kalan paranin ii¢ kati kadar para kaldigina
gbre her birinin sarfettikleri paralar: bulunuz ? (C : 88 ; 44)

53) Bir adam arabasindaki karpuzlarin yarisinin ikisini  bir liraya, diger yari-
sint da diglini bir liraya almig. Bunlarin begini 2 liraya satarek bir lira zarar etmis.
Adamin aldigs karpuzlanin sayisint bulusvz ? (C : 60) -

54) Bir adam 1457 lira ile 200 adet kuzu ve oflak aliyor. Kuzular 8 liradan,
oflaklar 7 liradan olduguna gére her birinden kagar tame almigtir 2 (C: 57 kuzu; ¢

143 oglak)

! 42) 10000 biletin, dolu biletlerin yaris1 bog numaralann lgte birine eklenirse
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55) Cebimdeki 5 ve 10 kurugluklarin 'sayxsx 20 dir. T

uiars 10D ettigi ore h
birinden kag tane oldugnnu bulunuz ? (C : S5; 12y : ‘gme gore her

36) Bir kiimeste karigtk olarak tavsan ve tavuklar vardir, Bu hayvanlann bag
lariin toplami 35 ayaklarmin toptan sayis: ise 94 diir. Kiimeste ka ‘

tavean ve ka
tavuk vardir ? (C : 12 tavsan; 23 tavuk) ag¢ . tavg > Rag

57) 23 metre ipekli ve 50 metre )}ﬁnliiye 370 fira veriyeruz.

liniin fiatimn 6 kat: olduguna zére her birinin metresinin fiatin:
lira ¢ 2 lira) .

Ipeklinin fiaty yiin-
bulunuz ? (C 12

58) Bir bahg¢ivan pazara getirdigi domatesin  kilosunu 35, biberin vkil‘osuznu 40
kurugtan satarak 39 lira aliyor. Domatesler biberlerden 15 kg. fazla olduguna

5
bahgivan ne kadar domates ve ne Fadar biber satmigtir ? (C : 60 ; 43) g e

59) 3120 kuruga 20 kaz ve 8 tavuk ahmyor. Her tavugun fiatr kazin fiatvun
3 .

1 it kadar oldvguna gére, kazin ve “tavugun fiatunr bulunuz ? (C : 120 ; 90)

60) Bir otobﬁsteie.rkek sayist kadinlarin i¢ kat: iken, 8 kari koca indikten son-ra
5 kati oluyor. Otobliste evvelce ka¢ erkek ve kag kadin oldugunu  buluhuz ?
(C : 48 ; 16) ’

.61) Bir bahqedeki banklara ¢granciler 5 ger oturtulsa
8 er oturtulsa 4 kigilik bog yer kabyor. Bahcede
C: (7 sira 52) ’

17 kisi ayakta kahyor,
kag sixa ve &grenci vardir ?

B — Yas problemleri: .

Ornek 1) Baba ile oglunun vaglari toplami 36 dir. 3 yil sonra ba-
banin yast oflunun yssinin 5 kati olacagina gbre her birinin yaginv bulunuz,

Coziimii : Babanin Oglunun
Simdiki yaglari - T x 36—x
3 yil soraki yaslan x-43 36—x+43

Derklem :
Coziiliirse ; ,
- Babania yasi x=32" =

x+3=5(36—x-}3)

Oglunuh yast 36--x==4 bulunur.

Ornek 2) 8 yil 6nce babemn yag ¢ocugunun yasinin 4 ké:x. ve 12
yil sonra 2 kst1 olduguna gére Labanin ve ¢ocufunun yaglarini bulunuz,

Coziimdi : Cocugua 8 yil Gnceki FAGL -+ x oclursa,
> 1! yil sonraki »  ......... | x420 olur.

Babanin 8 yil Saceki yagi +-c--.... 4x solurza,

» 12 yil sonraks »  ...... 2(x-}20) elur, |

Denklem : Babaam ve gocufun 8 yil Gnceki yaglar fark: ile 12 ¢}
sonreki yaglart farki birbirine esit olacagindan.

Cebir I — 9




. baghligini yazabiliriz. Denklem coriiliirse :

‘2(,\;+QO)~“(X+ 20)=4x—x

tx==10 }bulunur.
x}+8 =104+8=18

Cocugun yag ,
4x18=4.104-8=48 olur.

. Babanin yas

Sorular :

1) Bixj adam Kizinin bes kati yagindadir. Ug yil énce bu adamin yag kizimmn ¢

zamanki yagimin 8 ket: oldofuna gére yaglars bulunuz. (C:35; 7).

2) .Giilay ve Korayin yaglan egittir. Gilayin yaéx‘ 36, ‘Korayin yag1 52 arttin-/

finca : yaglarmin Toram % ye egit oluyor. Her birinin yagim: bulunuz ? (C : 12)

3) Ahmed’in yagt Niyazi’nin yagimn 2 katidir. 10 yil 6nce her ikisinin yaglari ° :

toplami Ahmed’in gimdiki yagina 9git oldufuna gére yaslart bulunuz. (C : 40 ; 20)

4) Korey 36 yaginda iken 3 yasinda bir kizi vardi. Kag g1l sonra babasinin yag
kizinin yaginin 4 kat: olacaktir ? (C: 8) ’ :

» 5) Ahmed kardeginin 4 kats yagindadir. Bir yil 6nce Ahmed’in yag: kardeginin :

yagimin 5 katindan bir fazla oldufuna gére yaglarint bulunuz ?(C:12:3)

6. 20, 10 ve 13 yaglarindaki ii¢ k'arde§i~n babalar: 47 yagindadir. Kag yil sonra -
_eocuklarin yaglari toplam: babanmn yagina egit olur 2 (C : 2)

7) Bir baba ile iki gocugunun yagler: toplami 60 dir. Biiyiik kardeg __kiigiigifn ug
kat: ve babalar: ise iki gocugun yaglari toplammun iki katr yagindadir. Her birinin |

yagint bulunuz ? (C : 5; 15; 40)

8) Bir baba, iki gocufunun yaglari toplamindan 35 yag biiyiiktiir, ki y1l sonra /

onlarin yaglar: toplamma esit olacagina gére bebamin yoztmy bulunuz 2 (C : 64)

9) Ue¢ ¢ocuktan bilyiigiiniin yus: diger ikisinin yaglar: toplamina egittir, Diger

- iki ¢ocufun yaglari oram % dir. 10 yil-sonra biiyiik gocufun yast diger iki ¢ocufun

yaglar: toplamiin yarisindan 5 fazls olacagina gére her gocuun yagimi bulunuz ?
(C:10:6;4)

]
katidir. Biiyiik oflu gimdiki yagmin {i¢ kat: yagina geldigi zaman babanmn yag kiigiik

oflunua yagin ki katindan 3 fazla olacaktir. Her birinin yaslarim  bulunuz ?

(C:30; 2.5 : 6)

11) Baba 35 oflu 10 yasindadir. Kag yil sonra yaglan fax»"kx yaglan toplammin

3. ~ .10 3
gt kadar olar ? (C + 10 G)
12) Giiner’le Giilay'in yaglar: oran: % dir. 30 yil sonra bu oran ?5- o'liacagma/

gire yaslari bulunuz, (C : 16 ; 40)

10) Bir babanin yag: biiyiik oglunun yasimin 4 kati, kiigiik oglunun yaginin beg :
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C—Faiz problemleri:

'O'rnek 1) 1000 lira parass olan bir adam,
~den geri kalanmn % 5 den faize veriyor. Bir s
44 lirs faiz aldigiva gore 9 4 ve % 5 dén ve

perasima bir kismin, o 4
ene sonunda her ikisl’naleb
rdigi paralarlx buluguyz_

% 4 den verilen

Coziimi - 9% 5 den verilen
X 1000—x

Yl”lk’ faizler : .{4.0%. 2(1000—x)

: © 100
Denkiem : 4x 5(1000— x)

' 00 T 10 =%

Coziiliirse -
% 4 .den verilen para Cx=600

% 5 den > > 1000—x="1000—600=400 lira olur

) 2 , :
Ornek 2) Koray parasiniz = ini 94 5 den, kalan:m 9% 4 den faize

veriyor. Her ikisinden 3 ay sonra
rasim bulunuz

Cozlimii :

.27 lira faiz zldigina gér.e Koray'in pa-

% 5 den verilen 9 4 den verilen

2x A . Zx  3x
| 5 5 =5
i Ue ayhik faizler : —2;}--3.5 » _3;\'_ -3.4 ‘
5 X 5 3x
1200 7200 0 12000 T 500
Denklem : X, Sk
100 7 S50 =2
Coziimi  x=3000 * bulupar.
Sorular : ) v

1) 8000 lira param;z»n bir kismina 9% 4 d
~ 1) 80 : 0 4 den 5 yil, gers kalamim % 3,5 dan 8
yil eyni iki bankada bekletiyoruz Paramiz faizleriyle birlikte 9125 liraya balig olu-
yor. Her bankaya yatirdigimz paralan bulunuz ? (C : 3000 ; 5000)

2) Bir adam parasimin igte birini % 3 den 2 yil,
bekletiyor. Her ikisinden 600 lira faiz aldigina
(C : 6000)

kalanini. % 4 den 3 yil taizde
gbre adamin parasim bulunuz P

3) 35000 lira paramizin bir kismim 9% 3 ik ;
] o 3 den 2 yil, geri kalamm % 3,5 dan 3
5 bankada bekletiyoruz. Het ikisinden bu zamanlar icinde 3000 lira faiz aldigimizs

AgSrev % 3 ve % 3,5 dan faize verilen paralar: bulunpz ? (C : 15000 ; 20000)




- bankaya veriyoruz. 2 yil sonunda her lklsmden 660 lira faiz ahyoruz. Her bir bankay
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4) 10 500 lira paramuzin bir kismini ¥ 3 den, geri kalanin: 09 3,5 dan ayr iki

verilen paralars bulunuz 7 (7500 ; 3000) .

5) 10000 lira paramizin bir kismini % 3 den 2 yll bir bankaysa,. geri kalanini da-

9% 2.5 dan 3 yil bagka bir bankada faize veriyoruz. ikisinden 705 lira faiz aldmnmma
-gbre her baukaya verilen paralan bulunuz ? (C :-3000 ; 7000

6) Parasmm%sini % 4 den. é ini % 3 den kalaniot % 2 den faize vermis olnﬁ’-#

bir adamin yilhk geliri 430 liradir. Paray: bulunuz ? (C : 12000)

7)7 Bir adam 120 000 lira parasimn bir kismina b'r ev ahyor. Geriye kalan pa;-
rasinin iigte birini % 4 den figte ikisini de % 5 den faize veriyor Bir yilda 3920

lira faiz aliyor. Evin parasimi ve faize yatirilan paraiary bulusux ?

(C : Evin paras: 36000, % 4 den verilen 28000 digeri 56000) -

8) Ue kapital faize veriliyor, Birinci % 5 den 4 wil, ikinei % 4 den 3 31] 9 ay
figiincii de 2 yxl 8 ay faizde kaliyor. Ue knpitalin getirdigi faizlerin toplam: 2646 li-
vadir. Ikinei kapital birincinin iki kats, {ielincii kapital ikincinin iig kats o!duﬁu b:-

lindigine gére kapitalleri buluouz 7 (C : 2700 5400 ; 16 200)

9) Bir adam parasim blrbxrme egit olmayan ig pargaya’ ayirarak agafidaki ge.
kilde faize veriyor:

Birifeiyi % 4.5 dan 3 yiI 8 ay, birincinin iki kats olan ikinciyi % 5 den 3 yll
5ay ve ikincinin™ Gi¢ kat: olan {igiinciiyii de % 4 den 3 yil 9.ay miiddetle faize ve-

riyor. Hepsinden 14150 lira faiz aliyor. Adamin parasini ve faize verdigi pan;ul:m
bulunuz ? (C : 90000, 10000 : 200600 : 60 000)

10) Bir tiiccar parasim her yil figte bizi kodar arttiriyor ve iginden 1000 Iira-f V
st o yil sarfediyor 3 yil sonuada paras: iki katina ¢ikiyor  Adamm  baglangigta.

parasinin ne kedar oldugunu bulunuz ? (C : 11100 lira)

D~ Hareket problemleri:

Ornek 1) 5 saalte 28 km. yol giden bir bisikletli A dan hareket

ediyor. 32 km. geride bulunan B dea, bir saat sonra 3 saatta 30 km. gi-
den bir - motorsikletli harekete gegiyor.

yetisir ? 5
Cozlim : Hizlar | — ve %—Q diir x saat sonra kavugtuklarina
gore, asagidaki samay: inceleyiniz. :
) 28 28
32 . e
Bi 1A — |~ - 1C
~ 30
‘ 3 :
28 28 30 i
Denklem : 32 4 3 -+ S x=gx :
480 -+ 84 4 84x = 150x '
Y=8%:; szat sonra kavusur.
23

Ondeki bisikletliye- ne zaman.
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Grnek 2) . Aralarinda. 395 km bulunan iki yerden birbirine “karg
biri saate 42 km digeri 37 km hlea iki tren harckete gcquorlar Kag
saat sonra kavugurlar ?

¢

Coziimii ¢ x saat sonra kavustuklarina -gGre, agagidaki samayi ince-

feyiniz. :
49 x 37x
C
Al - | B

, 395

Denklem : 4?;: 4+ 37¢ = 395
x=5 saat

Sorular.:

1) Aralarinda 30 km mesafe bulunan iki kasabadan, aym: yénde ve ayni anda,
sndekinin hizt 10 km olan bir bisikleti ile, arkedakinin hizi 20 km olan bir kdmyon
hareket ediyorlar. 5 saat gittiklerine gbre arkadaki &ndekini: ne kadar geger ?
(C : 20 km)

2) Aralarinda 420 km olan iki yerden ayni zamanda bxrbmne doﬁru 1|u\1katar
" arekete gegiyorlar, Birinin siir’ati 45 km digerinin 60 km ‘clduguna gbre kag saat
gonra kavugacaklarini bulunuz ? (C : 4 saat)

3) Aralarinda 600km bulunan iki gehirden bir taksi ile bxr kamyon knrgx]xkh
harekete gegiyoriar, Taksi ortalama 60 ki huzla hareket ediyor. Kamyonla, hareke=
- tinden 5 soat sonra karmlakilmesi igin, ortalama 40 km hizla bareketeden kamyonun
Lag saat evvel yola gitkmasi Iazimdir ? (C 1 2,5 saat)
4) Aralarinda 8km mesafe bulunan iki bis.kletliden, arkadaki &ndekinden 1 saat
gonra ve oudan 6 km fazla hizla hareket ediyor. 3 saat sonra Sndekine yetigtifiine

~ gbre luzlar: ne kadardir ? (C‘ 10 ve 16 km)

5).Aralarinda 220 km olan iki gehirden ayni zamanda iki otomobil bxerriné
doZru hareket ediyor. Birfnin hizy diferinden 5 km fazla olan bu iki otomobil bera-
berce iki saat yol aldiktan sonra aralarinda 50 km hik mesafe kuhyor Hizlarim bu-

funuz ? (C : 40 ve 45 km)

6) Aralarinda 60 km bulunan iki yerden hiziari saatta 25 km ve 10 km olan ve
ayni yonde hareket -eden iki hareketliden, hiz: 25 km olan arkadaki, hareketine 5 saat

sonra baghyor ve beraber olarak ta 6 saat gidiyorlar. Aralarinda kag km yol kalir ?
{C : 20 km)

" 7) Aralarina 400 km mesafe bulunan iki gehirden karsiikli olarak birinin hiza

. digerininkinin yanisindan 5 fazla olan iki otobiis hareket ediyor. Hizi az olan dige-
" rinden 3 saat sonra yola gikiyor ve beraberce 2 saat gittikten sonra arslarinda hiz

"az olamn 3 saatta gidebilecedi bir yol kahyor. Acabe otobiislerin hizlar: kacar km

dir ? (C : 50 ve 30 km)

8) Uluborlu ve Senirkent kasabalarmdan iki yaya yolcu -karsihikli olarak yola
gikiyorlar, Uluborlu’dan ¢ikan saatta 5 km, Senirkent’tens gikan saatte 3 km yol ali-
yor. Senirkent’ten ¢ikan, bir saat Snce yola gikiyor. Bir saatte beraber yiiriidiikles

| rindé aralarinda bir km yol kahyor Uloborlu jlé Senitkent arasr kag kin dir ?

{C : 12 km)
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9) Inegsl Bursa arasi 45 km dir inegél’den santto 15 km hvz!zf giden bir yik
kamyonu Eskigehir'e dogru harsket ediyor lki saat sonre Buraa’dan. sastte 25 ktq
hizla giden diger bir kamyonda Eskigehir'e dogru yola qiuyor. Ikicei kamyon bi,
rinci kamyona kag saat sonra yetigir ? (C - 7.5 saat) . i

.

10) Bandirma ile Balikesir aras: 100 km dir. Balikesir’den ortalama hizi 40 km
olan bir otobiis Aydin’a dogru hareket ediyor. Bu otobiisiin hareketinden 2 saat’ |
sonra hiza 60 km olan bir taksi Bandirma’dan yine Aydin’a defru hareket ediyor,

Acabs kac saat sonra taksi ile otobiis birlesirler-? (C ; 9 saat)

11) A ve B §ehxx;lerx arasi 600 km ¢ir. Bir ekspres A gehrinden saat 9 da hare-

kete geciyor. Saat 11 de B sehrinden de A gehrine dogru bir margandiz harcket edis
R ekspresin

hizinin yarisindan 10 km eksik olduguna gore, hizlar: kagar km dir ? (C- 80 ve 30 km)

yor. Bunlar saat dértte bir C gehrinde kargilagiyorlar. Margandizin hiz,

12) Aralarinda bir miktar mesafe hulunan A ve B gehirlerinin birinden hizi sas
bir. traktcr ayni -

atte 35 km olan bir otobiis, dizerinden de liz1 saatte 20 km olan
anda ve ayni yéue dogru hareket ediyorlar. 3 saat sonra aralarinda

25 km yol kale
gor. A ve B gehirleri aras kac km diy ? (C: 20 km) .

‘ 13) Bir saat Ggleyi gbstermektedir, Ne zaman &elkovgn ile akrep birbiri lizerine

gelecektir ? (C : 1 ri 5 dakika, TST saniye gege) !

14) Bir .saatin akreple yelkovam iig ile dort aras: saat kacta karg: kargiya bu-

tanurlar ? (‘C :3 49 i}f dakike gege)

“ 15) Bir saatin akreple 3 !
dan sonra saat kagta yine birbirine dik olurlar ? (C ;34 32 77 dakika gege)

E— Ortak is garm\e problemleri:

Ornek 1) Bir amele bir isi yalmiz bagma 9 giinde, diger bir amele :
1se aym igi yalniz - bagina 12 giinde bitiriyor. Bu ameleler bersber cahg- -

salar aym isi kag giinde bitirirler 7.
Coziimii : Beraberce x giinde bitireceklerini diistinelim.
e ; r . -
Birioci ‘amele bir giinde isin g unu, x glinde ise 5 uou gorir.
Vo » .
{kinci amele bir giinde aym isin o sini, xAgundeﬁ sini goriir.

x giinde ikisi birden ¢aligirlarsa isi bitireceklerinden igin kesirleri

toplamimin 1 esit olmast ldzimdur.

Denklem : g— + =1

X
12
1

x==5-%  giin bulunur.

7

. Coziiliirse :

'6m“ek‘ 2) Bir havuz bir muSlui:la 6 saatte, ikinci bir muslukla 8

saatta doluyor Bu havuzu 12 saatta bogaltabilen dipte bir muslugu bulun- . 158 )

<alkovan: saat iicte birbirine dik durumda olurlar. Bune
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duguna ; havuz bogken her ii¢ musluk beraberce a¢ildiina gdre havazunm
kac saatta dolabilecefini bulunuz; '

-

Coziimii : Havuz‘ x saatte dolabilse ; x saatta:

sint, ikinci = ini doldurur, Ugilincii ise

X
6 8

Birinei musluk havuzun

;1-2-2‘ sini bosaltir, x saat zarfinda havuz tamamen dolacagindan ;
klem : XX _x
Denklem 3 -+ 3 5 1
- olar, Coziiliirse,
x=4—§- saat bulunur.

Sorular : , ,
1) Bir havuzu bir muslak 3 saatte ikin;i musluk 2 saatte doldurmaktadir. {kisi
birden -akt:¥1 zaman havuzu ne kadar zamanda doldururlar ? (C i1} saat )

5
2) Ug igei bir igi 3 giinde bitiriyorlar. Bunlardan biri yalmz bagina bu isi 9

" giinde ikincisi12 giinde bitirseler, tgiincii igei bu igi yalniz bagina kag giinde bitirir ?

3) Dort fiskiyemiz var. Birinci fiskiye havuzu bir, ikincisi iki, fielinciisii ii¢, dor-
diinciisti dort glinde dolduruyor. Hepsi birden aksalar havuzu ne kadar zamanda dol-
: 12 L '

2 . 24 \
dururlar ? (C : 55 gln .

4) Ahmed’in giinde gérebildigi.is Mehmed'in gordugil isin yaris kadar, Mehmed’in
gorditgii is ise Hasan’inkinin yaris: kadardir. Ueii birlikte caligarak bu isi 24 giinde
bitiriyorlar. Acaba bu' igi her biri kagar giinde bitirirler ? (C * 168 ; 84 ; 42)

5) Bir havuz, muslugun yalmiz biri ile 6 saatte digeri ile 8 saatte dolabiliyor. Ve.

diger bir muslukla d{i dolu havuz 12 saatte bogalabiliyor. Bu ii¢ musluk birden agilsa

bog havuz kag saatte‘ dolar ? (C : 4 % saat \’

6) 12 dakika zarfinda iki muslukla dolan bir havuz valmz bir muslukla 20 daki-
%ada doluyor. Diger muslukla havuz ka¢ dakikada dolar ? (C : 30 dakika)

7) Bir havuz bir muslukla 4 -}4— saatta difer bir muslukla 6 saatte doluyor. Bu

thavuzu 5 saatte bogaltabilen birde catlag: olsa, bunlarin hevsi agik oldugu takdirde
havuzun e kader zamanda dolacagin: bulunoz ¥

8) ki iggiden biri, bir igin % sini gliinds 5 saat e¢alisr

igin g iinii 7 saat cahigmak gart: ile 8 giinde bitiriyor. Ikisi birden 'éiinde 6 saat ca-
ligmak {izere igin tamamini kae¢ giinde bitirirler. ? (C : 3,6)

¢ ilizere 7 giinde, digeri

9) Iki musluktan biri dakikada 5 % litre digeri saatta 1,90 hektolitre su akit-

OO bt

mak lizere 462 litrelik bir havuza ul{xyorla!r. Havuzun bir delikten dakikada 1

litre su kaybettizi bilindigine gore saatte dolacaginm bulunuz ?

3

havuzun kag
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F — Karigim preblemleri :
Ornek 1: Saf ispirto oram % 70 olan 120 litre ispirto ile saf is-

pirto ‘orani 0y 60 olan 35 litr
nun yiizde oram ne olur ?

e ispirto karigtinliyor. Elde edilen ispirto-

(}ozumu: Knn;'xmm oramTO— olsun.

Birinci ispirtodaki  saf ‘ispirto 120 —

ikinci ispirtodaki

ot
c

: €0
i » N 35-—1—66 dir.

Kangimin (Yani 120 4+ 35 = 155 litrenin) [gindeki saf iépirto ise,

: . .
P 155- i—o"d olur.

N 70 | .o 60

Denklem : 120 106 + 35 100~ 155 100

Coziiliirse : x =67 %—% bulunur.

. . 2
Suhalde karigimin ispirto oram 0 7:% dir.

Ornek 2: Bir hcida

12 litre saf alkol ve 18 litre su var. Diger

‘bir figida_ise 9 litre saf slkol ve 3 litre su vardir. Bu figiiardeki alkoller.

dan 7 litresi saf alkol 7 litr

esi su olmak Gizern 140 litre yeni bir alkel

elds edebilmemiz igin her ficidan kagar litre almahdir ?
" Céziimii : . Birinci figidan x litre aldigimizi diiglintirsek ikinci ficidan
14 —x kadar almamiz lazimdir

‘ ey 12 , . g
Birinci fxgldgki saf alkol miktan 35 oldupuna gore, x litredeki sal

alkol A 1—(—)— kadardir,

9 (x—14)

Ay semlde ikinci figidaki saf alkol = qr olur.

2y —
Denklem : - - . }q:(jl +,9__(£_1.Q__1_ﬂ=7

- Qazﬁvlﬁi‘s‘c o '

1. nci hedan -

2. nci figidan

e,

x :'10 bulunur.

10 litre »
14—10=4 litre almek lazimdir.
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Sorular ;-

1) Kilosu 180 ve 130 kurugluk iki ¢ins pringten kagar kilo karigtiralim ki 50 kilo
160 kurugluk pring elde edilsin ? (C 30 ; 20)

2) Litresi 45 kr dan 100 litre sxrkeye litresi 60 kr lux snkeden e kadar ka«
talim ki kanigimm litresi 50 kurusa gelsin 2 (C : 50)

3) Bir adam iki ayr: cins 25 kg bugday: 2280 kuruga aldi. Iyxsmm l\l]osu 100
kbtiisiiniin kilosu ise 70 kr olduguna gore herbirinden kagar kg almigtir ? (C : 43 24)

4) Bir tiiccar kilosu 32,23 kr tam 1600 kg 30 kr tan. 837 kg dan 763-kg: aldifn
ii¢ cins bugday: birbirleriyle karigtiriyor. Karigimin kilosu kag kurug eder 7.

5) Bir firmcinin elinde kilosu 41 kurugtan 480 kijo ve kilosu 43,5 kurugtan 390
kilo unu var. Diger bir cins unun kilosu 38 kurugtur. Bundan kac kilo elindekilere
kerigtirmalidir ki kilosu 40 kurngluk un elde otsin 2 : o

6) Bir bakkalda her kilosu 100 kr ve her kilosu 200 kr luk iki cins pring var,

" Her kilosu 170 kr degerinde 100 kilo pring elde etmesi igin “herbirinden kagar kilo

kanigirmalidir 2 (C : 30; 70)

Paylagma problemleri :

1) 50 firay: ii¢ kigi arasinda agagidski gekilde poylagtirime, Birinci ikinciden 5
{ira: fazla, diiglincii ise diger ikisinin toplami kader olsun (C: 10 ; 157; 25)

2).76 liray: di¢ kigi su sekilde paylagiyorlar, Birinci ikinciden 10 llra fazla ah-
yor, Ugiincii birinci ile ikincinin toplam kadar alhiyor. Her birine digen paralar: bu-
lunuz ? (C: 14 ; 24 ; 38)

3) 155 lirayx iig ki§i aralarinda gbyle paylagiyorlar. {kinci birinciden 15 lira fazla,
d¢iincii de ikinciden 20 lira fazla aliyorlar, Herbirine diigen paray: bulunuz ?
{C:35:59; 70)

4) 85 liray) ii¢ kisi arasinda &yle pagla§t1rmxz ki birinci ikineiden 7 llra fazla
figlinciide ikinciden 15 tira eksik alsin ? (C : 38 ; ; 16) -

5) 350 liray: iig kigi arasminda agafndaki §ekilde payl‘nghnmz[ Birinci ikinciden
5 lira fazla ikincide ti¢lincliden 30 lira noksan aliyor. Her birinin hissesini bulunuz,
{C : 130 : 125 ; 95) o ' ’

6) 276 liray: Ahmet, Bedri, Cahit aralarinda paylasiyorlar. Bedri Ahmed’in aldi«
#indan 12 lira fazla, Cahit ise Bedri'nin aldiftmin 3 katindan 42 lira fazla aliyor. Her

" birine diigen paralari bulunuz ? (C: 24 ; 60 3 192)

7) 550 liray1 A, B, C, D gibi 4 kigiye agag‘ldakx gibi taksim ediniz : B min aldi .

" & A min aldizinin iki kat, C ninki A ile B nin toplami, D nioki ise B ile C nin ki

kadardir. Her birinin hisselerini bulunuz ? (C : 50 ; 100 ; 150 ; 250)

8) Ue ortak bir miktar para kazasmslar, Bunlardan birinci kazancin 7 inf,
ikinei 1 ini, figiincii de kalan 17 liroy: almg. Kazandiklar: paray bulunuz. (C : 28)

. .. 3. . . 1 .
9) Bir adam &ace parasinin : iinden 4 lira noksanint sanra geriye kalanin g ime

'

!

den 3 lira fazlasimi dzha sonra da kalanin 2 si ile 1,20 lirasin; sarfe.diyor ve ken=

v

disine 24 lira kahijor. Adamimn parasim bulunuz ? (C : 140 lira)

10) Bir baba parasini dort ogluna agagidaki gekilde pay ediyor. En biiyligi buiun
peradan 8CO lira eksik, ikinci ise biitiin paramin dértte birinden 129 lira fazla ahyor.
Ugiincii en biiyik kardegin yarisini, en kiigligii de ikincinin aldigima iigte ikisini ali~
yor. Her birinin aldifi paralan bulunuz ? (C : 2200 ; 1620 ; 1100 ; 1080)

11) 150 liray: fic kigi arasinda agagndaki gekilde paylastirmz : lKinci birinciden
8 lira fazla {iciinciide ikinciden 14 lira fazla alsin ? (C : 40 ; 48 ; 62)
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3

sonra da kalamn% i cxkanhp 30'kurv’.x‘$ konulsa, c¢antadaki para eskisi kadar oluyor.

Cantada Gnco kae kurog vards ? (C: 210)

12} Bir ¢antada bulunan paranin, 1y aikanhip 100 karug konulsa ve bir middet

13) Bir kimse parasimin 2 sini bir ofluna, kalanm %unu d:ger oﬁluna, kalanm

7
.léz- sini de karismna veriyor. Geriye 175 liras: kahyor ? Adamin parasm bulunuz ?
(C : 1050) , ,
14) Bir baba paramm fi¢c ofluna asagidaki gekilde paylagtirmak istiyor. Birinci

ofluna parasinin ;inden 5000 lira noksamim. ikinci ogluna kalamn yanis ile 2000

lirayi, geri kalan 20000 liray: da Geiincii oﬁluna venyor Babanmin parasini bulunuz ?
(C : 58500)
15) 175 sayisim ii¢ adama agafidaki sekilde paylastirimz

Ikinci birinciden 15 fazla, figlincli de . ikisi %oplamimin %-sini alsin ?
(C 45:60; 70)
G — Geometri problemleri :

1) Biitiiniiniin begte birine esgit olan a¢1 kae derecedlr ?(C: 30°)
-2) Bir ikizkenar iicgende tepe agis1 bir tabao acisimin.yans: kadardim Uggenin

- agilarim bulunwz ? (C : 36°; 72°; 72°)

3) Bir ikizkenar iiggende egxt kenarlardan biri tabanm iki katidir. Ueggenin (;ev-
resi 25 ¢m olsa kenarlar ne uzunlukta olur ? (C: 5 : 10)

4) Bir. ikizkenar u«;«rende tepe acist bir taban amsmm iki katidir. Uggenin agi- -

Jarim bulunuz 7 {C ¢ 90° ; 45°3 45°)

5) ABC figgeninde A agqis1 B agisindan 10° Liiyiik ve B agim J2 C agisindan 23

derece biiyiiktiir. Agitarn bulunuz 2 (C: B == 65°; A = 75%; C = 409

6) Bir kabartma hantada yitkseklikler uzunluklar birimine gore ancak —51 kadar

kabartxlmx$t1r Harita ——-- dlgegindedir. Yitkseklikleri 80 ve 120 metre olap iki da¥.

10000
kabartma haritada ne yiikseklikte gdsterilmigtir ? (C': 0,16 cm 024 cm.)
7) Bir dik ficgende hipoteniiseiinen yiikseklik, hxpotenusten ayirdif1  pargalarin

“kiigiigiinden 3 cm biiyik ve biiyiigiinden 4 cm kiigiik olsa yiiksekligin uzunlugu ne

olur 2 (C : A =12 cm)
- 8) Bir yamukta paralel kenarlar arasmdakn fark 3 cm yiikseklik 6 cm dir.
Alan: 98 cm? olduguna gire paralelolan kenarlarin uzunluklarini bulunuz ? (C: 15 18}
9) Kenarlar: ardigik ii¢ ¢ift say1 olan bir iiggenin gevresi 24 cm dir. Uggenm
kenarlarins bulunuz ? (C: 6; 8; 10)
10) ‘Hangi konveks :;okcrende i¢ acilarin toplami 10 dik acidir ?
(n — 2).2 dik agilar = fc ag: toplami bagintisindan faydalanimiz 2 i
11), Cevresi 400 metre olan bir dik dértgen var. 'Bu dikdérigenin boyu 5 m,
fazla, eni 5 m eksik olsaydi alam esas alandan 325 m® az olacakh Kenarlan bulu-

nuz ? (C: 130; 70)

12) ‘Alani 16 800 m2 olan bxr yamugun yitkseklizi 32 m. dir. Kiigiik tabam bi- .

yuk tabanin g i olduguna gére tabanlarin wzunluklanm bulunuz ? (C 375 615)

BOLUM VI
Birinci dereceden iki bilinmiyenli denklem sistemleri

Tarif — Iki bilinmiyenli denklem:

x, y bilinmiyenlerive bagh : :

3x+2y—5 N ¢} '

denklemini diigiinelim. Bu denklemde bilinmiyenlerden birine verecegimiz
her bir degere karsihk diger bilinmiyenin bir degerini bulabiliriz.

Mesela: x=1 verirsek 3+ 2y=05 veya y=1 bulurvz. Bu-
Bunun gibi (1) denklemini saglayan bir ¢ok deger takimlarimi bulabilisiz.

x| — 2 —1 .0 1 2 ...
3x + 9% =5 P I \ 3 " —
2 7 . 9

iukarxda goriildiigii gibi iki bilinmiyenli bir denklemin scesaz ¢ozlimid
vardir. Béyle bir denkleme belirsiz denklem denir.

A — Birinciden dereceden iki bilinmiyenli denklem sistemi :
% X4+ g=2 '
'3x —2y =1
gibi iki bilinmiyenli iki denklem alalim. Bu denklemlerin ikisine birden

iki bilinmigenli denklem sistemi veya denklem takiru denir.

Bu iki denklemi (sistemi) aym: zamanda sagliyan x, y degerleri bu-
sistemin ¢ozlimii olur. :
Sistemi ayn1 zamanda sagliyan x, y degerlerini (kék ta.klmlm) bul-

" mak icin depgisik ¢Oziim yollar1 vardir,

Deg1§ik ¢bzlim yollarmm hepsmde esas olan; iki bilinmiyeni bulu-~
denklem elde edebilmektir.

- Yalmz bir bilinmiyeni bulunan bu tek denklemi de usuliine gére ¢6-
zeriz. (Bolim: V).

Béylece bilinmiyenlerden birinin degeri bulunduktan sonra, bu degeri
verilen denklemlerden herhangi birinde yerine koyarak diger bﬂmmy&
nin degermi buluruz. ,

Not: Degigik ¢ozlim yollarmin hepsinde; verilen iki denklem pay-
lardan kurtarilir, garpanlar yapilir, parantezler acilir ve gerekli islemler
yapildiktan sonra ¢bziim igin degisik yollar kullanilir.
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1 — Birinci ¢6ziim yolu : (Yoketme metodu:

Verilen i;:i denklem basit gekle geiirildiklen sonra :
a) Bilinmiyenlerden birinin kat sayilart her iki denklemdc esit yapy
lir. (Denklemlerin her iki yanleri-uygun sayilarla garpihr).

- b) Bu iki denklem taraf tarafa 1oplanarak (veya ¢ikanlarzk) bilin-

miyenin biri yok edilir, o
¢) Geriye bir bilinmiyenli bir denklem kalir. Bu denklem ¢dziilerek
bilinmiyenlerden birinin degeri bulupur,

dj Bu deger dfnklemlerin her hangi birinde ((;ok zaman basit ola-!

ninda) yerine konarak diger bilinmiyen bulunur.

Ornek 1: 37)“_*- =470 - (1)
5v-—-—4y__.1 ...5...(2)

sistemini gozunﬁz i
Cozimii: Bu iki denklemden dnce y i yok edelim,

" (1) nci denklemin her iki tarafim 2 ile garpalim.

14x -} 4y = 94
(2) uci denklem Sk —dy=1
taraf tarafa toplayalim 19x =95

x=25 buluour,
35 L 2y = 47 o

’ (l) de x =35 kléo:y‘él;alk.
' ' y=:6 elde edilir.

Suhélde; sistemi saglayan ¢dziim takimi: ' P
' x=5 y=206 dir.
. . 12 F By =T5 eeene (1) -
Ornek 2: o
vrne 9x — 4y =33 ----. {2)  sistemini ¢Oziiniiz.
Coziimi : '

(1) nci denklemi 4 le garpaniz  48x + 20y = 300 ... (3)
@) w w5 45x — 20y == 165 - -+ - (4)
(3) ve (4) derklemlerini taraf tarafs toplarsak. '
93x = 465
x=5 bulunur,
(1) ae x =5 koyarak ; . ‘ -
60 4+ 5y =175 .
, y=3 elde edilir.'
Sorular :
Asagidaki denklem sistemlerini yok etme metoduna gére g¢iziniiz ;-
1°)  degy=9 2) 3rty=14

. =2 5 y= - . x=3; y=
3xt+4y=10 (=25 y=1) r42y=13 (x y=3)
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3% 4e+7y=%9 ‘ 4°)  2x—y=9 . -
r+3y=11 (x=235 y=3) 3y—7y=19 . =1 p==D
59 Sx-tby=17 6%  2x+4py=10:.. - \ T
ov+5y=16 =1 y=2) Tx+8y=53 (v=3 1 yp=4) -
) By—y=34 R 8 15x+7y=29
¥ +8y=53 (x=5 1 y=4) 9y +155=39 {x=1; y=12)
9%) e —3y=39 1003 28.‘\f;—‘?3y::.—33
6.‘\.+17y=35 (v=3 : y=1) 63.\-~231=101 (x=2 ; y:]_)
19 35x4+17y=86 ) 15:4775=92
56 v —13y=17 (v=17 y=3) B 55— 3352 (x=1; y=1)
13°)  Sy—T74=0 . 149y 21 \\._50;}::6.0“ ‘ o
7\+5J=74 (=7 5 !j‘-:S) 98\“21_}-—-199 (\-—10 y=3)/

2 — lkinci ¢éziim yolu (Yerine koyma metodu)

Verilen iki denklem sisteminde :

a) Deaklemlerden birinden bilinmiyesin biri dxgen cinsinden bulunur
b) Diger denklemde yerine konur: ‘

c) Boylece elde edilecek bir bilinmiyenli denklem ¢3ziilir.

'd) Bu bulunan deger, denklemlerden bmnde yerine konur. Ikinci

bilinmiyenin degeri elde edilir.

Ornek 1 : (50 + 2y = 36 """ (1)
22_\: 4 3y =43------ (2) sistemini ¢dziiniiz ;
Cézﬁmfx- : (1) denkleminden 50=35—2
36 —2 -
== v.....®

“bulunur..x 10 bu degeri (2) de yerine konur.

.z{i‘-’-’{—g—l)—% 3y = 45

y =12 buluour.

x=2 bulunur.
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N el 2,‘-.._:7”:_3 s ) -
Oroek 2is CfBx 429 =13 ... (2) sistemini gbzantz.
Cozimi : (1) deﬁklémden',» 2x=17y—8" .
LT  7y-8
; c=E2S e «(3)

bulunur. Bu deger (2). de yerioe konarak :

3@%ﬁ)+@=ﬂs‘»
32y — 24 + 4y =26
- : 25y = 50 .
. y=2 buluour, ,

3) devy = 2 konarak,: T

(3) dery ot 148

x =

x=3 elde edilir.

Sorular:

- Agafndaki sistemleri yerine koyma metoduna gére ¢oziiniiz :

\

T 19 4x}5=4 - 2°)  3x+455=50 ,
: 1“ ). *+3g (x=11; y=—8) ' (x==5; g=7)
S5x=3g=19 - 4x4-3y=41 '
o =T y==—31 4% 4x—3y=0 A
3 ) Sx 7y 2 (x=71;g=8) ' (x=108 H g=144)
21x—95=75 Tx—4y=180
. 4= ‘ ‘6°)  3x-+2y=32
) Semty=2 (x=10; y=7) (x=2; y=13) .
Txe—y==7 20x—3y=1 :
o) lle-Tg=d - ‘) 3x—dy—18
T (x=2; y=—3)
8x+9y=17 3x42y=0 .
° -3 y=T7 10°)  6x-—5y=18
9 ) S5x g (.\':7; y==6) . (x==6 ; y:S)
1lx4-45=101 . 12x—9y=0
o =5 12%)  Bx=7y : ‘
11°)  8x=5y (x=5; y=8] (x=—17; y=-3)
13x=8y+1 12x=5x—1
13°) 19x417g=0 14°) 93x+155=123

(x=17 ; g==—19) (x=1:y=2)

by 2x‘——g.=53 15x+93g=201

" Not : Geligi glizel verilen iki tane iki bilinmiyenli denklem, agefidaki
ballerde bir sistem teskil edemez. . |

2x—-—4g=3_--.--- (H

a\) - 4x~8g=12-u~'(2),

ynamaz, Bu denklem

- 3
gibi verilen bir sistemi gbzoniine alalim, (1) in her iki yamm 2 ile car-
palim ; sistem, ‘ :

4 — 8y =6
: 4x — 8y = 12
sekline girer. Dikkat edilirse .
ikinci yanlar egit degildir. Ohalde bu takima uyabilecek bir ¢oziim buly-

takimi imkdnsizdir. Agagidaki sistemlerin imkansiz,
olduklarini gériiniiz.

bx + 9y =4 x—4y =1 2x+y =-—3
dx + 6y =5 3Bx—1%y =1 6x +3y= 1
b | AX — 2 =8 ....(])

V12x — 6y = 24....(2)
gibi verilen bir sistemi gdzéniine alalim,
(1) ia har iki yanini 3 ile carpalim ; sistem :
12y — 6y =24
12x — 6y == 24

sekline girer, Ohalde burada gergekten yalniz bir denklem verilmig olu-
yor. Bu sistem belirsizdir denir. A
goriinilz :

6x — 2y =14

X—xy =4 5x 4+ 3y =40

4r — 12y =16 x — 5y =10  30x 4+ —y =80
3; ' Sax-{-by:r.c ----- (1) -
Ja'x +by=c-.. )

Seklinde genel alerak wverilen bir sistemin ¢ozdmii ve irdelenmesi

Céziimii : (1)i & ile (2} y1 b ile carpalim : ;
1 | sab'x b6y == b ----. (3)
{a'bx +bby =be ... .. (4)

(3) ve (4) taraf tarafa qikarizsak :
(ab” — a@'b)x == b'c — b+ v .. (%)

gibi bir bilinmiyenli bir denkle:n elde edili. Bu denklemden x i bul.
mak igin, ‘
1°) ab’ — ab’ 0 ise (_veya ab , == ba’, veya f—,— =+ -g; i~sa) :
b'c — b’
X = (6)

buluaur, xin bu degeri (1) de yerine konursaA;

bu sistemde birinci yanlar egit olduéu halde -

sagidaki sistemlerin belirsiz olduklarins
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a5 +by=cee--- (7) /
olur. Buraden; /
a’c — ac’
g = m ..... (8)

elde edilir. Suhaldc sistemin kokleri ¢

6}0 — b’ - __ ac—ac - dir
ab' —a'b T a'b— a¥ )
2°) ab’ — a'b =0 ise (veya gb'=ba" veys % =7 ise) s

(5) denklemi ; » ‘ -
O0-x—=bc¢c—0bc" - - (\,)
olur, Burada lkl ihtimal vardir. »
Eger, b'c — c'b==0 ise; denklemin (;ozhmu yoktur. Veiilen sislem im-
kdnsiz dir, Bu taktnde kat satilar: : :

I

=% T

:d‘urrumda bulunvrlar, -
Eger, b’c —c'b =0 ise: (9) daki denklem, x in biitiin degerleri igin:

gerceklenir, _ L o

bc—¢'b=0 ve ba —ab =0

sartlarindan kat sayilar arasinda,
’ a b c

a b ¢ \

bagliligi bulunur, Bu da bize (2) denkleminin, (1) decklemiin her hangi
bir say1 ile ¢arptmig sekli oldugunu gdsterir. Suhalde bu sistem tck
denklem seklinde olur ki belirsiz olur

3) a=b=a =0 olmas halinde sistem ;
0-x 4+ 0.y=c oo (10)
0 X + Oy m= . (11)

ssiline girer. ‘
Eger; c5=0 veya ¢’ =<0 ise sistemin ¢ozliimil imkéansizdu.

Eger; ¢=0,c¢ =0 ise ¢oziim belirsiz olur.

Ozet olarak yukarxdakl lrdelemcvx asagida gorhld g gibi bir sema
ile gostereblhnz :
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.

: 1) a=a'=b=b'=0 ise‘?‘

gﬂ.x + 6g =c.
a'x.—}- by=r¢
' ch” — ¢

r o
ab”—a'b

1°) ab — a'b=£0 ;

ise bir ¢dziim vardir

| — ac—cc
4 1) a,b,a’ veya ; ] ab — a’bh
b0 ise ) a _ b

c - - -~
Py O =% —- ise imkansizdir
t

[~

2°) ab' —ab =0 ise !
E_. {_b"
a’ b

c
== = ise behrsxzdlr

A . {
1° ¢ veya ¢’ 5= 0 ise imkénsizdir.

2° ¢c=¢" =0 ise belirsizdir.

Goruluyor kl, blrmm dereden lkl bllxnmlyenh genel bxr sistemin bir
¢6zlim verinesi igin gerek ve yeter sart-
ab’ —ba’" =0
X X —
Not : - Ea’ -+ by c
a'x -+ by=c

-olmasidir.

gibi bir sistemi ¢bzerken x, y degerlerini hig bir islem yapmadan a, b, c,
a’, b, ¢’ kat sayilar1 ile agagida gosterildizi gibi bulabilirsiniz. ,
Katsayilar1 asagidaki gibi yan yana ve alt alta yazimz,

. a b c
a* b c’
asagidaki gibi, okla g&sterilen kat sayilarin gapraz garpimlan farkini alahm
1 = ‘a’Xbl = ab" — ba
a’ b .
Il = a'Xc’ =ac —a'c
a
M= % =t —ta
) 57 e :
denklemin kokleri ;- 5 4
— Il
xX=—1 , y = -lil seklindedir.
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e R Sxddy=2 s :
brn_ek: ; 11y =35 (2) denklemi ; Tx—9y—3x+12y=38

4x -}-3!]:38 ............ . (4)

Denklemini yukarida gosterilen gekilde ¢ozelim ; katsayileri ¢
geklinde yazihirlar. Elde edilen -

s 4 2
-1 35 :
11 2x — y == | I (3)

5.4 | ' , , .
:55——-(-{—4)‘:59 ' A 4x+3y:38 Ceeeteseaens (4)

} =
—.,lxll

1= 5><2 . ]7'5 (= 2) — 177' sistemi (:“aziilﬁrs‘e‘ yx== 8 y = 2 kokleri bulu'n>ur_
—1735 | | ' | |
, : ~ Sorular : ‘
S — 402 =140 — 22 — 118 ‘ ; Asagidaki sistemleri ¢oziiniiz :
"1 ><35 ’ .
Kokleri @ ’ 19 | 2x—3y=—49 2°)  X43y=11 '
- —u8_ o b= Sy—68=3 (x—1)
X = '—i"—“' = ""5‘5 == — < - . ; ! (CZ a=—11 M y.:.9) ) (C: x:—-lo H g:’])l
1 1770 : 1 30)' 3y—5)+2(x=3)=0 49) 5(-v+3)=2(y—1)
Y= T g = 3 - bolupur. . Nx—4)—3(y+x—1)=14 r—y=4(y+2)
Sorular : ' S (Ciwmi0s y=-5) - (cie="2 ==
Asayidaki sistemlerin koklerini Gramer usuliine gére bulunuz. . 3 .
1 2erg=17, ) Sy—2y=1  3°) 2¢—3y=5 37 L A2x43y)=B(2x—3y) +10 6% S(r+2)-3(z+1)=23
2y 2y=9 2y +3y=13  Sxty—I3 4r—3y=4(6g—2x)+3 3x—2)+5(g—1)=19
©)  4v—55=18 59 5r+2y=79  6°) 6xr—5y=0 ) SN =Tlg—8)=18 ) 3r—p)HAx—29)=87
4."_'5”:“1 \ e dp——15 e y=12 © B(r—9)—9(y—10)=26 2(3x-—-y)—-3(,\:-—-y)=82
B — ik i b ili h m i y.e nli cesitli denklem sis 9 +3)+3(y.+‘%)=26 : 10y 2(3x—4)4-3(4y—0)=43
temlerine ait 8rnekler ve problemlers: Ax+3)+5(g--0)=64 ’ 4(5x—6)+5(6y—7)=121
1 — Kesirsiz denklem sistemleri : 100 =y N=(x=Ng+4) 129  (x+3)g+B)=(x+1)(g-+8)
. . _ By -D=(+ 29— (2x—3)(55+N=25x—6)g+1)
. T (3x =14 .... : ,
Ornek : g(x ’ gﬂy) 3 (3x :-)1 1y)38 14 (;) , : 137 Qe—12+(y+3)2=4x2+(y+2)2 .
. X — X - fragend e . R .
sistemini goziniiz ; g3y © 9124y +1)2=Bx =22+ 12
Bu gegit denklemleri ¢bzerken : , " — Kesirli denklem sistemleri:
1°) Her desklemde ; i leri lir. :
2.; Siesrtérv:'n em garpmz;;lpbayraitecz agma iglemleri yapilir ol Kesirli denklemleri ¢dziirken :
o dx+by=c : ' 1°) Once paydalarin en kiigiik ortak kati bulunarak her iki denklem
gibi genel sekle getirilir. : o paydadan kurtanhr,
3°) Yukarlda goriilen ¢dziim yollarindan  biri  kullamlarak  kokler 2 C I ,
; . . lir, tezl lir.
bulunur, (yok eume, yerine koyma, Gramer usullerinden biril) ) :5r91m °F YEpIUL, parantezier agiur
Coziimi ; , A . 3) Sistem : a:+ by =¢c
{1) denklemi; Sx+10y—3x —~11y=14 ‘ ' L d'x 4 by=¢c J

2x—y=14 @ - / gibi genel sekle getirilir ve usuliine gdre ¢oziiliir.

Vo
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- R o e
Ornek 1: s 2ty _ 5 Zy+x (1) (x=6: y=12) ‘ (=20 ; g=20)
' 4 4 4 X o xty - xty  x—y s
5+ = = — =10
) 2x —y . 2y —x ('2) 2 9 4 3
—— — 20 y —— st % 4 % % % @ el . - : —— S
4 3 - 15) % ';‘9 +x=I15 16 I 1 +2_5.3_=2
sistemini ¢dziiniiz, o V ' e (x=10 ; y=5) , (x=9 ; g=7
Coziimi ¢ S » ; ":—5—3-}-5,:6 / C 2 _9_.3_"2_5:-_.21
1)) denkl?mi paydadan» kurtlarylqua : 4xf—7x~y=§-t_?yf-.¥ 179) ?I_;E_!.L’/___gg 189y 23y o v
B¥4y=5 -ee-c (3) —~ 3 -8 3 (=0 : =t
_ ~ 8y 7 . - "4y —3% 3 )
(“) » > > : _ 12——-6x+3y=12y-—-8y———4x . —;-}-Ty =3y —7 ‘ 4y z 3x =—3&£+ 1
10\+y:12 LR (4) . 1 3 3 .
4 " . : o 1 —1 ) - A
- elde edilir. (4) ve (3) ile elde edilen, R 19°) *—7]——t yS =2 20°) 3 1363— =4y—3x
. ? 3x 4+ y=5 et (e=31y=17) 9 . 3x —4
. : x+ y . $ r— : —
; 10x 4y =12 =1t =9 : ~2--4T—__\ 63:2_,,.{_.____" > 3 ‘
sistemi ¢Oziillirse, x==1 y = 2. {kékleri bolunur. , A (C 3 x=53 g=2)
) o x— 6y x—2 : . .
Sorular : v e 21°) ‘—2—-5 =2 = Y+4 29°) ,‘_*3“_:‘/_ —(x—g) = .23(3
19 -4 -9 29) 3X.L.-ZI.::—_19 : ) x+y 7x — 5y o+4 . 3v . x
.5 10 ) = i 2X ety =14 (1— ) +4x—3
- (AZS M y-———-l()) ) - (,\'-_:-}; y=9) o 2 6 4 . 2 (“*'ZI) R 1 (1 4) +
1y ' Sx : - ‘ :
. v+ 5 ==0 y—6 = '2-" | (C: v=—4; y=—2)
30 .y 37 | o 2 _Sy—7,3
3°) . 5y 5 = 23 - s 49) 9y — 17 = 3 . . s R 23°) | 3 12 ) T . (C N 1 1
54— Ste _ R e=n © 95y (r=0: g=13 3(x-1)+42y-x4.—16__l, oy A S ._5—_)
i atee | I |
. dr—3y—7_ 3¢ 2y+41
o Sk o St 3y_ u) AT e
54 4.‘1..2_.__9 ) 6%) 5 % = —4 i 5 10 A15
. o (x=b 7 y=1 _ . (=87 y=15) : _ y—1 , x _ 2y _y—11 | 544
‘_:.’?2-_%_‘=4 6y+%=9’,’ o ‘ ? 5 F7 T3 T 5 30
: 2'5,,)7 x—1 99—y _y—1
m gty =§% - & SX;y=5 ? ’ ! {x=6: y=11)
(e=5 i g=3) (o= 5 g=5) 2+2 2t g+l xt 14
x y 3 4v + 3y 9 1 3 8 4
8127 § =TT
127 8 3 K egx 2 g3
°) G A3y=7 109 2+ L5 =21 ‘ (r=d; g=1)
3 ‘ > 5y—2  4x—71 i
- (x=3.y=2) . (x=10; y=7) | L = 23-5x
__g_:=3y_.q : 4y + " =199 ’ .
' 3 — Harfli denklem sistemleri :
" ij]_; 5y=13 129) 7_\'_%_ '2”:34‘ Harfli denklemleri ¢ozerken ;
63 (x=12; y=12) ' Denklemler basit sekle getirilir. Cozimde; her iki tarah harfli biz
get 427 53 1x Sy 5y, ., e yE ifade ile ¢arpar veya bdlerken bu ifadenin sifirdan farkh olmasi gartr ko-
2 8 T aT g n - sulmalidir, Diger iglemler 6nce goriildiigii gibidir.
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Ornek 1: ey —b_o . (1)
b a o
»x+‘y+x——y=a2+bg ..... (2)
) a b ab -
sistemini ¢ozliniiz, ‘
Cozilmi : | a=0 , b=0 . oisun!af.
Denklemlerin her iki taraflarini a-b ile garpalim, '
a(x—a) + b(y—8) =0 - - - - - - - 3)
bx+y) + alx—y)= a*+b* - 4)
sistemi elde edilir. Bunu da, ' '
- ax-t+by=a*4-b* - - R 6))
‘ » (a+blx~(afb)y=a2+bz - . ®
seklinde yazariz. (5) den ‘ ' i
X :‘ a_._._._._____._.__-‘ + b“ - b‘?. ) (7)

a
bulunur. x in bu degeri (6) da yerine koaursa,

2 3
(a+b)‘l_#bi

olur, Kisaltilirsa, .
(@ + )y =b(a* + &)
elde edilir. a4+ =0 oldugundan, '
y=5b
g nin bulunan degeri (7) de yerine konarak;

a2+62___b2
a

X =a elde

Sorular :

Asogidaki harfli deaklem sistemlerini ¢éziiniiz.

19 ax-t+by 2°) x+dyg=a+b
bx+tay=c bx-+ay=2ab
4y XY ° 2{ 2—‘? B
) a b 0 > a + b 3
brtay=dab 2 8y _g
. a b

— (a —b)y =a®+ b*

bulunur,

edilir,

3°) ax-tby—a

bx-tay=b?

6) = —

)

8%

9°).

10°)

11°)

129

13°)

147)

15°%)

16°)

17°)

189

~ 151 « T

(a—b)x-+{a-+b)y=2a2 - 25

x—a  y—b -0

L
¥

b a

(a-+-b)x4-(a—b)y=2ab o )
: . (v=a , y=—a
{a-+e)x-+la—c)y==2axr .
xr+y=c ) b.
ee c
. ax—by=cla—h) ( == Y=-13
3abx-+y=95 ) .
4ab-3y=17h (x: 2 y :-:Sb)‘
T - - E o '
al x4y} +blx—y)=1. ‘ '
alx—y)+br-+g)=1 (v==23. s=0)
(a-+b)r—(a—bly=4ab )
} (x=a+b , y=a—b)

i

(x=a , y=b)

a b
C Y g,
at+b + a—b 2a
. [(x=la4b) . y=(a—b)?]
x—y__ xty
2ab = a?-+-b?
(a% b2}y —aly=b*(a®~b?)

\ (x=a?—b* |, y=a’—b?)
(a2—b2)x+biy=0a*(a"—b?) '
(a-}-byx={(a—b){y+1)

- - b
: = at+b Y=a=%
{a*—b2)x+y)=al+b*
(a=—-b)x + (a4-b)g=2(a2—b2)
(x=a-}+b y==a-—b)

ax —by==al+45?

by+cy==a-+b
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4 — Daha giic iki bilinmiyenli denklem s._is'temléih
Sovular: ' ‘ ‘ - o S 9y - l3 = 4
: o . : X X—2 " x , 2x—3
Agagdaki denklem sistemlerini ¢oziiniz. . e .5__4_ -~ g _g_ _%_g
19 xty  x—y_ 3 2.\'3 ’ ) : : 2 3
= P x+3y : : -
Ty , = 13) F+4 Ll
¥y == ) g = - 4 4
9 9.
x-41 22 . ) 1
$8= v . _ x4 —  y—2 -
2y—3 6y—9 ‘ . ) 10°) 12_ + 13 21:2
za) x-—2__ "..3.:_-_?-—— .——-—-—————-——-4 " - . . 3 .3- 3 —2—-
v—3 —2 " (y—3)(y—2) .
- <,\::: poy= T) E 2‘"12’ 3!]-}-4—%‘ 1
(x—202—(x—3)2=(g+1)2—(y— 1) . 1t T =Yy
) 13 3 ’ ) 'y
C xb2y437 Sy—dx—6 » -
(x=7 : y=28) , 1y 23 s
3 P .._.‘19._.._.. - X + ?_-:—il .
6r—5y 4 Srtly+l ’ ‘ . 3 ;
2x 5y 3x y N ’ 10y+1.= . 2x—3
T 33 43 5 Tk
45) - - — — X7 2
.5 10 1 21
1 T D) 129) X - y dab
. (x=—6 ;, y=3; , v-+b a-b 2—q? o p
xt+y 1 . : (x==d+b6 g==a—b}
—y 3 : vty x-y 2+ b2
at+b a-b a—pZ
5% 3x—4y 344 3 .
(R q 4 13%) :.(1_L =1
(x=5 ; y=3) y X/
dxe+2y _54—7_ 3 ' ( _a+b+42 _ _atb )
Sz YT TE TS . . A
‘6°) ZY"y‘—“?’ : = e
(x=17 5 g=31) ; o —t e
2¢—y , g - = y—=—
P ; .
| =1
X.—r-l ' - - . T e - - - -
5 —2 i g C — Birinci dereceden ii¢ bilinmiyenli (ve
 Be—y . 2y—5 ' daha fazla bilinmiyanll) denlem sistemlerinin 963&”“"‘3:
o 2 .3 8y~-gy—1t 3 o s
1) R Fo e =-'é"“'—‘x n "= " 10 =g y—-l) Birinci dercede ¢ok bilinmiyenll denklem sistemlerinin ¢4zlimi de,
(_5— Ty iki bilinwiyenli sistemin ¢SzEimi gibi yapilir. Yalniz bilinmiyenlerin sayise
kadar birbirinden farkli birinci derece denkleminin verilmesi- Jazimdir,
x+y x—y . - . . . - . e
== _ Gensl olarak agagidaki ¢dziim yolu kullamlir :
9 5y =2 o » Verilen denklemlerin  birinden, ~bilinmiyenlerden biri digerleri cin-
Ty : . sinden ¢Oziilir ve bu bilinmiyenin degeri "diger denklemierin hepsinde
‘ Ax=5 g:_.-—i-) yerine konur. Bu sekilde sistem, bir eksik bxhnmxyenlt yeni bir sisteme
5y-4x=10 ‘ ‘ - gevrilmlg olur. Bu isleme bxlmmxyenlerln sayist ikiye 1mncaye kadar devam.
: ‘ ' edilir.
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~ Bulunan iki bilinmiyenli sistem, Omce goritldiigii sekilde ¢ozillir, Bu-
funan degerler agagidan yukariya yerlerine konularak diger biliamiyarle
~ bulunur,

Agagidaki Grneklert ve farkh ¢oziim yollarm inceleyiniz,

Ornek 1 : 2¢x — 2y + 3z =6 eeeen 6))
6x + 2y —S5z=—6+-- (2)
3X+5y+z ...3 ----- (3

. Denklem sistemini ¢oziiniiz. _
Coziimii : {Yarine koyma metodu ile):
“ (3) den : z=3—3x—5y .- €]
bulunur, z nin bu deger (1) ve (2) de yerire konur.
2x — 2y + 3(3—3x—5y)=28
» bx +2y — 58 —3x —5y)=—6
Denklemleri bulunur. Kisaltilirsa :
—Tx — 17y =—1 ... (5)
Nx +Ty=9 ----. (6)
gibi iki bilinmiyenli sistemi elde edilir. '
(6) denklemi 3 e boliinGr (5) den cgikarilirsa,
Gy = —2

i

y = — % balugur.
. : 3 :
Bu deger, (5) de yerine konursa, X = olur.

x ve y nin bulunan bu deZerleri (4) de yenne Lonursa.

z=3— 2. +
z =2 bulunur.
Ornek 2 : 3x+4y—5z=32 ..... (1)
4x — 3y +3z=18 ..... 2
S5x —3y —4z=2 ... )]

~ sistemini ¢bziieilz ;
Coziimii : (Yok etme metodu ile): _
+ler ¢ deoklemden zi yok edelim. (1)i 31le (2) yi (5) le ¢arpalim-s

9% + 12y — 152 =96 ..... (4)
_ 20x — 25y + 152 =90 «.-.. (5)
{4) ve (3) toplanirsa, 29¢ — 13y = 186 ... 6)

bulenur, (2) yi 4 ile (3)# 3 le carpslim:

- 4 ' 15v —9gy —12z=6 -----(8)

(7) ife (8) toplaniraa, 3lx — 29y = 79 T (9)

elde edilir. (6) ve (9) denklemferiyle elde edilen.

“29x — 13y =186 - -- (6)
) 3lx — 29y = 78 ----- C)) A
sistemi ¢oziilirse: x =10, y =38 bulunur Bu degerler (1) de yeiise
konursa, ) '
: . .z =6 bulunur
Ornek 3 : ax +by +cz =d - (1)
ax+by+cz=d ----- (2)
a'x +by +c'z=d -----(3)

Sekilde genel olarak verilen sistemi ¢oziiniiz.

Coéziimii : Once (1)i ¢’ ile (2) yi c ile gaxpxp sonucglar taraf tarala
cikarirsamz z yok edilir

Sonra, (2)i ¢’ ile (S)u ¢’ ile garpip sonuglars taraf tarafa quanrsamz

yine z siz bir deoklem bulunursunuz. Elde edeceginiz bu. iki deaklemi ~

gbzerseniz x , y degerlerini bularsunuz Bu x| y degerlerin verilen {ig
denklemden herhangi birine koyarak zyi buluruz.

Genel olarak x , y , z degerleri;

dib'c’.—c'b'y — d’ (bc” —¢cb”) -+ d"'(bc’ — cb')

/ = a(b’c’ — c’h’) — a’ (bc" — cb’) + a’(bc’ — cb’)
_ dig’y —ba’) — d'(ab’ — ba’) + d'(ab’ — ba’)
T ela'd’ — b'a")y — ¢’ (ab” — ba") + c(ab” — ba’)
—d{a'c" — ¢’a"} + d'(ac” — ca") — d{ac” + ca’)
z ==

—bla’c" — c'a’) + b'(ac” — ca”) - b'(ac’. — c;;’_).
seklinde olur.

Sorular:

Agagidaki denklem sistemlerini ¢dziindz.

19  x+2g+2z=11 r=1 2°)  wt-3ytdz=14 P4
Sx-tdy-tz=14 =2 2x+y+2z=2 y=
 2xtgte=1 z=3

\‘+2y+ z =1 =1

e




39

7)

9°)

11°)

139

16%)

Ix+3gemz=5 ~
3x=2ytz=2
x-by z=6
xem2y432=2
2x-3y+o=1
. 3.\'—~y+2::’—:9
3¢—2y+4:=26
§x+4g-——6~-——-2
6,\’—'3_]_‘“-:

3_t+5y;:34+32
4rtz=3+Ty
2v+3y— 2z=22

21‘,-«5—31]:5

v=5
J--15
z=21

3x—y+2z—u=0
Qe-b3y —z+20=14

5% —{—4_1/--32:—}—11::6
dy+245—2z4+3u=12
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39 2x42y+z=tl x=2 40)
¢ x+4y3z=11 y=3
Sx43y+z=16 z=1
et2yt2=9 =9 6°)
vt yg-235=3 y=
2x+y+z=16 z=-—4
6x+2y—52=13 x=2 §8%)
3x+3y-2z=13 g=
Txe+4-5y—3z =26 z==
3x4-Ty+-102468=0 x=—12 10°)
1lx—6y+22+64=0 y=4
S5r4y—8z-66=0 z==—9
x+y=12 y=> 129)
vz==14 y=T7
g+z=16 z==9
S5yv+2y=14 x=4  14°)
y-——ﬁz::-—-—ls y:——s
x+2y+z=0 z=2
« x _.’j; e B
B =53
Sx—3y-tz=6
x+2y—3z +4a=31 =2 179)
3v+4-3y—4z u="8 y=4
2x—q—5z+3u;.:13 z =1
2¢4+ 2y —z+u=17 u=>6
D —iki ve daha fazla

Yem yardlml ile

bilinmiyenli
¢dziilebilen

denk-
problemler.

Orpek 1: Iki say: var, bunlarin {oplaminin doértte biri ile farklarimn
syansi toplami 3 ediyor Yine bu saylardan birncisinin 12 katindan ikin-

wismnin 7 kati ciinca 39 kaliyor
Coztimb :

Birinci denklem ¢

lkinci >

Bu sayilari buiunuz.

Sayilan x, y ile gasterelim,

Ry xmu g
4 + 2

12— 7y = 39

olur. Bu sistem g6ziiliirses

_bulunur..

Ornek 2:

Dir kgsrin payina 2 eklenirse degeri -§~ paydasina 4 ek-

4
{enirse deperi - oluyor. Bu kesri bulunuz

Coziimil : Kesri, — ile gosterelim:
y

Birinci denklem: ~ +2 — 3
y 3
Ikinci ® H y:—'4:_§_

olur. Bu sistem ¢oziiliirse :

) 28
bulunur ve istenen kesir =2 olur.

45

Ornek 3:

degerleri toplaminin 5 katidir Eger bu sayiya 9 eklenirse
yaziligt elde edlllyor Bu szyiy bulunuz

. ggyinin  tars

Cézﬁmﬁ : 0. basamagl B. basamag: _' .
x y .
Say] . - - e e . . . - T . - o v e-m o P 10x+y
Rakamlarin mutlak degerleri toplaminin-5 kati S(x+y)
Ters yazihiss o e 10y + x

Birinci denklem :

. 3(x+y)=10x+y
lkinci > 10x+y+9=10y-}x
olur. Bu sistem ¢dziillirse ;- ‘ ‘
x=4 ; y=>5
’bulunur;'istengh say1 45 olur.
Ornek 4: Koray. ve Giilay yaslarim kargilagtinyorlar. 3 yil  &nce
'T\oray n yag;l Giilay’mn yaginio 3kats oldu&u halde 5vxl sonra Kora) 10 yesr

7
Glilag'in ya.gmm —g- sine c<1t oluyor. Ya§larr bulunuz.

~ Giilay’n yasa
x g

e K
gozumu . oray in yas

Ikl basama*{!a pir sayr var, Bu sayr rakamlgrinin  motlak -
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Birinci :lenkleﬁm x
Ikinci >
olur. sistem ‘§62iiliirse :

Koray’in yas x = 51
Giilayin yas: y =19 bulunur,

Ornek 5: Bir adam parasim  iki pargaya ayirarak - birincisini 0/p3
den digerini % 2,5 den faize veriliyor ve, yil sonunda 4900 lira faiz

aliyor. Eger birincisini % 2,5 dan ikincisini 34 3.den faize vermis olsayds,
100 lira fazla faiz almis olacakti. Adamin parasini ve falze verilen parga-
{ars ‘bulunuz. ) 4 :
Céziimli : Paranin birinci pargasua x, ikincipargasini y ile gosterelim:
30, g5l '

el d : _
Birinci denklem 100 - o0 4900
. " x25.1 3.1
.. o 2 X2 y
' Ikmm‘ denklem 100 -+ 00 — 4900 - 100
olur. Sistem goziilirse;
x == 80000 y = 100000

\ . . »
bulunur. Adammn parasi x + y = 180000 lira olur.

Ornek 6: 27 km uzakhktaki A, B gibi iki yerden iki yolcu dym
zamanda hareket ediyorlar, Bualar karsi karsiya hareket etselerdi 3 saat
sonra arka arkaya hareket etselerdi 9 saat sonra kavusacaklerdi, Yolcu-
larin hizlarim bulunuz. ) ‘

- Céziimii s+ A dan harcket edenin hizi (x), digerinin iz (y) olsun.

A C B D
Kargt kargtya hareketlerinde gittikleri yollar toplamn 27 edegeﬁindeﬁ :
Birinci denklem: 3x 43y =27 ...-... 6}
Arka arkaya harcketlerinde gittikleri yollar farki 27.edeceginden :
{kinci denklem: 9x — 9y =27 -...--. 2

edecektir. (Burada x > y farzedilmistir). {1). ve (2) denklemlerinin ¢0-
ziimiinden,
‘ x=6 , gyg=3 bulunur,

érﬁek “7: Iki cips ispirtodan birincisinin 30 litresiyle ikincinin 40

7

: 2 . .
litresi  kangtirilirsa % .44 = oraninda ; birincinin 10 litresiyle ikincinin
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60 litresi kanstinlirsa % 41 -7%- oraninda bir karigim élde ediliyor. Her

iki ispirtonun ispirto oramini hessplayiniz.,

Coziimii : [spirto oranlarimi smirasiyle Tg—0 ve i%

o wl
Birinci denklem ; 1%0'30 + T%T)‘“O = 55~ (30+40)

ile gosterelim :

A

PR
fkinci o . -
Ikinci " 00 10 + 100 60 100 (104-60)

olur. Sistem c¢dziiliirse ; '
) ‘ x=:50 , gy=40
bulunur. Ispirto oranlan 0/ 50, 0/).40 olarak bulunur.

Ornek 8: Bir dik dértgenin gevresi 200 m dir. Bu dik dértgenin ta-

bami 3 m, yiiksekligi 2 m gogaltilirsa alant 246 m® artmaktadir. Kenarlars
bulunuz, ’ :

Coziimi : Kenarlan'_x;‘ y ile gbsterelim :
Birinci denklem : 2x + 23 = 200
{kinci » o (x+3)(g+2) = xy+240
bulunur. Sistem ¢oziiliirse ;
x=60 , y=40 bulunur.

Ornek 9: Ali, Basri ve Cemil yaslarindan konuguyorlardi.  Ali,
Basri'ye soyle diyor: (Ben senin yaginda iken Cemil 10 yosindayd)). Basti
su gekilde cevap veriyor : (Ben senin yagina geldigim zaman Cemil 26
yasina gelmis olacak). Cemil sunu ilave ediyor: (ben dogdugum - zaman
sizin yaglarinizin toplami simdiki yagimin iki kati -idi). Yaslan bulunuz.
Ali’nin yasi "Basri’nin yast  Cemil’in yagt

x Ty z
Ririnci denklem: -

Ali, x—y yil dnce Basri’nin yagindaidi, o zaman Cemnil'in yag

z —{x—y) idi. Subalde,

. z—(x—y)=10 A 1))
Ikinci denklem :

Basri x—y yil Once Alinin yasinda olacak ve o zsman Cemil’in yagu:
z+(x—y)=2 . . . . (2
z + (x — y) olacak. Suhalde,
Ugiincii denklem : . .
Cemil z yil 6nce dogmustur. O zaman Ali x—z ve Basri y—z
vaginda, idi. Suhalde, : : '
x—z+y—z=127 Coe e (3)

Cozlimii . olsun

7
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éu iig de.nkiemlc.élae edilen sistem Qﬁzﬁl‘i’irs.e. -
x=40 ; y=32 ; z =18
bulunur. o
Ornek 10: Ug basamakli bir say1 var. Yiizler basamegindaki raksau

birler basamagindaki’ rékamm 3 i dir. Onlar basamagindaki rakam di

5 .
ger iki basamaktaki rakamlar toplammnia yarisidir. Bu sayiya 198 eklenir-
se sayimin ters yazihigt elde ediliyor. Sayiyr bulunuz,

Y. basamag O, basamag B, bavsam_ig_l
X v z

olsun.

Coziimii :

Birinci denklem: e -' - . . E - X :—-5— z /
1 L
y=5 (x+2

ifkinci dernklem:

Uciincii denklem : 100x+10y-42z+198=1002-{-10y+x
olur. Bu ii¢ denklemle meydana gelen sistem g¢oziiliirse :
x=3 - y=4 z=2>5

bulunur. Istenen sayi 345 olur.

Problemler : ; ' o
71)} Oyle iki say buluauz ki ; birinci ile ikincinin ya{'x)l%rk:o‘p!aml 20, ikinci
ile birincinin {igte biri toplam 20 ediyor sayilar: bulunuz. . ( ‘.a., ) 3 | .
2) Oyle iki say: bulunuz ki; birincinin yarfgf ile ikincmsm tuv(,:te(;;n. tﬁcg;)) ami
etsin. Yine birincinin dértte biri ile ikinci begte biri toplam 1l e sxr;] ,Eb -
‘ Bir | isei kazandiklar: paralar aralarinda paylagacakiar. Eger 01
dahaz)lsaByl;, g}:’:’ bifigikiger lira eksik alacakt: ve effer ug i.gc;i &ogsana::s?]:;?;n};e;
birine. iki lira fazla para diigecekti, lggi sayisini ve her birinin aldif1 paray
(12 iggi ve her.isgi 6 gar lira ah»yor)‘ R | I
Y 4) Giiner'in paras: 36 lira fazlalasinca Koray’in parasgll.ner?s‘l v:: 1Komz'u;
Koray’in paras: 5 lira olursa Giiner’in parasimin yaris: oluyor. Giin
parasn'm bulunuz. {42 ; 36) ‘ . - _—
5) 7 yii énce Koray Giileyin' li¢ kati yaginda idi. E;mdz;xi) 7 yil sonra y
gas1 Giilay”in yagimin iki kati olacak. Yaglar: bulunuz. (49 ; . s
6) Lami Sevgiye 25 lira verirse her fzciflinin parala!.';’.esklt‘ola]cacl;,k e}g,::b;;?n
Lami’ye 22 lira verirse LAmi’'nin. paras: Sevgi’nin parasmn ili kati olacak,
parasims bulunuz. (166 ; 116)

7) Bir kesrin paymna (1) eklenir, peydasindan (1) gtkarilirsa kesrin deferi bir.

luyor. Eger. payr paydasy kadar arttininr ve paydasi pay1 kadar eksiltilirse kesrin
) . Eger. A

4
degeri 4 oluyo#. Keszi buluzez. ( Iz )
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8 <Bir %eszin pays (1) fazlalaginca degeri- %., paydas: {1} fazlalaginca de§eﬁ;

.-:‘1-. f)]uyor. Kesri bulunuz. ( %) ‘

9) Latif, Hiiseyin’e 5 lira verirge Hiiseyin'in paras: Latif'in parasioin :iﬁ kas

lacak, eger Hiiseyin, Litif’e 6 lira verirse Hiiseyin'in paras: L&tif'in parasimin 2 st

olacak. Her birinin parasim bulunuz, (12,5, 10,25)

10) Iki rakamir bir sayr, rakamlars toplaminin 4 katma esittir. Bu-sayiya 15
‘eklenirse ters yazihigt elde edildifine gbre sayiy: bulunuz. (24) ‘

©11) ki rakambi bir say: ile ters

yazihg ile elde edilen sayimin toplam: 110 edi-
yor. Yine sayiumn 1 fazlas,

fers yazihigimin 5 kati olduguna gére sayiyr bulunuz. (91)

12) Ahmed’le Cemil birltkte gah#&rgk bir igi 30 giinde bitiriyorlar. Ise bagla-

* diklarinin 18 uei giindi aksami Cemil hastalaniyor ve Ahmed kalan isi yalimiz olarak 20

glin sonra bitiriyor. Bu igi her birinin yalniz olar

(50 ; 75)

ak bitirecekleri giind hesaplayiniz,

13) Ali, Bedri, Cels} bir igi beraberce 30 giinde bitiriyorlar, Ali, Bedri Baras

- ber caligtiklary zaman bu igi 32 giinde, Celd! ile Bedri birlikte calisinca 120 giinde

bitiriyorlar. Her birinin yalniz bagina bu igi

ka¢ giinde bitirebileceklerini bulunuz.
(40 ; 160 ; 480)

14) A ile B birlikte caligarak 5 giinde 54 lira, A ile C birlikte ¢aligarak 9
glinde 4 lira ve B ile C beraber ¢ahigarek 15 giinde 80 lira kazamiyorlar, Her biri-
v glinde kazanabilece#i paray: bulunuz. -_ - i

Cebir I — 11




BiRINCI DERECEDE ESITSIZLIKLER
1 — Tarif: Farklart sifir olmxyan a, b gibi iki cebir sayisim dii-

siinelim.
1°. a—b farki pozitif ise a, bden daha biiyiik olur ‘ve a>b

seklinde yazihir.
2°. a—b farki negatif ise a, b den daha kuqak ‘olur ve a<<b

seklinde yazilir.
Yukaridaki tariften asagidaki neticeleri g¢ikarabiliriz :
a) lki pozitif sayidan mutlak degeri biiyiik olan! digerinden daha
biytiktiir.

: 1
+7>+fé“

b) ki negatif sayidan mutlak degeri buyuk olan digerinden daha
kiclktiir. _

+5>+2;

3

—2>5; — 2> 7
2

¢) Biitin pozitif sayilar sifirdan biiyiik, biitiin negatif sayllar St- -
firdan kiiciiktiir.

) v 3
~]—'7>Oy H -—4(<01 _—:1_<0

1
“>Or
+5

Not: a>0 ise a pozitif olur; a <0 ise a negatif olur.

d) Biitiin pozitif sayilar biitiin negatif sayilardan biiyiiktiir :

3
+0>—12; — > —4
| +16

" Ornek:

+4; v———;—-; +5; —6; —12; +—; 0; —1

sayilarini biiyiiklik sirasina gére yaziniz :
—12<<— 6<-—1<—-~§- <0< 3 <+4<+5

Not : E§1thk ve egitsizlik bagintilarinin agagldakl ozelhklerme dik-
kat ediniz. , .
a=h a = b a<b
Esitlik Genig anlamda Kesin anlamda
: esitsizlik esitsizlik
a=bhb.... esitlik anlamina gelir. (a, b’ye egittir.)

a=bh..... genig anlamda egitsizlik, (a, b’den biiyiik ve esit olab1hr) }'

a<<b.... kesin anlamda esitsizlik, (a, daima b’den biiyiiktiir.)
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2 — Egsitsizliklere ait bilgiler :

a) a, b, ¢ gibi {i¢ sayidan: :

‘a>b ve b>cise a>c olur.

a>b ise a— b pozitif,

b>cise b—c s demektir.

(a—b)+(b—c)=a—c olur.

Burada a —c nin de pozitifplduﬁu.gérﬁlﬁr. Bu da:
a>c demek olur. .

Ornek: +4>-13, -;—3>—2 ise 4+4>—2 olur

b) Bir esitsizligin her iki tarafina a
ym say: eklenirs
cikarilirsa) esitsizlik bozulmaz. ree (veya
a>b ise a4+c>b-L¢ olur.
a+c "(b+c)—a+c~—b——c—a-—b
Hlpotezeze gére a— b pozitif oldugundan a+c —~(b-c) de po-

zitif olacaktir. Su halde :
atc> b+c olur.

Hakikaten,

CGrnek: 1. 44> —2 her iki tarafina 6. ekllyehm
- 4+6> ——2+6 + 10> -4 olur.
2, —3<—1 her iki tarafina 2 ekllyehm

—3+2<—1+2, —1<F1 dir
2)  Avm yénli esitsizlikler - taraf tarafa toplanabilir '

a>b, c>d ise, a+c>b-+d olur.
a—b ve ¢ —d pozitif olacaklarindan toplamlar: da pozitif olur.

(a—b)+(c-—d)=a-b—i—c—d
=a+c—b-—d
\a—l—\,)——(b—L-d) de posz olur. Bu da bize:

a-+c>b+c oldugunu gosterir.

Orneﬁk. 1, 44> -2
4+ —1>-—06ise _
+4-1>—-2-6 — +3>—8 olur.
2. 44> —2
- H+2>1 ‘ :

h 442> —2+1 —— 6>———1
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SORULAR :
1 — Ayn yonlii iki egitsizligin fark: icin ne soyhyebilinz"

2 — Aym yonlii ikiden fazla e§1ts1z11klerm toplami icin ne soyiiye-

bilirsinib?

d) ‘Bir esitsizligin'xkl tarafi sifirdan farkl bir sayi ile carpihr-

sa (veya boliiniirse) :

1. Say: pozitifse egitsizlizin y&nii degismez.

2. Say1 negatifse - » > .degisir.
a>b ise \,( l.-m>0.?se ma > mb S

1 2. m<0 ise ma<mb olur.

a>b oldugundan a — b pozitif olur.
m ile carparsak, m({(a-— b) =ma— mb
ma — mb farki m > 0 ise negatif olur.
ma—mb > m <0 ise negatif olur.

SORU:

Esitsizligin her iki tarafi m sayisi ile bolundué‘u halde ne soyhye- :

‘bilirsiniz ?
Ornek: —4>—6
Her iki tarafi 43 ile garparsak: —12> —18

> > > —3 > : 4+12<<-118
> 3 » 12> boélersek - 2>-— 3
s s » —92 > : + 2< -+ 3olur.

Netice: Bir esitsizligin her iki tarafinin 1§aret| degistirilirse bu -

ésltsnhcm yoni degisir,
Ciinkii, her iki taraf (—1) ile carpilmis olur.
e) Bir esitsizligin karesi alinirsa :
1°. Egsitsizligin her iki tarafi pozitif ise yon degigmez,
2°, Esitsizligin her iki tarafi negatif ise y&n degisir.
1°. a>b>0 ise d de dordiigiimuz gibi:
a’>ab: ab>b? olur
(a) ya gdre de:
a>>b? olur.
2°. 0>a>0 ise. a’<<ab. a?<b® olur. o
Not: a>0>b ise a?, b? i¢in bir sey soylenemez. -
Ornele: 1. 4>2 ise, her iki tarafin karesi alinirsa, 16>4 eder.
: 2. —3<2 ise, her iki tarafin karesi alinirsa, 9>4 eder
3 — Bir bilinmiyenli egitsizlikler:

Igmde bir blhnmlyen bulunan esitsizliklere bir bilinmiyenli esltsm-

' hk]er denir. . :
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Bir bilinmiyenli bir e§1t51zhg1 gozerken:

1. Esitsizligin her iki tarafi paydadan kurtarihr.

2. Carpmalar yaplldlktan ve parantezler agildiktan sonra bilinenler
esitsizligin bir tarafina, bilinmiyenler diger tarafina atilir.

3. Her iki tarafta toplama yapilarak bilinmiyenin kat saywma b&-
lintr.

Genel olarak ax+b>0 ... (1) dir.

Coziimii: "ax>—Db

1. a>0 ise x>___lg_
A * a
I -
2. a<<0 ise x<{— - olur.
3. a=0 olursa b pozitif elmahdir:

&

a >0 ise, Tablosu:
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’ A

- ‘ l ~ X ' o st

k: 3. 2x— 2L Sk —— = .
61’03 3 -+ 5 > 3 + 6 ) ~ ‘

Her iki tarafi ortak payda olan 6 ile ¢arpalim: .

-12£;2x+3> 18x — 24+ x .
Bilineﬁleri bir -tarafa', bilinmiyenleri diger tarafa atalim:

'.1?x-2){~»18x'—x>-3~g |
Toplama yapahm : | R

—9x> -3
sy RV 5 -
Her iki tarafr —9a bolelim, x <—9—~ olur.
Buradan, verilen esitsizligin xin —g—— dan kiiclik deéerleﬁ icin sag-

' ianacaéx anlasilir.

t

Ornek: 4. (x—5) Qx+4<0 ,‘
Her carpanin igaret tablolari alt alta yazilir ve carpimin isareti

bulunur :

) X -2 5 -
“x—5 —— | ——— 0 +-++
2x 44 - 0 +++ | 4+

(x—5) (x+14) + | — [+
Su halde, esiﬂigin ¢6zimi ——2<x‘<5 olur.
Ornek: 5. (2x+1) 3x -1} (—x+5)>0 esitsizligini ¢bziiniiz:
Coziimii: Carpanlarin kokleri:
;
2%+ 1=0 —> x=— —
. v 1
3x—1=0 — x=—
3 .
—x45=0 —> x=35

+

- Esitsizligi saghyan bolge tabloda belirtildigi gibi : .
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Her carpanin isaret tab A o
buluruz. ¥ ablelarin1 alt alta yaparak nehcg isaretini

L *--g— —;— 5 G
2x + 1 — 0 4+ l T ' T
' 3x—1 —_ l — 0 =+ ! T
—x45 T [ n I 5 =
2x+1) (3x—1) (=x+5) | ¥ ] = |31 C

Carpanlain -igaretleri belli olunca carpimin igareti dev belli ofur

el
2

-;— <x <5 dir.
Ornek: 6. (x—3) (7x+5)

x4 << 0 esitsizligini ¢6ziiniiz.

Coziimii: Pay ve paydadaki her carpanin ‘kékleri:
X—=3=0—> x=3

7X+5==0-—> X:_.—.:.é
7 .

I —d=0—> x=2

Her carpanin isaretleri a irti
_ H yri ayn belirtilerek zgapida géslerildidi
gibi bir tabloda géosterilir : relica gealailo

5
X — e
7 2 3 |
2x —4 - | - 0 4+ | +
(x—3) (7x+5) _ N
»ZX — 4. l 1 ' '-* ( =
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Her carpamn igaretleri gz &niinde tutularak netice, isaret, tablo.
da gorildiigi gibi, bulunur. '

Esitsizligi saglayan bolge:

x < - —3— i 2<x<3 dir.

{

(x—3) (7x+5)
’ 2x — 4
iki yam pozitif olan (2x—4)* ile carpilarak elde olunan:

ifadesinin isaretini arayacak yerde, esitsizligin her

(x —3) (7x-4+35) (2x—4)

ifadesinden isareti aranarak da bulunabilir.

Not: Verilen ifadelerin pay ve paydasindaki carpanlar birinci :
dereceden degilse, birinci derece carpanlara ayirmak suretiyle yukan.

ki orneklerde gériildiigi gibi yapilir:

(2—4) (x—5) _ . - (x—2) (x4+2) (x-5) "
& —413 <0 —> =3 G=1) <0 g‘lvbl.
SORULAR :
Asagidaki esitsizlikleri ¢oziiniiz :
I. 18x+5>17x+8 10, 10—5%+12(x—5)—14x--30
2. 7x+6<3x+45 < —5x—38
3. 3x4-54Tx> =35 11 9(13—x)—4x>5(10—2x)--8x
4, 25x1-18>10—8x - |
s> 12 Sx42 - o >3x-H1
5. 7(x —2)<3(x5) S
6. 6(x+8)>7(:x—8) 13, 2:7:3.<%___’:_;_3_
7. Tx—2)>9(x+1)—5
: ~3x ! X
8. 3(1—2x)<<6(x41)—3 4. 5 +4> 5 +2
9, 8x5(27—4%)>19+8(x+12)

S

*

15,
16.

17.
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x4+7 x—5_ x—9

R - _—— 20
10 5. 3

9x— 22143 21.
2 2

Xx—5 8+x<x+11 29

4 3 6
15X_7X 4 5

G 24,
9 4 5
PSS TR LT

S Zx—3)(x+5)<0

(x+1)§x4;3)(x45)>3

x—3 , 

<0 i
Xx—2 :
. f
+5)x~2) _
x4+ 7

.(X—;L?) (x — 3) <
%% — 1

0




BOLUM VI

~ Fonksiyonlar o

A —Fonksiyon fikri:

y = 3x - 2 geklinde bir baghlk duwnehm Burada x ‘e mescld 2
degerini verirsek y=2.312=8 eder. x e degisik deZerler verirsck,

y=3x+2 baghhgmda,

x=2 icin  y=3-24+2=38
x=3 > y=3-342=11
x==4 > y:3-4+2=14
olur. Gorilliiyorki, x se verilen degisik degerlere karsilik y degeri degis-
mektedir, yani y nin alacag: degerler x’e baghdir. :

Bunada y , x in bir fonksiyonudur denir. :

Mesela, bir gemberin cevesi yarigapinin bir forkziyonudur.

Cinki, r degxghkge gevrede, 2m-r nin alacagr degerler cerceve-

sinde' degisecektir.
Keyfi her degeri alabilen kemiyetlere degisken demr
Suhalde fonksxyonu daha etraflica taril edelim. X
Bir' x degigkeninin her degerme, bir y sayisinin belll degerleri teka-
‘biil ediyorsa, y sayist x in Zbir fouksiyonudur denir.

_ 2_x+3
y—= 2

y =x2—3x

esitlikleri birer fonksiyondur, y , x in bir fonksiyonu ise bu genel glarak

 y=f(® |

seklinde gosterilir: H A
B — Koordinat sistemi: ) _

1 — Bir noktanin koordinatlar::

(Sekil: 1).de gorildigi gibi diiz-
lem icinde birbirine (O) noktasinda di<

olan xx’ ve yy dogrularim alalim we < 0 X 2 e

bunlar tizerinde birer pozitif ve nega-
tif yonii ve 6lgli birimini segelim. Diiz-
lem iginde bir (A) noktasmndan xx’ ek- /

senine (AB), yy’ eksenine de (AC) dik. . . u
melerini indirelim- , (Sekil 1)
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-

(ox}' ve (oy) eksenleri Gzerinde, meydana gelen (OB , OC) dogru par-
calarinin cebirsel degerlerine (A) noktasinin koordinatlar: denir.

OB =«x sayisina (A) noktasimn apsisi.

OC_-y sayistne (A) noktasinin ordinaf: denir.
xx" eksenine apsis ekseni, yy’ eksenine ordinat ektem (O) nok-

_ tasina da bagslangig voktast (veya orijin)-denir,

OB-=CA ve OC = AB oldugunu sekilden goriiriiz.

A noktasi : A (x ; y) seklinde gbsterilir.

Koordinatlars ile verilen bir noktada apsis deima birinci, ordinat
ikinci say1 olarak yazilir. Meseld, M (4 ; 5) gibi verilen bir noktanin, bi-
rinci sayi olan 4 noktanin apsisini, ikincisi olan 5 ordmahm gasterir.

Netice olarak: Koordinat sisteminde bir (A) noktas: verildigine gé- -

Are bu noktadan apsis eksenine indirilen dikmenin dikme ayagimn eksen-

lerin kesim noktasma (baslangi¢c noktasi) olan cebirsel uzaklifi bu nok-
tamin apsisini; ordinat eksenine indirilen dikmenin dikme ayagimnm bag
langi¢ noktasma olan cebirsel uzaklif ise bu noktanmn ordinatimi verir.-

Karsit olarak: Verilen iki cebir sayisma da diizlem 1(;1nde birn okta
tekabiil eder.

Asagidaki, diizlem igine alman deg1§1k noktalara ait koordmaﬂarl
inceleyiniz:

O.(O;U))

X’ 0 ?'— Baslangi¢ noktasinin apﬁs ca
, ordinaty sifirdir: O'(OV;O),
i i "
f
94 I
A
2y - AGY
~—————-—L—-3 - { ~ci bolgedeki noktalarin - koordmat-

lart x>0  y>0 olur.

. ’ B(——3‘ )

. I mci bolgedckl noktalan koordmat-
L x<<0, y>Oolur :




’
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. C(=1;=3 V
111 ncii bdlgedeki noktslarin koor-
dinatlan x << 0, y <0 olur.

/ .
)
y i
D(3; —3)
1V ‘ncli bolgedeki noktalarin koordi-
Do ' natlant x >0 | y <0 olur.
+ ...(‘.—ﬁ.‘g
2 .— Koordinati1 verilen bir neoktay: yerlestirmek : - :

A (2:3) gibi koordinatlar ile verilen bir (A) noktasini, sececegimiz bif
koordinat sistemi fizerinde gdstermek i¢in . ‘

xx’ eksehine 2 noktasindan, yy’ eksenine 3 noktasindan dikler cizeriz. Bu
diklerin kesim noktasi (A) noktasmin yerini verir. (Sekil: 2)

Not: Yukarida tarif ettigimiz koordinatlara Kartezyen Koordinatlar adi
verilir. : ;

Analitik geometriye giris :

Noktalar: koordinat ekseni iizerinde gdsterebildikten sonra geometri-
~ de gordiigiimiiz §ek%lleri bu sistem iizerinde incelemek miimkiin olacak-
tir. iste geometri sekillerini ve ozelliklerini bu sekilde cebirsel islem ve
metodlarla inceleme analitik geometri bolimiine girer.

O halde analitik geometriyi, cebirin geometriye tatbikinden dogan
bir matematik kolu olarak tammlamak miimkiindiir. Cebirsel iglemler
- gogu zaman geometrik goriiglerden daha kolaydir. Bu, bakimdan bircok

-

[ R L TR

t
i
1

-

.

(Sekil 2) . : . Fransiz filozof -ve matematikeisi
: ‘Reué Descartes (1596 — 1650)

1 e

geometri problemlerini analitik geometri metodlar1 ile daha’ kolay ¢oz-
mek miimkiin olmaktadir. Hatta analitik geometri cebir ve geometrinin

bir karigimi olmasi dolayisiyle bazan cebrin bir béliimi, bazan da geo-,

metrinin bir bélimii olarak kargimiza cikar.

Analitik ‘geometri esaslar igin kullanilan koordinat sistemini ilk de-
fa 1619 da Dekart (Descartes) bulmugtur. Yukarida esaslarini s6yledigi-
miz sisteme; Dekart Koordinat sitemi de denir. Analitik geometri icin
metodlar: ve esaslar: sira ile agagida gorecegiz.

SORULAR :

1) Sececeginiz bir koordipat sistemi iizerinde, sgafida apsis vs ordinats (koor-
dinat:) verilen noktalarin yerlerini bulunuz.

ay A(3 ; 1,B@U ;5 2, cg@ ; 6,D(6 ; 6)

by A(=1; 2,B(=1; D, C(=4; 5), D35 6), E(—~1: 9

&) A (—4; —2), B(=3;—6), C (=23 —5), D (=5;—4),

dy A@ ;—4,B@B ;-3)C (5 ;-=2,D 6 ; —6LE{1 ; 2)
) A(@ ; 2,B@ ; 6.C@O ; 4 :
n A@ ;—1,8(0 ;-6,C0O ;-4
) A@ ;0,86 ; 0,Ca ;5 0,D 5 5 0
hy A0 3), B(—6; 0) C(—5: 0,D(-2; 0
9) Her hangi bir koordinat sis- \
teminde, bir' A (x,. y1) noktasiahmyor. v H k

a) A noktdsinin (x) eksenine gore

simelrigi olan A’ noktasinm, FUPEIR A

AE%Y ) ARG U)

b) A noktasinin (y) eksenine gore

gimetrigi olan A’ noktasinin i S
/ 1
¢) A noktasinmin (o) orijine gore ! I
simetrigi olan A" noktasinin, - L —-?"
‘ , !
koordinatlaniuy bulunuz. _ ! :
(Sekil 3) i inceleyiniz, ve A (3. 2), . J ) :
o ' . ! -) voof - .
B¢4: ?) . Co( 3. H 5.) noktalar'xfm H(_xp_gi) K ‘ﬁ{xiv g{)
(x) eksenine, (y) eksenine ve orijine 4 3

gore simetrikleri olan noktalarin koor-
dinatlarini bulunuz. v - (Sekil 5)

3 — iki nokta araslﬁdaki uzakhk: o
(Sekil 4) de goriildiigii gibi kocrdinat sistemi {izerinde A (xy, y,)

B(xy + yo) gibi iki nokta .alahim. ,
A ve B noktalarindan eksenlere in- \3 a
dirilen dikmelerin dikme ayaklari A', AY g
ve B’ B olsun. BB nin uzastist AA" yi
C de kessin, ABC dik tiggeninde Pitagor ~

bagintisindan dolayi :

. AB'=AC+BC=AB + AB

yazilabilir, _
A'B"=0A"— OB =x — %,
B'A’=0A"— OB’ =y, —

oldugundan yerlerine konursa, _ (Sakil 4)
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— - )
"AB =(x, —x,)2+ (ys — ya)?

elde edxhr
Iki nokta arasindaks uzakhi@in karesi: bu noktalara ait apsxsler farkinin
karesi -ile ordinatlar farkinin karesi.toplamina esittir.
Ozel hal: A (x,; y,) noktasinin (O) baslangic noktasina olan
rzakhgt igin - : : '

=0 , g,=0 olacagindan,

—2. .
OA =x* 2, © yazilir,

Not: AB veya OA uzunluklar secilen birim cinsindedir. -
“Ornek 1°: A(2 ; —3)

buluouz ;

B(8 , 5) noktalari ardsindaki uzakliz

jp—— } B B o
AB =(2—8) + (;3*5)2: 36 4+ 64 = 100
) _ AB =10 ‘
Ornek 2: A(—4;2), B(8, —3) unoktalarni arasindaki uzakligy

bulunuz
2

= (=4 —8) + (2 3)2 =144+ 25 = 169
AB =13

)
v

Sorular :

1) Asagidaki noktalar arasindaki uzaklkiar bulunuz :

d° 3 8,0 0, 2°) (=5. 6,3 , -9
32) (0 . 0), (-8, 15), 4°) (2 . =3), (=6, 3
59 (=5, ~1), (=11, 79), 6% (12 . —6) (4, —2)
) (=6, 2),(=1., 0) 8) (0 . —1n(1 -3
2) Agag:daki noktalarin baslangig noktasina olan wzaklhifini bulunuz.
© a0,y 2 (=3, 2 3°) (=8, —15)
©) @45 5 (=2, T 69) (16 ., —2)

3) A2 i"*‘1) noktasimin, B (—5.25), C(9. ~23). D (26—, 8) noktalarina es‘..it

uzaklikta oldagunu gbésteriniz.
4) Agamdaki figgenlerin dik iicgen olduklarini gésteriniz ; -
) AW0,-n, Bl ,-3), Cc9 , 1
) A(13, —1), B(=9, 3), C(=3,-9
3 A(-6, 2), B(5 ,—-1), C@H4 , 4
(Kenar nzunluklarini bulunuz ve Pitagor bagintisini sagladiklarim acrunaz)

5), A(—3,-5), B{(-1,—4) CG.,7 nokta]an venhyor ABC ugge-

pinin kenarlarmm uzunluklarimt bulunuz.
1

' koordinatlars Xg + go olsun. (Sekil: 3)

-sina esit oldugundan,
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4 — Bir (AB) dogru pargasimin orta noktas: :.
A(x, » 1), B (xs ys) noktalarim alahm. AB ain M orta voktasinia

ABB'A’" yamugunda M'M orta ta:

ban, alt list tabanlar toplaminin yar:-

X1+ X ]
Xg = 5] oiar,

&

ABB'A’ yamugundan da,

yi+ 92

Yo =" bulunur.

1w =31 UG

Suhalde M noktasinin koordinatlar:

olur,

Ornek : A(5:1),B(3

; 5) noktalarin orta noktastmin koordinat-
larint bulunuz ; ’

Xy = é—:j——? =4 ., yy= l—j;S— =3  bulunur.
2 -2

Sorular :
1) A§agldaki noktalarin orta noktalarimn koordinatlarim bulunuz. .
1 AG : 4., B i ) A@E ; 0,BE@ ; 2
3y A(—5:-2), B3 ;9 4y A(—-5,+42, BGB ; 2
5 A(—1; 3. B(—~1:3) 6 A(=3:-—1), B(=1:-3
2) A(—2 ——1) B(2,1), C(—!,4) noktalar: ile venlen figgenin kenarlaa-

nin orta noktalanmn koordinatlarim bulunuz.

3) Kéoseleri A (0; 1), B(2;0), C(0; 0) olan iiggenin kenarlarinin orta nok-

" talarimin koordinatlarini bulunuz.

4) AB dogru parcasinip orta noktasy (M) dir. A (4 ;1) ve M (3; 2) oldugu
biliudxﬁme gore (B) noktasimin koordinatlarint bulunuz.

5) AB nin orta noktas: (C) dir. A (10 ; 6), C (4 ;1) oldujuna gére (B) nok-

tasinin koordinatlarimi bulunuz ;
6) A 12, 4) noktasinin;
a) O (0 ; 0) noktasina gore,
by M (5 ; 3) noktasina gbre,
e} D (0 ; 4) noktasina gore, -simetrigi olan noktasinin koordinatlarini.bu-
langy. - ’
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7) A©;0) B(;0).C;2 D

ay Bu yamufun ikizkenar yamuk oldugunu gdsteriniz ; )
b) AD ve BC nin M ; N orta noktalarinin koordinatlarini bulunuz.

¢} MN dogru .parcasimin (orta taban), AB ie CD toplamimin  yarisina
esit oldufunu gdsteriniz ;- . ’ -

4; 2) olan ABCD yamufu veriliyor.

d) AC ve AD kdsegenlerinin esit olduklarin: g8steriniz.
. Késeleri A (3:2), B (=3 ; —1), C.(0;

a) AB ve AC kenarlarimin M ; N orts noktalarimin koordinatlarin: bnlunuz.

—3) olan bir figgenin

b) MN nin ~B7(2 ye egit olacagim gosteriniz

4

¢) Ucggenin gevresini bulunuz.

9) A(2:1).B(5;2),C16:5),D(3;4)ile verilen ABCD dértgeninin e§ke-

nar dértgen oldugunu gdsferiniz. AC ile BD nin orta noktasim bulunuz ve aym noLta
o]dugunu gOriiniiz.

18) A®(2;4),B(4:2.CA2;8).D(8:1
a) Karsihkl kenarlarin egit olduguanu,
by AC ve BD kdgegenlerinin birhirine egit oldugunu,
¢} AC ile BD nin orta noktalarinin ayni olduklariny gésteriniz.
d) Dérigen nasil bir dértgen olur ?

1y A{2;0),B{d;1),CO;5) D(~1:
a) AB=DC oldugunu gOsteriniz.

b}y AC=BD oldugunu gosteriniz.

12) A (0 ;3)B(2;0)C(4;:3)D(2:6) noktalar: veriliyor ;

a) AB=BC=CD= DA oidugunu gdsterin,

b) AC ve BC nin orta kenarfarim bulunuz. Avyni olduklarim goriiniiz,

C -~ Grafikle

2) ile verilen ABCD d'dr’rgeninﬂe :

3) noktalar: veriliyor

gosterme

1 — Bir fonksiyonda degisgene verilen degerlerle fonksiyonun degi- -

.§imini bir érnek {izerinde inceliyelim: o
Ornek 1:° Yaz aylarimio her hangi bir giiniinde, (24) “saathk bir s:-

caklik degismesi esagidaki cedvelde gdsterilmistir :
)

Saat ' Ogleye kadar ‘ Ogle
M i

12 | 1 2 3 4 5 65‘7 81 9 20!11.15

, I | |

17,4 17 166|166 | 168 [ 17.2 19 198 | 21 21,3 218 | 22,2 | 26

Saat Ogleden soara Ogle

g tl2 8t e 56789 w0|n l 12

523 23,8128,8 | 23.4 {226 21,8 | 218 | 21,a | 21 {206 19,8'18,6

=

. Bir birine dik koordinat eksenleri Uzerinde apels eksenine saatlapy,
ordinat eksenine de dereceleri yerlestirelim
Yukarki toblclerda meseld &gleden Gnceki seat (8) de 2 veya 0~
loden sonraki (1) de 23 olarak buluman- sayt degerlerini koordinat ek-
senleri iizerinde birer nokta olarak yerlestirebiliriz. Bu gekilde bulunam

biitiin gdzlemlere kargihk noktalari koordinat ekseni lizerine yerlestirelim.
; n

. . . . . e T s b
Bu zoktalar1 yan yana birlegtirirsek bir 2gri meycana gelir. Bu  egri bir

citniin (24) saatina ait sicaklik degisiminin grafigi olur.

Dsrece r : /—‘\i\ - ! ?w
!
|

AN
//....-a \-—\

i AN

!/ N —
Y
7 A
/
e
e ===
0 l Saat

i
121 2 3 45 67 891011121 2 3456738 9101112

Su halde bir fonksiyonun degisimine ait grafigi ¢izmek igin, degis-
kenin her degérine ait fonksiyon alacagi degerler bulunur. Bu deger gifi-
leri koordinat eksesleri fizerinde birer nokta olarak yerlestirilir. Bdylecs:
bulunecak woktalarin birlesmesinden meydana gelecek egri, bu fonksiyenus.

grafigini verir

2 — y = ax fonksiyonun incelenmesi ve grafigi:

Ly =2x fonksiyonunun degisimini ioceliyelim ve grafigini ¢izelim =
x in her degeri igin (y) pin de hesaplanacak bir degeri varduo. (x) in
(—2) dea (5) e kadar gogalan tam degerlerine karsihk {y) nin  aldigr de-
gerleri agagidaki tabloda gosterelim:

| A B C D
xl._.'z; -1 0. 1 2 3 5
yl—4 =2 0 2 a4 &6 i0

(x)\e gog‘ala‘n dégeric,r verdikce fonksiyonun (yani y nin) a!d;gza degei-'letr
de artmaktad.r. O halde bu fonksiyon gogalan bir fonksiyondur.

-~ 1
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1B = _ belli olsun. (a) ya degisik degerler verirsek v = ax . in gbsterecerii

: . / f dogru degisir. a=1,a=2, a=—2 de- Ji
x ve y nin aldifn bu degerlen koordinat eksenleri uzennde yerleg- | gerleri‘igin elde edilecek dogrulan (sekil 8) de U , 29X
e goriiyorsunuz. ' g=

giralim (Jekil 6) ; R

Y
6 1.....2

1°) a > 0 olursa fon'ksiyon cogalan bir
fonksiyon olur. ve gosterecegi dodru da | ve
[l cii bolgededir.

2%) @ < ise fonksiyoa azalan bir fonksi-
yondur, ve dogru Il ve IV cii bdlgede olur.

3°) y=axile y= — ax dogrulan, «x
- ve y koordinat eksenlerine gore simetrik olur
- © (Sekil 8y de y= + 2x ile y = — 2x dogru-

K lar1 x ve y eksenlerine gbre simetrik iki dog-

L3 | | S,

(Sekil 8)

y = ax gibi bir dogruda, dogrunun eksenlere gore durumunu  belli
eden (a) ya doﬁ'runun egimi (agisal katsayisi) denir. i -

Soadm
| -] S

S rudir,
X

($ekd 6) (Sekil 7) ) _ Yy
Bu noktalarin hepsi bir dogru uzenndc olur ve (O) baglangng nok- ) : 4’(

‘tasindan geger. Bu sonucu genel clarak gosterelim
y=ax fonksiyonun grdfigi baslangic noktasindan gegen bir dogrudur.

x =0 verilirse y = 0 olacafindan grafigin baglangigtan gectigi go
ailiir. x =1 verirsek y = o olacaktir Bu noktay: (Sekil 7) de (A) ile

gosterelim : : 4 , o ,
(Sekil ¥y . (Sekit 10)

A (1;a) dir. OA y1 birlestirelim. OA dogrusu y = ax fonksiyonurun _ ‘
graf:gx olur. Gergekten, dogruiizerinde her hangi bir P (x, ‘) noLtasx alahm * Ozel ha! :
OAA’ ve OPP dik iicgiinleri benzer oldugu igin. 1°) y = x dogrusul ve lll c@ bdige ye at agiertayr olur, (Sekil 9)
2°) y = — xdogrusu [l ve IV cii bélgeyeait agiorta lofur ekil 10)"
- OP°_OP ) . 9= g J
OA"~ OA 7T ‘ . Sorular :
wazlir. ‘Aynl sekilde OAA” ve OPP’ benzer U(;genlcrmdc . 1) Agagdaki dogrulan gizwniz ; » B
OP” QP 1°) y=2¢ 2°) y=s5x 3%) y=8«
e T sseesen (2) 4°) y=-—x 5”) y:—3.\' 6°) y;wéx
OP '%AI&D oA ) y= §9) y=- ®) g=— —x
’ n : = ":2““ . _I]:":;" x -— .§'
sgazilir. (1) ve (2) den OA = OA” elde edxhr ‘ - 29) Baglangrc noktasindan ve : | |
x y v © ) _ 1°y A (3 5) noktasindan gegen, . ;
Buradan, T=°, veva = =a bulunur. ! ' 2°) B4 ; 1) noktasindan gecen.
\ o ,d a X 3°) P (—~1; 3) noktasindan gecen,
Bu neticeden de, .y = ax bulunur, ) ) 4) M ( 4 ~2) noktasindan gegen, dogrularin deaklemlerini bulunuz

(P) noktasinin da OA v : 3) Asag daki dogrularm efimlerini ve. eksenlere gére simetrikleri olan dogru--

Aym sekilde y = ax fonksiyonuna uyan her
lan bulunuz :

dogrusu fizerinde olacagint gdsterebiliriz. ,

)
&

i

|

i

[

w

I
I} ~

3 — y=ax dogrusunun egimi (agisal kat® 3837!:5‘1): g=ax
(O) basglangic noktasindan: gegecek - olan buwdogru yalmz (A) gibi 1 ‘ y=— %‘ g —x j=—1.

bir aoktasmin  bulunmasi ile belli olur. A(x=1 , y=a) ile
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4 — y=ax + b fonksiyonun incelenmesi:

y = ax 4+ b fonksiyonunun grafigi, y = ax fonksiyonunun baglangic-
. tan gecen dofrusuna (y) ekse- ’

ai iizerindeki ordin®t1 (b) olan H A

B(o;b) noktasindan gizilen b
paralel bir dogrudur. (Se- ﬂ}(rb
kil 11) y=ax dogrusunun B(ﬂ,b) :
ve B(o;b) noktasindan ona :

paralel olan ‘dogrunun cizilmig' ax

oldugunu farzedelim. Paralel
¢izdigimiz dogru {izerinde ap-
“sisi x olan herhangi bir M 0
aoktastn1  alahm  (OD = x). '

OC =y  ordinatimin ax- b

olacaginy  gdsterirsek, dogru _{Sekil 11)

fizerindeki her (M) noktasmin koordinatlari y::ax+b fonksiyonunu sag-

lamis olacagini goririz. M:Dnm y=2ax dogrusunu kestigi nokta (A) olsun °

AD=ax olacaktir.
OC =MD = AD + MA

AD=ax , MA = OB =& (OBMA paralelk:nar dir.)

yerlerine koyarak,

OC=geax+56  eder, :
y=ax+5b baglilig1 bulunur,
Kargit olarak, y = ax + 6 baghhgina uyan (M) gibi her noktanm da
= ax dobrusu;aa paralel bir dogru iizerinde oldugunu gdsterebiliriz.

(M den ¢izilecek paralelin y eksenini daima apsisi () olan noktada
kesecegini gbsteriniz).

buradan

Ozel dogrular :
1°) x=0, x ckscnmm denkleml olur,
2y y=0,y ekseninin E >

3y x =c , Oy eksenine, 2psisi (c) olan noktadan ¢izilen paralel
bir dogrunun denklemi olur. (Sekil 12)

. 9‘
yi
c I
PR 1
x t
X
(Sekil 12) (Sekil 13)

4°) y=d, Ox eksenine ordinati (d) olan noktadan gizilen paralel

dogru denklemi olur, (Sekil 13)

1g=0 verirsek'ax—i—bz‘—o v X =

181 —
S — yg=ax 4+ b in grafxmmn ¢izimi :

y = ax + b seklinde verilen fonksiyonlarin grafikleri bnr dogru oldu-

Funa gore, bu dogruyu ¢izmek icin, bu dogruya ait iki noktay bulup
birlestirmek kafidir

Bunun en kolayl da, dogrunun eksenleri kestigi noktalars bulmaktir,’

x =0 verirsek y == b eder ki bu nokta y ekseni iizerindedir. A (0; &).
eder. Bu B (*—- -é- . o) nolk-
a -

‘toktas: da, dogrunun -x eksenini kestigi noktayr verir. A ve B bxrle§t|
‘ren dogru istenilen grafik olur.

Ornek 1:
g = 2x 41 © Graligini c¢iziniz ; y |
P 1 X y o
A _...0 2x+1=0 x= — = /
g._:lg g * X= 2 0 1 R(0;1)
2B -1 0 2
y=0 { ‘ /
Ornek?2’
gy = — 2x + 6 dogranun grafigioi giziniz ; m
X*O)A gy=0 ———2x+6 0.x::3 '
=6\ x y
x=3 _ S
B
g=10) 0| 6
3 0
Ornek 3:
y =7 x—1 dogrunun grafigini ¢iziniz ; : x P y 4

X =

w

‘ ,_qﬂlgAy:O,—,.%—.v-‘-;I:O; x=3 0 ...1 ‘j%w
5= ‘ x=3) 3 0 e
!B !

y=0) '

6 — Ax + By -+ C =0 baghihgim saglayan noktalar yine bir do"'
v» meydana getirirler.

(A ; B; C belii sayiardir.) Gergekten, yukenki denl\leun PR

s




By=—Ax—C . (B == 0O ise)
JTTE B
seklinde yazmak mimkiin olur. Burada o
A C ! : :
—g =a . —g = b konursa, yukarn denklemin:

y = ex -+ b seklinde yazilabilecegi goriilir. Buoup da bir dodru
. gBsterecegini gdrmistiik, ' °

Ax+By+C =0 seklinde verilen dogru denkleminde dogrunun egimi,

a“——A 1
a=—7z olur. E ‘ }. , )
Ornek 1: 2 — 4y +1=0 Dogrusunu giziniz;
x=0 . — 4y +1=0 |, g = —]—- x=0
v 4 1 -
(A
=73
y=0 . 2x+1=90 V 3
o1 1
=TT x=~"2’2
y:O S /B 3-
Sorular - .

1) Asagldaki foﬂksiy‘onlann grafiklerini ¢iziniz | (y=ax-+5)

1) oy —r—*—-1 ) y=—ald 3°) y=x+5
4%} !):”‘3-\’" 2 5%) y=2v—1 6°) y=—x+4
o = x 1 . .2 . 3 4 N
) y=—gS 45 8) y=—eg i 9 y=g ot
S Aseindaki grafikleai giziniz : (Ac4+By+C=9) .,
1y g==y—3=0 %) x—y+1=0
3) - —3x+4yg=0 4°) 44\.:——-7_11—-2:0
5% 2x—3yp—1=0 60y .Y =
L . e
3} Aseidaki dogrularn 3nce egimlerini bulunuz, sonra grafiklerini ciz
1) xby=7 2) iy 30)  x—y=5
4"} Sx—2y=9 5%  4y+4y—3=0 © 6% Tx Sy=14
7y dy=vx &%) 6r—~4y-—-7 9°)  Oy+Sy=17
- 1 o 3
10‘) 5T y=4 11°) T X—y= 129) .':_) - .%._—:()

41 Asgagidaki dogrulann grafiklerini ¢iziniz ve egimlerini bulunuz

L8
1y L4L_1=0 g =3 _y-l o atl_y—2
7+3 B : 3 =
o X _¥ b o Sr_y 1 o A=yl _ 1
ML T Ml ) Fof=7 O =7

P
-

—w=

.7 — lki dogrunun paralel olmas: sarti:

y==ax + b dogrusu, y==ax dogrusuua Afo , b) ncktasindan
«wizilén paralel bir dogru denklemi oldugunu Snce goriistik. )

Bu dogrulann egimleri birbirine esittir. Juhalde iki dogruuun paralel
slmasi igin egimlerinin esit olmast lazimdir.

y=ax +5b ve y =a'x + 6 dogrulan parale! ise,

a=a olmahdir. . g
B::")X‘f'{
Oraek : y:SX
o BO,0)
5:5X"2

ve ‘ g

y=3x—2 / —

dogrulan ’bimbirir’xe paraleldir. ’ / X
Ciinkii : Birinci dogru B(0 ; 1) nok-

tasinda :

. fkinci dogru B'(0; — 2) noktasinda v BI(O,-Q)

baglangictan gegen y==3x dogrusuna / S

paralel olurlar. (Sekil 14)

| (Sekil 14)
Sorular: :

1) Agsgidaki dogrularin paralel olduklarim gdsteriniz.

19y g=2x+1 . y-~‘2x-——-3=0
29 y=—3x+2 6x+2y—1=0
2 —1 __ gy "'_9;_._1-
¥ = 7 %
; 1 —1  x
T

2) y=3x+5 dogrusudin y= mv+4 dogrusuna paralel olmas: igin m ue olm "
Sidir ? :

3y y=mati dogrusu ile y = (2m—4) x-+3 do(grusunun paralel olmalan u;m
m ne olmalldir ? .

4°) Ax+By+C=0 ve Ax+Byg4+C =0 dogrularmm paralel olmas: igin garts
bulunwz. (AB’ = BA")

8 — ki dogrunun dik olmas: sarti
y=ax+4+b ve y=—a x—}—b _dogrulanoin dik olmas: icin, buplara bag-

fangigta paralel olan,
y=ax ve J_u'x dogrularimin dik olmas: lazimdir.

SRt o)
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L — Teps ols . .- . . ._
y=ax ve y=ax gibi iki \‘;OE’.: unun Gik olmas halini inceliyelim

OA =1 olmak iizere. a noktasin- '[
"an-y eksenine bir paralel gizelim. 8 y=ax
Dogrulsri - kestigi: noktalar B, C
slpun, (Sekil 15)

13

3 nin koordinatlann x=1 , g==a dir. ~
C » > x=1 , y=d dir, I
™~
OBC iiggeninin dik iiggen olsbil- = L .
mesi igin; rat : 4
9 [T, ‘ *’j’:; /
OA"=—AB - AC oimaldir. A 7

{Oklit yiikseklik teoremi) (Sekil 15)
(Seki )

AB=ae , AC=d OA =1 konursa,

7

l=—=—a-a’ veya [g.a'=-—1 bagliligr elde edili:

Suhalde ; lki dogrunun de Imas igin egimleri carprmmmn {(—1) -
esit olmam lazmdir. ’ ‘

Ornek : y=2x 4+ 1 dogrusu ile y= —212— x+3
dosrulan birbirine diktir.
Cﬁnkﬁ : Ririnciden a="72
ikinciden a = - }— dir
. 2 )
, 1 -
a-a'=2-/———— —=—1 olur.

>

Bu da bize, iki dogrunun dik olduklzrniz: g8sterir.

- % 1 . . - * v -
1) Asszidaki dogrularn birbizine dik oldshlariny gdsteriniz,

1) g=—3x+1 ’ o= % x4k
2y g=— o x—3 s
g— H A ' = D.t+2
o x—1 2y+1 3
) =g - logey=0
4-7) 1.—-—x __‘y+3 s 4y— 3
4 2 te 7 =

J

) 2e—35—1=0, Sx+2y—2=7, Sx—12y+15=

A 0, et 2y=25 dogrul ;
dik ddrtgen yaphiklarini gdsteriniz = ogrulerimn bie

3y p=—=—2x+1 dogrusu ile y==: oy i Y
) g 2x+1 dogrusu ile y== nx-+3 dofrusuzun dik olmasi igin m ne olmalidix ?
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4 g= (4—m) x+1 doZrusu ile g = — —;- + dodrusunup ;dik olmns;.igfn m ne

olmahdir ? A .
5) Ax+By+C==0 ve A’x+B'y +C’=0 dogZrularimn dik olmas: sartin: bulunaz.
{AK'+BB =0 :
8 — Belli bir noktadan gegenve egimi bilinen dogru denklemi:
g=ax+b---- (1)
gibi, herhangi bir dogru deklemini alalim. Bu dogrunun A gibi bir nok-
tadan gegebilmesi igia, A onoktasimin  koordinatlan bu dogruyv sagla-
malidir. Meseld @ Alx, y) ise ‘
y, = ax, ~1—b ...(2) olmahdir.
(1) ve (2) denklemlerini taraf tarafa cikarirsak :

>~ g~y,"‘ax+b—(a\.+b)

a-y1~a(X-*x)

denklemi bulunur. Bo denklem, Alx , y,) noktasindan gegen ve egimi -

a olan bir dogrunun denklemini verir. \
Ornek : A3, 2) noktasmdan (re(;en ve egimi a =4 olan dogru

denklemini bulunuz.

y —y;=a(x—x)
denkleminde, ylz_-:‘Z . 5=3.a=4 koyarsak,
y —2=4(x—3)

_ Sorular -

A$agxde bir noktas: ve egimi verilen dﬁ“vrularm denklemlerini bulunvz:

-,

°y A3 i b L oa=2

20y A (4 AR a=—3

39 B (1 —M, a=4

4°) € (—=2: —6) a=—]

. 11 2 .

5%) A(7 "5“) a=—3 R
. L -1

6) P (—-— 5 3) a=
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9 — Bir noktadan ge;en ve belli bir dogruya paralel olam
dogru denklemi:

A(Xx , y1) noktasindan gegen ve y=mx-n gibi bir doZruya paralek
olan dogrunun denklemini buimak icin, &nce A(x, yl) noktasindan gegen
dogru denklemi yazilir.

g—yi=a(x—x,)

soara, iki. doFraaun paralel olmasx-igin egimleri esit olacagindan
v a=m

konur ve paralel dogru deaklemi bulunur.

| y—y,=m(x—x,)

Ornek : A(l ; 4) noktasindan’ gegen ve g —2x 41 dogrusun&
paralel olan dogru dcnklemlm yaziniz, v

Werilen dogrunun ei:hmx m=-2" dir
Belli bir noktadan gegen ve egimi belli olan dogru denkleminden ;
y—ygi=mlx—xy)
y—4=—2(x—1)
y=—2x46 bulunur,
Sorular :

1Y A (3 ; 1) nokiasindan gegen ve J_--Q,\-{-l dofrusuna paralel olun dogrunua.
denlemini bulunuz .

2) P(—-1:-3) nektasindan gegen ve 2r—3y=1 dogrusuna para]el olan do@rm }

denklemini yazimiz

2~ g 1

= dogrusuna ¢paralel olan.

3 (——1 H —%-) noktasindan gegen

do&ru denklemini yaziniz .

4)  Agagndaki noktalurdan gegen ve karsilarindaki dogrulara paralel olan dogm :

rularin denklemlerini bulunuz.

) A(5 : 1) . ‘y — 3yl

2) AM =D L =1 .\-+3

3) A(=5: 3 . 3}=-—%~.\-+—12~
o ACEi) . e d
5y P (‘:31;' ;\ _3)' . y = -g- x41
6°) M(—Zz.- ;) « Bx—2+1=0
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10 — Bir noktadan gegen ve belli bir dogruya dxk olan dogm
denklemi :

A(x, y;) noktasindan gegen ve y=mx+n gibi hir dogruya dik olan
dogrunun denklemini bulmak igin, énce A(x, y,) poktasindan gegen dog-
ru denklemi yazihr. .

. gy—y=alx—x)
sonra, iki dogrunun dik olmasi sartindan. (m-a=-—1 den) '
1

(1 == e ——

m

a bulunur. Yerine. konursa,

1
y—h = ;‘(X'”Xx) :

dik dogru denklem: clde edilir.

Suhzlde, 'Bir noktodan gegen ve verilen bir dsgruya dik olen dogru-
aun denklemini bulmsk igin: Once o voktadan gegen dog'ru denklemi
yazilir, Sonra egim yerine dik olan doFrunun egiminin tersinin ters igereld
olan egim konaur, ‘

Ornek: 1-A(3

A(3 ; 1) noktasindan gegen dogru denklemi :
y—l=a (x—23) dir. ,
a egimi yerine, dik olan dogrunun egimi olan 2 nin tersinin ters igareti

olan — —;— konur. -

dVik dogru denklem: g-—-l::m% (x~¥3)

W

1
veya, : y==— —z—x+ 5 bulurur,

Ornek: 2 _A(3 ; —?) noktasicdan gecen ve 2x43g5+4+5=0 dog-
tusuna dik olan dogrunun denklemini yaziniz;
A(3 ; —2) den gegen dogru denklemi; .

y+2=a(x—3) dir.
verilen dogrunun egimi olan —-,-,g-iic bu dogrunun a eZimi ¢arpm — 2

olacagmdan,

; 1) noktasindan ge«‘en ve y_..2x--1 dogrusuna dik

olan dogrunun dnuklemxm bulunuz,




yerine koyarak,

3
19 = o (x—
g—{».- 3 (x—3)
3 13 , .
veya, ‘ g=H5x— 5 dik dogru deqklemx bufurur.

Soralar : :

1) A (4:5) noktesindan gegen ve 3x -+ 5y=1 dogrusuna dik olan dogrunue
denklemini yazimz. {(—5x+3y+5=0) . » .

2) y=3x-+1 dogrusuna A(l : 3) nokiasinden gizilen dik dogrunun denklemin}

bulunuz.

3). P{—2 ; 3) noktasindan gegen ve 3x+2y—5=0 dogrusuna dik olan dogrunun
denklemini yazimiZ. <y - -—%—-x + 1??) :

4) 2x—3y4-+5=0 ve 3x-4-2y—8=0 dogrularinin birbirine dik oldugunu gésteriniz.
Sonta A (4 ; 1) noktasindan her ikisine birden gizilen dix dogrularin denklemlerind
bulupuz. Bu bulacafimiz degrulerin da birbirine dik:olacaklarin: gésteriniz.

5) Asszida verilen noktalardan kargilarinda bulunan dogruléra gizilen dik dog-

* rularin -denklemlerini yazimz,

<19 AQ 3 4 , g=3x—1
2 A(—=1;-=3 ., gyg=—2x43
3y A(5; 0 , - y=—x+6.
4 A ;-9 . 2x—3y+4+1=0
50y B (1 -2 ) 2x+5—6=0
) P4 -1 . —x44y—1=0

1} — iki noktadan gecen dogrunun egimi:

) g=ax+tb------- (1) dogrusu (x, ; y;) ve Blxs ; y»)
noktalanindan. gegiyorsa, o '
yi—axi+be- @)
ypr=ax,+b----(3)
olmahdir. (2) ve (3) @ taraf taraf tarafa gikanrsak,
yi—yz=alx;—x,)
bulupur. Buradan a y1 bulursak;

- olur,
X1— X3

iki noktadan gecen dogrunun egimi, o noktalarin ordinatlan farkimim
apsisleri fark:na oramina esit olur. :

A2 ; 5), B(l; 3) poktalarindan gegen dogrunun egimi,.

. Ognek :
5-3 2
S S A

bulunur. (2) ile (3) G cikararak :
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12 _— Iki noktadan gegen dogrunun denklemi:
A(x,yy) ve B(xy , ys) nvoktalar, .
) y—_—ax-[-—-b'. e () : o
dogrusu’ﬁz‘erinde iseler, A ve B nin koordinatlary bo (doZruyu saglarlar ve,
y,:ax‘_}-b. ceee(2)
yg:—ax3+b ..... (3) o
Baghhiklan mevcut olur. (1) ile (2) yi gikarirsak ;
y—y =a (x—xy)

o =9"91 . ... (4
X=—X1

y1—ys =alx;— x5}

=N"%
a=L— (5)
bulunur., (4) ils (5)i esit yazarak;
yf'ya 9y veya
X““x; X1 - 4\'2
deoklemi bulunur v X—Tx‘
' Y8 Xy= Xg

Ornek : A(3:;2),B(—?2:—=3) noktalarindan gecen dofrunem
dgnkleminibulunuz. .
Verilen noktalardar,

{ki noktadan gegen dogru denklemlerinde yerine konursa = i
y—=2 _ x=3 ’
2“"(:"3) o 3“‘(""‘2) ¢
veys,
g—72  x—3
: 5 7 5
Buradan, g=x—1 dogrusu bolunur,
Sorular:

D A@1:2,B@:0 noktalerindan gegen dogrunun denklemini bilunuz.
2 A(=1: -5 8 (]

4) noktalarindan gegen dogru denklemini yammniz.

5 H
3) Asagidaki iki noktadan gegen dogru. denklemlerini yazimz.
1y A0 ;O ). A2 LY 3% A(=2;-1
Bl : 2 ’ B(~-2; 0 B(—-3: 4
£ A@ ; 4 ) AW ;-2 & Al ) 3)
—3 . — . —_9. 2
B(—3: 5) B(—L: 0O B(—2% 3)
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4) A(—1;4),B(2:5) noktalnnndan gecen dogruyas, P ( 1; ~3) nokta-
sgindsn g¢izilen pnrnlel degru denklemini bulunuz. } )

5) Kégeleri A (13 —2), B (3;5), C(~1; 1)olan bir iiggenin kenarlarinin
.denklemlerini bulunuz.

6) Kcgeleri A (0; —3),B (35 2), C (-3, —1) olan deganin kenar dookiem-

lerini buluouz.

p 13— iki dogrunun kesim noktasi:

y=ax+b ve y=a'x+0b gibi iki dogrnnun ortak mnoktas
M(x, y) ise bu nokta her iki dogru denklemini de saglamalidir.

Su halde, iki dogrunun denklemini ayn: zamanda saghyan x, y de-
-gerleri, yani verilen dogru denklemlerinin ortak ¢ozlimiinden bulunacak
degerler, kesim noktasmin koordinatlarimi verir. :

Orzek 1: y= % x—4 ve 2x + 5y — 11 =0 dogrularinin  kesim

‘noktalarim bulunuz

3

2x+5y+ll__ ----- (?)
(1) ve e (2) denkleminin oitak ¢dziimi!

?x+5(—2-x-4)'+ 11 =0
5

X ==,
(1) de x = 2 koyarsak,
!y =—23 bulunur.

ﬂ(x dogrunun ortak noktast M (2; —3) olur.

Sorular :

1) Asagidaki dogrularin kesim noktalar.ai buiunuz.

19 y=2x—1] 2°)  g=-345. 8 =2
y=x+3 pe=-b Qo] y=—x-+6

4%y x—4y=3 5% x4+4p=1 6°)  vy=y+2

o 3x—8y=1 2x—y+1=0 3y=-5+-2

77y - Sx--y==1 8°) x-4y=3 9°)  2x-+Sy=—11

2x45y=19 Sx—8y=1 a - 2y=8

2) Kenar denklemleri
x~2g-+7=0, x-——4y-‘-”“‘0, x=—y4+2=0
-olan figgen kdselerinin koordinatlarini bulunuz. )
A(—-3; 2)B(1,~)C(3 5)
3) Ken:rlarmm denklemleri,
3x—g+1=0, *—2y+3=0, x+3y—1=0
olan iiggenin kdselerinin koordinatlarin: bulunuz.
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14 — ki bilinmiyenli birinci dereceden denklem sistem‘inin

grafikle ¢dzimii :

Verilen denklemlere ait orahkler birer dogru olur Bu iki Adogru'nun

ayni koordinat sisteminde grakalgn cizilir. Dogrvlerip kesim noktasina_ ait
apsis ve ordinat degerleri de iki denklemin ¢6ziimiini verir.

Not: Grafikler milimetrik kast tizerine ve ¢ok dikkathi gizilirse
daha dogru sooug bulunur :

Gmek 1 ;x‘—}- g=28 --- (D

x—y=2 --- (2) sistemini grafik yolu ile ¢oziiniiz.

(1)denkleminden, x=0 y:O,% , 17
> ‘ J-—S 3 :
Q”
(2)denkleminden, x=0- E y....O z buloour. R
y==23)yYx=2 :
. 6
sekilde grafikler ve kesim noktasinin “x = 5 ’ 'Jy,w! X'
y = 3 olan koordinatlary gériilmektedir. Bu 0 | '

lunan 5 ve 3 degerleri sistemin ¢dziimil olur.

Ornek 27 2x 43y =12 .. (1)

i X — 2y = — 1.+ (2) sistemioi grafik yoluile ¢dziiniiz

(1) denklemioden x=0) y =0 ’ ) 1Y
— — NN
y-—4 X =6 NS >
. .1*.%‘\
(2)denkleminden. x = 0 jy =0 { / ] \’\1:3/('?:2)
L _ 1 fx=—T1) 7] a _x‘
—9 | buluour, 1o :

Sek;lde dogrularm ‘grafikleri ve kesim
miktarlsrinin x = 3 gy =2 koordinatlan gdrilmektedir Buradan siste™my

koklerinin 3 ile 2 oldugu anlasilir.

Sorular :

Asgagndaki sistemleri grafik yolu ile ¢Sziiniiz.

1°)  x+y=8 2°)  x+4y=-35
v x—p==3 x=—2y=4
39) xe5=5 . 4°)  dx4-y=10
2x4-3y=15 x4+ 2y=—1
52)  x4-245=0 6% x—y=2

2x—g=10 o x+2y=14




Bslamle ilgili sorular

Agagidaki dartgen gegitlerinin dogrulsgunt gaglayimi2-

.4 — Dik dorgen

Cca2;: ®

i~

Al 234 B(4; 2)
AL 03D 812; 0
A(—31 —13) B8(5 1 4y
b — Egkepar Gggeo

A(—13 1) B(1:3)
A1 —2) B4 : 2}
- lkizkenar ysmouk |

AL 4 3) B(—1: —2)
AL 2 0) .B( 4 1)
A(—2 17 2) B(—1: D
A—2 1 B{ 11 : A
d — Paraleltkenar

AC 13 D) B6: 2).
INUR ) B(2: 1
A( 1 1) g4 2)
A(—3 =2 B(8 ; 10)
A(—4 —2) Bl2: ®
e - E§ke:-:ar dortgen

AL 45 D B(4; 1
Al 23 1D B(5; 2
Al 45 D) B(10; 4
al 93 3) B(2; 0)
al—13—3) B(5: =)
f - Yamuk

AGB: 4 B(2; 1)
Al D B(5 s —11)
Kare ‘

AT D B(13:; 7
A —1D B(2:1

g — {kizkenar iiggen

Al 1:2) B( 8; 3)
AL 1D B( 2:0)
A(-2:4) B( 2: 1)
Al 1:2) B( 4:3)
A(-—3 1 2) B(~—1 3 4)
1 — D:k tggen ‘
A2 ) Bid: 7
A2 8) B9 ; 3)
AL 2 B3 ; 4)
Ad:—2) . BEid
Al 3)J B(3; 1

D( 8:12)
C(6; 4) D{ 4:¢€ )
c(0:6) D(—7 ; —11)-
C(y3 3 3W3) .
CO—2T 3 WT)

C{ 6 2) D( 55

c( 09 D(—13 3

C(=3:2) D53 9
10 21 i3

C(—é- i3 Dl —1 3 T>

VEREEL D 039

c5: 4 D( 4396)

c(10; 4) D( 43 2}

C8; 14 D(—3: 2

cg; & D 2:4)

c(8; 10 DB ;5

Cc6; 5) D35 4)

ca2 ;10 Di6 ; 8)

c(a; 9 D@ 6)

C(7: 3 D\l‘: 1)

caz: 4 D(9 ; 6)

c(5:—3) pEB;: 3

c(7 ; 13) p( 137

co: 3 D(=2:1)

C( 4:6)

C( 6:2)

¢ 3:9

c{ 2:5)

Ci\—5:0)

c 42—

cl 8:9 ikizkener,

C(—1: 4)

c(—6:4)

c( 739




